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ACTA NÚMERO 02 DE 2023
(agosto 16)

Período Constitucional 2022-2026
Legislatura 2023-2024 

Primer Período
Hora: 9:49 a. m.

Lugar: Salón “Los Comuneros”
Mesa Directiva.

Presidenta: Honorable Representante Mónica 
Karina Bocanegra Pantoja.

Vicepresidente: Honorable Representante 
Alexánder Guarín Silva.

Secretario Comisión: doctor Juan Carlos Rivera 
Peña.

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de la 
Comisión Segunda, doctora Carmen Susana Arias 
Perdomo:

Buenos días a todos. Señores de cabina, por favor, 
abrir el registro. 

Honorables representantes, el registro está abierto.
HONORABLES  

REPRESENTANTES PRESENTE EXCUSA

Aljure Martínez William Ferney X
Bañol Álvarez Norman David X
Bocanegra Pantoja Mónica Karina X
Calle Aguas Andrés David X
Giraldo Botero Carolina X
Guarín Silva Alexánder X
Jay-Pang Díaz Elizabeth X
Londoño Jaramillo Juana Carolina X
Londoño Lugo Álvaro Mauricio X
López Aristizábal Luis Miguel X
Murcia Olaya Jorge Dilson X
Múnera Medina Luz Marina X
Niño Mendoza Fernando David X
Olaya Mancipe Edinson Vladimir X
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Al-
berto X

Perdomo Gutiérrez Mary Anne An-
drea X

Ramírez Boscán Carmen Felisa X

Sánchez Pinto Erika Tatiana X
Toro Ramírez David Alejandro X
Tovar Vélez Jorge Rodrigo X

Señora Presidenta, le informo que tenemos 
quórum decisorio.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Muy buenos días, honorables Representantes. Un 
saludo al señor Ministro, el doctor Néstor Iván Osuna 
Patiño; al Coronel Daniel Fernando Gutiérrez Rojas, 
Director General del Instituto Nacional Penitenciario 
y Carcelario; al doctor Joel Valero Sáenz, Director 
General de la Uspec; al doctor Alberto Torres, 
Asesor de la Contraloría; al doctor Javier Ernesto 
Gutiérrez Oviedo, Director de Estudios Sectoriales 
de la Delegación para el Sector Justicia. Contraloría 
el doctor Alberto Guzmán Gómez Amín, Delegado 
para la Política Criminal y Penitenciaria Defensoría 
del Pueblo. Y al doctor Tito Arcadio Perilla Estrada, 
Asesor Procuraduría Delegada con funciones mixtas 
para la defensa de los derechos humanos, Procuraduría 
General de la Nación. Señora Secretaria, sírvase leer 
el Orden del Día.

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de la 
Comisión Segunda, doctora Carmen Susana Arias 
Perdomo:
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ORDEN DEL DÍA
Miércoles 16 de agosto de 2023

Hora: 9:00 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Aprobación del Orden del Día
III

Aprobación de Actas
Acta número 23 de 2023 

(abril de 2025)
DEBATE DE CONTROL POLÍTICO

PROPOSICIÓN NÚMERO 32 DE 2022
(octubre 20)

Por medio de la presente en cumplimiento del 
artículo 113 y 114 numeral 1 y de conformidad con 
el artículo 249 de la Ley 5ª de 1992, cítese a debate 
de control político al señor Ministro de Justicia y el 
Derecho, doctor Néstor Iván Osuna Patiño; Señor 
Ministro del Interior, doctor Hernando Alfonso 
Prada Gil; al Director General de la Unidad de 
Servicios Penitenciarios y Carcelarios (Uspec), 
doctor Andrés Ernesto Díaz Hernández; al Director 
General del Instituto Nacional Penitenciario y 
Carcelario (Inpec), Brigadier General Tito Yesid 
Castellanos Tuay; a la Contraloría General de la 
República y Procuraduría General de la República; 
Defensor del pueblo para que absuelva, en la fecha 
y hora que determine la Presidencia de la Comisión, 
el siguiente cuestionario:

CUESTIONARIO
MINISTRO DE JUSTICIA Y EL 

DERECHO.
1. ¿Cuál es el estado actual de la infraestructura 

carcelaria del país para la garantía de los derechos 
humanos de la población privada de la libertad?

2. ¿Cuáles son y como están distribuidos los 
recursos para la atención de las necesidades de la 
población carcelaria en el país?

3. ¿Cuál es el porcentaje de hacinamiento a 
nivel nacional de las cárceles del país?

4. ¿Cuáles son las estrategias y sus respectivos 
avances para la lucha contra la corrupción y los 
delitos que se realizan en las cárceles del país?

5. ¿Cuál es el resultado de la actual política 
carcelaria del país para la prevención de los delitos y 
la defensa de los derechos humanos de la población 
carcelaria?

6. ¿Cuál es la situación carcelaria del 
departamento de Santander en cuanto a capacidad 
de atención, pie de fuerza, infraestructura y 
hacinamiento?

7. ¿Dónde están los cuellos de botella y que se 
ha hecho para cumplir con los requisitos jurídicos de 
salida de las personas que ya cumplieron su condena 
en las cárceles del país?

UNIDAD DE SERVICIOS PENITENCIARIOS 
Y CARCELARIOS (USPEC)

1. ¿Cuáles son los recursos y cómo es su 
distribución con los que actualmente cuenta le Uspec 
para la atención de la población privada de la libertad 
en las cárceles del país?

2. ¿Cuáles son los contratos y su cuantía 
que se encuentran vigentes para la atención de las 
necesidades de la población privada de la libertad en 
las cárceles del país?

3. ¿Cuáles es el estado, los recursos y el avance 
de los proyectos para la ampliación de la capacidad 
carcelaria del país?

4. ¿Cuáles son los planes, programas y proyectos 
en materia logística y administrativa para la atención 
de la población privada de la libertad?

5. ¿Es suficiente la contratación del personal 
administrativo, técnico y de servicios para la atención 
de los servicios de alimentación y salud de la 
población privada de la libertad?

6. ¿Qué ha pasado con el proceso de la 
ampliación de los pabellones y áreas de servicio 
de la cárcel de máxima seguridad de Palogordo en 
Santander?

7. ¿Cuál es el estado de acceso a agua potable 
por parte de la población privada de la libertad en 
la cárcel de máxima seguridad de Palogordo en 
Santander?

8. ¿Qué ha pasado con la contratación del 
personal calificado del área de la salud para el manejo 
de la ambulancia de la cárcel de máxima seguridad de 
Palogordo en Santander?

9. ¿Cuál es la necesidad actual y que acciones se 
han realizado por parte de la Uspec para la dotación 
de equipo médico para la atención de las personas 
privadas de la libertad en las cárceles del país?

10. ¿Qué impacto tuvo la pandemia del 
COVID-19 en términos de salud y calidad de vida en 
la población privada de la libertad en el país?

11. ¿Cuál es el estado de la dotación de equipos 
tecnológicos de vigilancia como cámaras de 
seguridad, sensores de movimiento, alarmas y escáner 
en las cárceles del país? ¿Qué acciones y recursos se 
han destinado para la dotación tecnológica?

12. ¿Cuál es el estado de la investigación que se 
debe realizar por parte de las graves denuncias que 
realiza el Director Cárcel y Penitenciaría de Alta y 
Mediana Seguridad de Girón por las inconsistencias y 
graves fallas durante el contrato de ampliación de los 
pabellones de la cárcel?

INSTITUTO NACIONAL PENITENCIARIO 
Y CARCELARIO (INPEC)

1. ¿Cuál es la cantidad y cómo está distribuido 
el pie de fuerza de los guardias en las cárceles del 
país?

2. ¿Cuál es la necesidad de pie de fuerza en 
las cárceles del país para garantizar la seguridad de 
todos los funcionarios y las personas privadas de la 
libertad?
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3. ¿Cuáles son los programas, planes y 
estrategias que implementa el Inpec para la prevención 
y persecución de los delitos que se dan en las cárceles 
del país?

4. ¿Cuántas investigaciones se encuentran 
actualmente en curso dentro el Inpec por participación 
de delitos o abusos por parte de los funcionarios del 
Inpec?

5. ¿Cuáles son las necesidades, técnicas y 
tecnológicas de los efectivos con los que cuenta el 
Inpec, para la garantía de la seguridad y los derechos 
humanos de funcionarios y personas privadas de la 
libertad?

CONTRALORÍA GENERAL
1. ¿Cuántas investigaciones, hallazgos y 

observaciones se tienen abiertas por parte del ente 
de control a la Unidad de Servicios Penitenciarios 
y Carcelarios (Uspec) y el Instituto Nacional 
Penitenciario y Carcelario (Inpec), por el manejo de 
los recursos públicos?

2. ¿Se ha realizado auditoría fiscal a los 
Servicios Penitenciarios y Carcelarios (Uspec) y el 
Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario (Inpec) 
en 2021? ¿Cuáles fueron sus resultados y hallazgos?

3. ¿Cuál es el estado de la investigación que se 
debe realizar por parte de las graves denuncias que 
realiza el Director Cárcel y Penitenciaria de Alta y 
Mediana Seguridad de Girón por las inconsistencias y 
graves fallas durante el contrato de ampliación de los 
pabellones de la cárcel?

4. ¿Qué resultados ha arrojado el control fiscal a 
los proyectos de ampliación y construcción de nuevas 
cárceles en el país?

PROCURADURÍA GENERAL
1. ¿Cuál es el estado de la investigación que se 

debe realizar por parte de las graves denuncias que 
realiza el Director Cárcel y Penitenciaria de Alta y 
Mediana Seguridad de Girón por las inconsistencias y 
graves fallas durante el contrato de ampliación de los 
pabellones de la cárcel?

2. ¿Cuántas denuncias ha recibido y en qué 
estado se encuentran frente a las situaciones de 
violación de derechos humanos de la población 
privada de la libertad?

3. ¿Cuáles son las estrategias que ha 
implementado la Procuraduría para la atención de la 
población privada de la libertad?

4. ¿Cómo avanza el proceso de acompañamiento 
y justicia para la definición de penas o liberaciones de 
la población carcelaria o condenada?

5. ¿Cuál es el balance general de la procuraduría 
frente a las problemáticas de la población privada de 
la libertad en el país?

6. ¿Cuántas investigaciones y su estado de 
avance se tienen en la procuraduría contra funcionarios 
de la Unidad de Servicios Penitenciarios y Carcelarios 
(Uspec) y el Instituto Nacional Penitenciario y 
Carcelario (Inpec)?

DEFENSORÍA DEL PUEBLO
1. ¿Cuántas denuncias han recibido en los 

últimos dos años frente a posibles violaciones de 
derechos humanos de la población carcelaria del 
país?

2. ¿Cuántas alertas tempranas se han emitido 
en los últimos dos años para la protección de los 
funcionarios, guardias y población privada de la 
libertad?  

3. ¿Cuál es el balance general de la Defensoría 
del Pueblo frente a la situación de seguridad, 
hacinamiento, y salubridad en las cárceles del país?

Presentada a consideración de la Comisión 
Segunda por los honorables Representantes Erika 
Tatiana Sánchez Pinto, Norman David Bañol Álvarez, 
Gersel Luis Pérez Altamiranda, Edinson Vladimir 
Olaya Mancipe, Luis Miguel López Aristizábal, 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja, en sesión 7 de 
septiembre de 2022.

IV
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

En consideración el Orden el Día, señores 
representantes. ¿Lo aprueban?

Aprobado, señora Secretaria. Continuamos con el 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de la 
Comisión Segunda doctora Carmen Susana Arias 
Perdomo:

Segundo punto, aprobación de actas, Acta número 
23 del 25 de abril de 2023 la cual fue publicada y 
enviada a cada uno de los Representantes por correo 
oficial. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Está en consideración el Acta número 23 del 
25 de abril de 2023. ¿La aprueban los honorables 
representantes?

Aprobado, señora Secretaria.
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de la 

Comisión Segunda, doctora Carmen Susana Arias 
Perdomo:

IV
Debate de Control Político.

Proposición número 32 del 20 de octubre de 
2022, por medio de la presente en cumplimiento del 
artículo 103 y 114, numeral 1 y de conformidad con 
el artículo 249 de la Ley 15 de 1992. Cítese a debate 
de control político al señor Ministro de Justicia y 
Derecho, doctor Néstor Iván Osuna Patiño; al señor 
Ministro del Interior, doctor Hernando Alfonso Prada 
Gil; al Director General de la Unidad de Servicios 
Penitenciarios y Carcelarios (Uspec), doctor Andrés 
Ernesto Díaz Hernández; al Director General del 
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Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario (Inpec), 
Brigadier General, Tito Yesid Castellanos Tuay; a la 
Contraloría General de la República y Procuraduría 
General de la República y al Defensor del Pueblo”, 
para que absuelva en dicha fecha y hora que 
determine la Presidencia de la Comisión el siguiente 
cuestionario. El cuestionario adjunto se les hizo llegar 
con la situación a todas las dependencias.

Presentada por los representantes Erika Tatiana 
Sánchez Pinto, Norman David Bañol Álvarez, José 
Luis Pérez Altamiranda, Edinson Vladimir Olaya 
Mancipe, Luis Miguel López Aristizábal, Mónica 
Karina Bocanegra Pantoja. En sesión del 7 de 
septiembre de 2022. Ha sido leída la proposición 
que se va a desarrollar, señora Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Quiero saludar a nuestro presidente de la 
Cámara, el doctor Andrés Calle, que hace parte de 
la Comisión, a nuestro vicepresidente, el doctor 
Fernando Niño, que también hace parte de nuestra 
Comisión. Entonces vamos a dar inicio con darle la 
palabra a la doctora Erika, la representante que es 
una de las citantes, va a hablar por 30 minutos, luego 
los citados es el Ministro, el Coronel, el Director de 
la Uspec, Por 10 minutos y luego los otros citantes 
que somos los que firmamos y los demás compañeros 
por 5 minutos.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto:

Gracias Presidenta. Buenos días a la Mesa 
Directiva, al Ministro de Justicia y Derecho, Néstor 
Iván Osuna; al Coronel Daniel Fernando Gutiérrez 
Rojas, Director General del Instituto Nacional 
Penitenciario y Carcelario; al doctor Ludwing Joel 
Valero Sáenz, Director General de la Uspec; al doctor 
Juan Camilo Zuluaga Murillo, Contralor General; al 
doctor Javier Ernesto Gutiérrez Oviedo, Director de 
Estudios Sectoriales de la Delegada para la Sector 
Justicia, muchas gracias por venir bienvenido; al 
doctor Alberto Gómez Amín, Delegado para Política 
Criminal Penitenciaría de la Defensoría del Pueblo 
y al doctor Tito Arcadio Perilla Estrada, Asesor 
Procuraduría General de Funciones Mixtas.

Primero, un saludo muy especial a los colombianos 
que desde el año pasado están muy ansiosos de 
que esta comisión, en el cumplimiento de sus 
obligaciones constitucionales y lo que nos enmarca 
también la Ley 5ª y la Ley 3ª de 1992, llevemos a 
bien un espacio de debate de control político. Más 
allá de nuestras funciones legislativas, tenemos 
la obligación de mostrarle a Colombia qué está 
sucediendo con las instituciones públicas, cómo ha 
venido dándose el cumplimiento de los ministerios, 
cuáles son los resultados de las funciones y de los 
compromisos que tiene el Gobierno y el Estado con 
el país.

Y quiero hacer un llamado, querida Presidenta, 
porque este debate estaba citado desde el año pasado, 
el 31 de octubre. Tuvimos que reprogramarlo por 

solicitud de algunos citados y lo reprogramamos 
para el primero de noviembre. Cuando nosotros, 
muy juiciosamente, porque hablo por todos 
los Representantes que hacemos parte de esta 
importante comisión, la Comisión Segunda no es 
menos que las demás comisiones. La Comisión 
Segunda tiene una funcionalidad importantísima y 
es velar por los intereses de los colombianos desde el 
marco de la seguridad nacional, desde el marco del 
debate de control político, desde el marco también 
de todos los temas de cooperación internacional, 
entre otros asuntos que nos compete en revisión con 
Superintendencias y Contralorías.

Y me parece muy preocupante, Presidenta 
y Vicepresidente, que hoy estamos recibiendo 
respuestas de las instituciones citadas. El primero 
de noviembre se reprograma para el 10 de agosto. 
Comprendemos la agenda tan apretada del Gobierno 
del Cambio, comprendemos también que estaban 
instalándose en los ministerios, en las instituciones 
públicas y que estaban revisando lo que los otros 
gobiernos dejaron sin subsanar, también lo que 
iban a realizar en este periodo. Pero es que nosotros 
merecemos respeto, esta comisión no es una 
comisión de papel, esto es una comisión donde de 
aquí se han dado importantes debates, importantes 
debates, donde también han surgido importantes 
mociones de censura, de aquí ha surgido la moción 
de censura del Ministro de Defensa, de aquí surgió 
la Moción de Censura al Canciller Álvaro Leiva.

Y no es posible que recibamos la respuesta de 
la OPEC a las 8:55 a. m., y no es posible que el 
Ministerio de Justicia nos envíe el día de ayer, 15 
de agosto, las respuestas de un cuestionario que fue 
radicado el 31 de octubre del año pasado, y no es 
posible que la Contraloría, quien ha brillado por su 
ausencia en la Comisión Legal de Cuentas, de la 
cual hago parte también, no envíe la información 
respectiva. La Defensoría del Pueblo me hace llegar 
a las 9:45 de la mañana las respuestas. Entonces, 
Colombia, colombianos, los representantes 
a la Cámara necesitamos herramientas del 
Gobierno nacional para hacer el seguimiento con 
responsabilidad, con responsabilidad en cifras, con 
responsabilidad en información. Nosotros no nos 
podemos valer del supuesto o de lo que encontremos 
en internet porque el debate de control, el control 
político se hace a cara de las instituciones, a cara, la 
fuente primaria y la fuente primaria son ustedes, los 
representantes de las respectivas instituciones.

Yo quiero dejar ese llamado, ese precedente 
e invitar al Gobierno nacional a que trabajemos 
articuladamente las ramas del poder; la Rama 
Legislativa es igual de importante que la Rama 
Ejecutiva y la Rama de la Justicia. La Rama 
Legislativa merece respeto porque nosotros 
representamos los 52 millones de colombianos y 
está Comisión Segunda merece que se le atienda 
así que, con el cariño, el respeto que ustedes se 
merecen, no tengo por qué agradecerles que estén 
hoy acá, así como a los políticos no nos deben 
agradecer por cumplir nuestras funciones, tengo 
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que felicitarlos haber atendido a sus funciones 
constitucionales porque algo que los debe a ustedes 
hacer a Colombia es la asistencia a los debates de 
control político, acá no vamos a permitir que en 
los debates nos envíen asesores, los debates tienen 
que estar en cabeza de los jefes de cartera y felicito 
al Ministro Néstor Iván, a quien le dije cuando lo 
saludé porque ha atendido siempre las citaciones de 
esta Comisión y así hacemos el llamado para que 
los demás citados vean con la responsabilidad que 
emana esta Comisión y con la responsabilidad que 
nos emana a nosotros, la representación de quienes 
pusieron un voto de confianza y que están seguros 
que acá no estamos calentando puesto porque 
estamos llegando a los territorios, porque estamos 
evidenciando las problemáticas y porque queremos 
trabajar de la mano con el Gobierno que le prometió 
a Colombia un cambio sustancial y un cambio de 
fondo y un cambio trascendental.

Quiero iniciar la contextualización de esta 
importante problemática en temas del sistema 
carcelario con un video de la Corte Constitucional, 
Presidenta. Voy a ser muy respetuosa con el 
generoso tiempo que usted me otorga, pero sí 
se hace necesario que evidenciemos también el 
llamado de la Corte Constitucional a la problemática 
que vive hoy nuestro sistema penitenciario, que vive 
hoy el Inpec, pero que viven los presos, que viven 
las personas privadas de la libertad, porque es que 
una persona que comete un delito y que se le atañe 
una condena, no deja de ser un ser humano y en 
Colombia no se les está reconociendo como seres 
humanos, sino como animales, sino como objetos y 
se les están vulnerando todos los derechos, pierden 
el derecho al voto, por supuesto, pero pierden el 
derecho a comer, pierden el derecho a vivir en unas 
condiciones mínimas dignas.

Ahora vamos a evidenciar los resultados de los 
informes de una investigación que hemos venido 
adelantando desde el año pasado y este debate de 
control político, Presidenta, no va a ser suficiente 
en este espacio, es nuestra obligación iniciarlo en la 
Comisión Segunda, pero va a ser nuestra obligación, 
Presidente Andrés Calle, que usted nos apoye como 
siempre lo ha venido haciendo desde esta Comisión 
para que llevemos el debate a Plenaria porque acá 
estamos los representantes de algunos sectores, 
pero necesitamos que la Plenaria responda también 
y dé a conocer las problemáticas de los demás 
departamentos.

Hoy haré un análisis rápidamente porque el tiempo 
no me da, de cómo está el país, y me centraré en mi 
departamento, Santander, en el cual visité todas las 
estaciones de Policía, en el cual visité las cárceles 
y en el cual me duele en el alma como tenemos 
abandonado no solamente a los PPL, no solamente 
a las personas que ya están condenadas, sino a los 
guardias del Inpec, sino todo el sistema penitenciario, 
a los administrativos, a los profesionales, es que yo 
soy trabajadora social y sería muy lamentable tener 
que trabajar en la cárcel, prestar mis servicios sin las 
herramientas, sin la seguridad y en las condiciones 

más desfavorables que vamos a encontrar hoy en 
imágenes que no sacamos de internet, imágenes que 
fueron enviadas en los informes de los directores de 
las cárceles que en su responsabilidad tenían que 
darle al Congreso de la República la información, 
entonces, si me lo permite, honorable Presidenta, 
pasar un video, por favor, me colabora cabina con 
el video, son 3 minutos que agradecemos también 
el silencio de todas las personas que nos acompañan 
en las barras porque esto es un tema que nos atañe 
a todos y que nos corresponde también nosotros 
prestarle toda la atención. Muchas gracias.

[VIDEO]
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto:
Muchísimas gracias, Presidenta. Me permito 

poner en consideración el retiro de la proposición 
que radiqué el 14 de agosto. Voy a informar, en mi 
calidad de titular de la proposición, que solicité 
desvincular al Ministerio del Interior del debate de 
control político, por cuanto no tenía injerencia en el 
tema, fue una situación que teníamos que generar 
toda la aclaración respectiva. ¿Me permiten, por 
favor, la presentación?

Según el Comité Internacional de la Cruz 
Roja, para el año 2023 la sobrepoblación de los 
establecimientos bajó sustancialmente a inicios de la 
Pandemia, pasó del 51% a un 23% en hacinamiento, 
sin embargo, este fenómeno de las cárceles se 
trasladó a los centros de detención transitoria, 
quienes presentan y reportan tasas críticas de 
hacinamiento.

Estamos viendo el mapa de Colombia donde 
vemos como está distribuida la infraestructura de las 
regiones, de acuerdo al Inpec. En Colombia, existen 
126 establecimientos de reclusión en todo el país, en 
el momento, se encuentran 3 más en construcción 
y 8 que están en proceso de ampliación. Colombia 
cuenta con 6 regionales, 120 establecimientos 
penitenciarios y/o carcelarios, 5 complejos 
penitenciarios carcelarios en la regional occidente y 
una colonia penal agrícola, según reporte del Inpec, 
para que tengamos un análisis general de cómo está 
el panorama en el sistema carcelario. Según el Inpec, 
en el primer informe que nos reportan del semestre 
de 2023, la capacidad penitenciaria se fijó en 81.387 
cupos, yo quiero que acá nosotros estemos muy 
atentos con las cifras porque ahí es donde empiezan 
las alertas y eso es lo que realmente nos alarma a 
nosotros como Congreso y hoy estamos motivados 
a llevar a cabo este importante debate de control 
político. 

La población alcanzó las 100.638 personas 
privadas de la libertad, presentando una 
sobrepoblación de 19.521 personas privadas de 
la libertad, esto se ve reflejado en que hay un 
incremento del 23.7%. El índice de hacinamiento 
aumenta 0.6 unidades porcentuales de acuerdo con la 
relación del mes anterior, del 23.1% comparado con 
el mes anterior que teníamos en junio del año 2022 
en el semestre anterior, un reporte al 19.8%, o sea, 
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estaríamos hablando del 3.9%. Aquí vemos fuentes 
también del primer semestre del año 2023, cómo está 
distribuido el hacinamiento en las cárceles, entonces, 
por intramural, tenemos 100.638 personas privadas 
de la libertad en establecimientos de reclusión del 
orden nacional, en detención domiciliaria tenemos 
63.627 personas, lo que equivale al 36.7%, con 
vigilancia electrónica tenemos 5.935 personas, en 
cárceles departamentales, municipales y distritales, 
tenemos una ubicación del 1.7%, lo que corresponde 
a 2.920 personas, en establecimientos de Fuerza 
Pública tenemos el 0.2%, lo que equivale a 411 
personas, para un total de 173.531 personas privadas 
de la libertad en distintas modalidades.

Ahora vamos a centrar la atención en los 
problemas generales. Primer problema general que 
nos reportan: la falta de guardias en el Inpec, uno 
de los problemas más graves que hay es la falta de 
guardianes del Inpec para atender a la población 
carcelaria. Estamos nosotros disponiendo de un 
guardia por 17 personas privadas de la libertad. 
Estamos viendo que esto es demasiado para los 
estándares internacionales que debe Colombia 
también revisar, para el año 2022 en lo concerniente 
al personal administrativo para que realice todas las 
tareas administrativas, se genera una necesidad de 
carga de 8.779 personas en planta actual. 

Tenemos de verdad que una emergencia en temas 
de contratación, planta actual personal cuerpo de 
custodia y vigilancia tenemos 15.148 personas, 
pero se requiere según la planta levantamiento de 
cargas 21.624 personas, o sea, que tenemos una 
situación de necesidad, una planta requería de 6.476 
personas para el cuerpo de custodia y vigilancia. 
Para la planta aprobada por decreto, tenemos en 
este momento 18.595 personas en planta, pero se 
requieren 30.403 personas aprobadas por decreto, 
tenemos una necesidad de 11.808 personas. Acá 
tenemos que fijarnos en el cumplimiento también 
de las funciones del Inpec, no podemos hacernos de 
la vista gorda a falta de profesionales y a falta de 
funcionarios que puedan cumplir con las funciones 
administrativas. 

Se requiere la creación de 5.332 empleos, 
Gobierno nacional, Ministro, revisemos, por favor, 
esas cifras alarmantes, porque estamos poniendo 
en riesgo también la seguridad del país. Una sola 
persona recargándole la responsabilidad de 17 
personas privadas de la libertad, de verdad que eso es 
una situación que genera muchísima preocupación. 
Los 11.808 nuevos empleos entre administrativos y 
demás para el instituto corresponden al 63.5% de la 
planta actual, sumados a esto, lo que representa una 
planta ideal de servidores, deberíamos tener nosotros 
30.403 personas trabajando para poder cumplir 
medianamente con las exigencias que demanda el 
sistema penitenciario. 

En cuanto a la infraestructura, entonces 
aquí vamos de mal en peor. La situación de la 
infraestructura carcelaria del país es crítica. 
Tenemos 126 cárceles en Colombia, 113 que 
responden al 83.3%, son centros con infraestructura 

que, incluso, se remontan al año 1.600, o sea, si 
acá quieren conocer el pasado, vienen a Colombia 
y conocen las cárceles, con eso nos remontamos 
a cómo vivían las personas en el año 1.600. La 
primera generación, tenemos 113 establecimientos, 
fueron construidos al inicio de la década de los 90, 
para la segunda generación, tenemos solamente 
cinco establecimientos, lo que representa el 3.9%, 
y están situadas entre la década los 90 y comienzos 
del siglo 21 y la tercera generación que respondería 
a 10 establecimientos, están situados a la final de 
la década del 2.000, entre 2010 y 2011. Tenemos 
cárceles de 56 años, 60 años, donde nunca se le ha 
hecho una intervención y regiones apartadas, donde 
los gobiernos se han olvidado que hacen parte del 
Territorio Colombiano. 

Y acá tengo a la Presidenta doliente de nuestro 
hermoso Amazonas, un centro penitenciario de 
56, 60 años, ahorita la Representante hablará de la 
problemática, pero cuando estuvimos allá la gente 
aclamaba la intervención, nos decían, representantes, 
necesitamos que ustedes pongan en conocimiento lo 
que está sucediendo acá porque parece que, para el 
Uspec, parece que, para el Inpec, parece que para 
el Ministerio como que estos territorios no existen, 
están olvidados. 

No solo la infraestructura nos genera una alerta, 
sino que, pese a que la infraestructura que tiene el 
sistema carcelario en este momento es demasiado 
vieja, no cuenta con los servicios básicos de aseo, no 
cuenta con avances tecnológicos. Acá en Colombia 
los presos se ríen de nosotros porque pueden hacer 
de las suyas, no tenemos inversión en tecnología 
tampoco, no brindan espacios para resocialización 
y es muy preocupante que, digamos que tenemos 
políticas públicas de resocialización a las personas 
privadas de la libertad, pero es que no están los 
espacios para poder llevar a cabo las buenas 
intenciones, los programas y las acciones que 
busca el Gobierno para atender estas situaciones; 
no cuentan con servicios de salud y tratamiento 
y no cuentan con la tecnología suficiente para la 
vigilancia y el control de las personas privadas de 
la libertad. Estuve en la cárcel de máxima seguridad 
de Bucaramanga y es preocupante cómo tenemos 
equipos de última tecnología y no hay quien los 
maneje, no hay quien los use, como no hay ni siquiera 
un medicamento para atender una emergencia, 
cómo allá una persona privada de la libertad no 
tienen derecho a enfermarse, porque es que mientras 
lo sacan y mientras se da todo el trámite, termina 
falleciendo al interior del centro penitenciario y 
ahí vemos las carencias y las falencias que tienen 
los sistemas carcelarios en Colombia frente a la no 
inversión, frente a la no mirada del Gobierno para 
atender estas situaciones. 

Aquí estamos viendo una noticia que no me la 
inventé yo, salió en todos los medios y fue la fuga 
de Matamba de la Picota; el 95% de las cámaras 
no servían el día del escape, es que eso un ejemplo 
gravísimo de desatención frente a los sistemas de 
seguridad. 304 cámaras instaladas y solo funcionan 
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62, díganme si no se ríen de nosotros, 304 cámaras 
de adorno que embellecen el sistema penitenciario 
porque los guardias no pueden acceder a la 
tecnología porque sencillamente la tecnología no 
funciona. También hay dificultades para garantizar 
acceso a condiciones dignas básicas como agua, 
alimentación, higiene y demás. 

En la cárcel de máxima seguridad de Palogordo, 
los reclusos, las personas privadas de la libertad 
tienen que hacer sus necesidades, tienen que votar la 
materia fecal en bolsas porque las baterías sanitarias 
no tienen agua y esas bolsas van al medio ambiente, 
van a las zonas boscosas aledañas al establecimiento 
penitenciario. Las problemáticas de salud y qué 
lástima que se me escapó citar al Ministerio de Salud, 
son aterradoras, las problemáticas de hacinamiento, 
de salud pública, porque no solamente son las 
precariedades con las que están viviendo nuestras 
personas privadas de la libertad, sino lo que acarrea 
la emergencia sanitaria que acarrea en todas las 
viviendas y zonas que están alrededor de los centros 
penitenciarios. A esto se le suma el deterioro a la 
infraestructura de los centros de reclusión que cada 
vez es más deficiente, carece de mantenimiento, 
hay escasez también de proyectos de educación 
y de rehabilitación, lo cual está impactando 
negativamente a ese añorado proceso de reinserción 
social que sueña Colombia, que sueñan los grandes 
mandatarios y que, por supuesto, nosotros como 
país esperamos. Esas personas se reinserten a la vida 
pública, pero con un proceso de acompañamiento 
profesional y no con un abandono por parte del 
Estado. Esto ha llevado a que en los últimos años el 
sistema haya hecho que la tasa de reincidencia vaya 
aumentando del 21.9%, lo que nos pone en alerta 
que los procesos de reinserción, de resocialización, 
están siendo insuficientes y realmente no están 
siendo efectivos. Aquí les estoy mostrando unas 
gráficas de la población y la proporción de personas 
privadas de la libertad, de acuerdo también a los años 
y de acuerdo también a los procesos que venimos 
adelantando en el Inpec.

Hacinamiento en las estaciones de Policía, tercera 
de las tantas problemáticas que nos reportan los 
directivos, los guardias, los privados de la libertad 
y la sociedad civil. Según el Ministerio de Justicia, 
las estaciones de Policía, bodegas improvisadas 
y las mismas URI registran un hacinamiento del 
2000%, estas cifras son aterradoras y estas cifras de 
verdad nos tienen que mover como Congreso, nos 
tienen que mover, tienen que mover al Gobierno 
nacional para que empecemos a mirar acciones 
inmediatas y contundentes. Solamente en Bogotá 
hay cifras críticas, en Bogotá se reporta el 300% 
del hacinamiento en las estaciones de Policía. Cali 
2000%, encabeza la lista de ciudades. Bucaramanga 
no se queda atrás, 1081%. Esto es una radiografía 
de cómo está saturado el sistema penitenciario y 
que las estaciones de Policía no fueron diseñadas 
para ser cárceles, las estaciones de policía, en este 
momento, están colapsadas y en ese colapso estamos 
poniendo en un gran riesgo a los colombianos, 

a los ciudadanos de a pie que viven cerca de las 
estaciones porque constantemente se presentan 
motines, constantemente se presentan desórdenes, 
constantemente los Policías y los guardias tienen 
que mirar cómo afrontar situaciones solos donde no 
estamos diseñando estrategias puntuales.

Voy a pasar rápidamente a Santander porque 
sé que mis compañeros muy responsables de 
sus departamentos hablarán, intervendrán en sus 
territorios. Yo quiero dejarle al Ministro, doctor 
Néstor Iván Osuna, la radiografía de cómo está 
Santander, al Inpec y a la Uspec porque no es 
posible que desde 2011 que se le otorgan las 
funciones administrativas, independencia jurídica, 
financiera a la Uspec, vengamos presentando tantas 
irregularidades en el ejercicio del cumplimiento 
de sus funciones administrativas y económicas. 
Santander cuenta con 9 centros carcelarios entre los 
que se destacan la cárcel de máxima seguridad de 
Palogordo, nuestro elefante blanco que traigo hoy 
a colación, es la cárcel de máxima de seguridad 
que está ubicada en el Municipio de Girón, junto 
con la cárcel modelo de mediana seguridad que 
está ubicada en Bucaramanga; aquí en esta cárcel 
tenemos muchas problemáticas que hoy vamos 
a poner en conocimiento para esperar respuestas 
puntuales de parte de la Uspec. Tenemos la cárcel 
también, el establecimiento penitenciario de mediana 
seguridad en nuestra ciudad de Barrancabermeja, 
el establecimiento de mediana seguridad en San 
Vicente de Chucurí, el establecimiento penitenciario 
de mediana seguridad en Socorro, el establecimiento 
de mediana seguridad en Vélez, el establecimiento 
de mediana seguridad en Málaga y establecimiento 
penitenciario de mediana seguridad en San Gil. 
Entonces, ahí hacemos cuentas, un establecimiento 
por cada provincia de Santander que tiene 7 
provincias. Al día de hoy, Santander tiene 5.885 
internos, de los cuales 1.888 se encuentran en la 
cárcel modelo donde hay un hacinamiento mayor 
al 300%, un promedio del 24% superior a la media 
nacional. En el departamento el hacinamiento total 
es del 19.5%, en donde hay más de 3 mil privados de 
la libertad por encima de los cupos adquiridos.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Representante Erika, tiene 3 minutos, por favor, 
como acordamos.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto:

Rápidamente les voy a mostrar las irregularidades 
encontradas y las problemáticas encontradas 
en la cárcel de máxima seguridad y es en estas 
irregularidades que necesito que ustedes rápidamente 
intervengan porque ya las intermediaciones y los 
encargados de hacer el control, se han hecho de la 
vista gorda. No se ha realizado una conexión, una 
acometida para el surgimiento de agua potable, esto 
ha agravado todos los problemas de suministro de 
agua, en las acometidas existentes es insuficiente 
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el agua que llega a las personas privadas de la 
libertad, ustedes van y visitan la cárcel de máxima 
seguridad, tiene 2 infraestructuras muy grandes, la 
nueva y la antigua, en la nueva no podemos ubicar 
a los presos porque no llega el agua y cuando los 
ubican de emergencia, pasa lo que les comenté, 
tienen que hacer sus necesidades en bolsas plásticas 
y contaminar el medio ambiente porque las baterías 
que están son insuficientes al no tener el líquido. 
Cuando se realizaron los diseños de la ampliación, 
no se contempló la creación de una acometida de 
agua potable, pareciera que acá estamos contratando 
a personas no profesionales, pareciera que un 
profesional de educación física hizo los estudios o 
un trabajador social hizo los estudios porque es que 
es aterrador encontrar, acá estamos viendo cómo 
se supone que este es el tanque y la infraestructura 
no da por los estudios, esto ha generado que el 
tanque de almacenamiento de agua esté en pésimas 
condiciones de salubridad, ni siquiera los animales 
pueden consumir esa agua porque se mueren. Miren 
las condiciones en las que está el agua que le estamos 
suministrando a las personas privadas de la libertad.

Los servicios básicos, las baterías, acá vemos 
que el sector de alojamiento de los guardias y el 
comando de los guardias están también viviendo 
en condiciones desfavorables, en condiciones 
deprimentes, todos los sanitarios se encuentran 
obstruidos. Acá también lo utilizan los auxiliares 
bachilleres, quienes tienen que vivir en ese sector, en 
estos alojamientos y no cuentan con las condiciones 
mínimas para prestar sus servicios.

La red de aguas negras. Actualmente, se están 
vertiendo todas las aguas negras de la nueva 
ampliación en la quebrada el Palmar. Somos un 
país comprometido con el medio ambiente, ¿por 
qué estamos permitiendo eso? Pues, porque no ha 
habido una atención por parte de los responsables de 
manejar los recursos. Entonces, acá yo me pregunto, 
¿quiénes son los responsables? El Inpec me dice 
que esas funciones administrativas les corresponden 
a la Uspec, a partir de 2011. Entonces, ¿por qué la 
Uspec lleva más de 12 años y no ha atendido estas 
problemáticas que generan un problema ambiental 
para el departamento de Santander? 

El diseño de las alcantarillas. También tenemos 
una deficiencia. Diseño de las garitas, estos sí van 
a ganar el Premio Nóbel de Arquitectura. Vamos 
a mirar cómo fueron construidas estas garitas 
cuadradas, unas garitas que no tienen la visibilidad 
de 360°, que están construidas en un diseño que 
no corresponde a lo que dice la norma, una garita 
debe ser circular, que la visión sea de 360°. Yo creo 
que eso lo hicieron para que los guardias pensaran 
en matar patos del juego este de patos porque no 
pueden atender una emergencia de una situación de 
fuga, porque ¿a quién le van a disparar, a las nubes? 
¿por qué no pueden bajar el arma? porque no hay un 
punto, no es posible apuntar el fusil a las esquinas 
porque el diseño está construido no con las medidas 
que corresponden, sino con otros intereses.

Se requiere revisar las vigas de amarre del 

cerramiento de la cárcel de Santander, doctor 
Ludwing, nosotros tenemos en la cárcel de máxima 
seguridad casi el 60%, mire, todo lo que está en 
rojo es el cerramiento solicitado, por allá se nos 
vuelan los presos, por allá tenemos riesgos de fuga 
porque todo eso está abierto, no hay encerramiento 
y eso no se ha dicho ahorita, eso se ha dicho hace 
muchísimo tiempo, pero el Inpec, pero la Uspec 
no le ha puesto atención al Director de la cárcel 
del Palogordo, lo dejan solo y después, sí, le dan 
toda la responsabilidad de las fugas y de todas las 
situaciones que se viven al interior. 

Y termino mostrándoles las últimas radiografías 
también de los contratos que están ejecutados, pero 
que no son funcionales, elefantes blancos, plata de 
los colombianos botada a la basura porque no les 
estamos cumpliendo, no se instalaron duchas, no 
hay ductos, no hay nada en la cárcel de máxima 
de seguridad Palogordo que invito realmente al 
Gobierno a que evidencie las problemáticas de 
corrupción también que se están viendo en este 
momento y que estas fotos corresponden a las 
denuncias establecidas ante la Contraloría, lástima 
que la Contraloría no llegó, ante la Procuraduría, 
ante el Inpec, ¿dónde está la Procuraduría? 
Entonces, los invito, por favor, a que le respondan a 
las denuncias establecidas, los informes de petición 
establecidos por el director de la cárcel de máxima 
seguridad porque ninguna IA a hoy 16 de agosto, se 
ha pronunciado, incluyendo al Uspec, incluyendo al 
Inpec, incluyendo a la Contraloría, la Procuraduría, 
frente a esta negligencia de implementación de los 
recursos que son de los colombianos, que deben 
salvaguardar la seguridad y la integridad y que deben 
garantizar condiciones óptimas y mínimas también, 
para las personas presas de la libertad. Lamento 
muchísimo no haber podido terminar, espero que en 
mi réplica pueda culminar en los 3 minutos después 
de haber escuchado a los citantes. 

Muchísimas gracias, Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Gracias, Representante Erika. Entonces, como 
habíamos acordado con los citantes, le vamos a dar 
la palabra al doctor Néstor Iván Osuna Patiño que 
es el señor Ministro, al Coronel Daniel Fernando 
Gutiérrez Rojas que es el Director General del 
Instituto Nacional Penitenciario Carcelario y al 
doctor Luis Joel Valero Vázquez que es el Director 
del Inpec.

Tiene la palabra el Representante Jorge Tovar.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Jorge Rodrigo Tovar Vélez:
Gracias, Presidenta. 
Yo simplemente quisiera, antes de que iniciara 

la intervención de las entidades citadas a este 
debate, solicitarles muy amablemente que una vez 
hagan su intervención, se queden para escuchar las 
preocupaciones que tenemos los representantes a la 
Cámara.
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Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Así lo acordamos, Representante Jorge, empezaba 
la Representante Erika, luego los citantes y luego 
nosotros, los representantes, claro que sí, ellos se 
van a quedar hasta el final. 

Hace uso de la palabra el Ministro de Justicia 
y del Derecho, doctor Néstor Iván Osuna Patiño: 

Muy buenos días, señora Presidenta, honorable 
Representante Erika Tatiana, muchas gracias por la 
citación que nos permite enfrentar de modo público 
y evidente, esa situación insatisfactoria que se vive 
en las cárceles del país.

Doctora Erika, el diagnóstico que usted acaba de 
hacer es absolutamente certero, no tengo nada más 
que decirle que son las cifras correctas, son los datos, 
son las imágenes que se corresponden con un estado 
de cosas inconstitucional. Yo me alegro de que este 
debate no hubiera sido en octubre, sino en agosto, 
justo hoy completo un año de haberme posesionado 
en este fácil y hermoso cargo de Ministro de Justicia 
porque en octubre me quedaba mucho más fácil, era 
echar la culpa para atrás, era el espejo retrovisor, 
ya hoy no lo puedo hacer, así que, lo que podría 
decirle es lo que estamos haciendo, lo que pensamos 
seguir haciendo en el resto del Gobierno, también 
porque este es un foro especialmente calificado, mis 
frustraciones en este año y mis anhelos con lo que 
pueda hacer en políticas públicas en esta materia.

Para el propósito que nos hemos fijado en el 
Ministerio de Justicia es que para el año 2026, 
la Corte Constitucional pueda decir: “Se superó 
el estado de cosas inconstitucional en materia 
penitenciaria”, eso parece muy ambicioso dada la 
situación en la que estamos, que es la que usted 
acaba de descubrir, pero creo que es lo mínimo 
que puede hacer un Gobierno comprometido con 
una situación que ciertamente es heredada, pero 
respecto de la cual lo que tenemos es que asumirla, 
para eso necesitamos una combinación de medidas, 
de reformas legislativas, medidas administrativas, 
presupuestos, en fin, una combinación de esfuerzos 
donde, por supuesto, nosotros tenemos la iniciativa 
y los órganos decisorios, están en el Congreso de 
la República, buena parte de ellos y, por supuesto, 
con el control tanto del poder judicial como de los 
organismos de control. 

Nosotros encontramos un documento Conpes 
al inicio del Gobierno, que establece que durante 
estos 4 años hay que construir 9,800 cupos nuevos 
carcelarios, por supuesto, que en nuestros planes 
está cumplirlo, de esos 9,800, transcurrido un año, 
llevamos 1,430, así, 510 en Santa Marta, inaugurados 
en diciembre de 2022; 410 en la cárcel de Bellavista 
en Medellín, inaugurados en abril de este año y 510 
en la cárcel de Cartagena, inaugurados hace apenas 
unos días.

Tenemos el plan para ampliar cupos en cárceles 
ya existentes por 2,808 más entre los años que 
quedan de ‘23, ‘24 y ‘25 y la construcción de unas 

cárceles nuevas, dentro de las cuales la más grande 
será precisamente en Riohacha, que va como en el 
30% de construcción, la segunda más grande en 
Barrancabermeja; sobre cómo van esos procesos 
de construcción y de contratación, el Director de la 
Uspec es quien deberá informarles exactamente el 
detalle, eso es apenas una parte.

Usted comenzó su exposición mencionando 
el insuficiente número de miembros del Inpec 
y estoy totalmente de acuerdo, es más, estamos 
comprometidos en ampliarlo un poco más de las 
cifras que aparecen allí por lo siguiente: tenemos 
cerca de 18 mil funcionarios, para redondear los 
números y de esos, más o menos cercano a 15 mil 
son propiamente guardianes penitenciarios, además, 
tenemos 3 mil policías, números redondeados 
también, que son los que custodian, las estaciones 
de Policía. Desde el día que me posesioné he 
escuchado el ruego absolutamente sentido y sensato 
de la Policía Nacional de poder trasladar esa función 
al Inpec y descargar a la Policía de esa función. 
¿Cuál es el sentido de esa solicitud? por una parte, 
la Policía Nacional tiene importantísimas funciones, 
pero dentro de ellas no está la guardia penitenciaria, 
entonces en sus escuelas de formación, en sus 
manuales de funcionamiento, en sus reglamentos, 
no figura entrenamiento alguno para la custodia y 
la guardia penitenciaria, es decir, siendo ellos unas 
personas absolutamente entregadas a las funciones 
que se le encomiendan, no tienen la formación 
específica para ser guardias penitenciarios, pero, 
por otro lado, el cuerpo de Policía nuestro en 
general también es escaso y tener 3,000 miembros 
de la Policía custodiando cárceles, impide que esos 
mismos policías estén cuidando a la ciudadanía, si 
usted me pone los datos de Bogotá que son famosos, 
sí, son como 300 policías o algo más, pero eso no 
es tan dramático como si le pongo los datos de 
Andalucía, Valle, que tiene un cuerpo de Policía de 8 
personas, de las cuales 4 cuidan la cárcel allá; claro, 
qué más sensato que ampliar la planta del Inpec 
para que pueda asumir esos cargos y descargar a la 
Policía de eso. Así, querida Representante, que, a las 
cifras que usted tiene ahí, súmele de mi cuenta 3 mil 
más, ¿de dónde vamos a sacar la plata?, vámonos 
a las comisiones terceras, vámonos al Ministerio 
de Hacienda porque necesitamos, por supuesto, 
aumentar la planta de personal del Inpec en las cifras 
que usted mencionó y más.

El próximo mes de octubre, el Coronel Gutiérrez 
me corrige si me equivoco, se gradúan 900 nuevos 
guardianes en la Escuela Penitenciaria del Inpec 
y se vincularan de inmediato. Hay un proceso, un 
concurso, para el nombramiento en carrera, pero los 
podemos nombrar en provisionalidad de inmediato 
mientras termina el concurso. Entonces, de 18 mil 
a 30 mil, no puedo ofrecer cifras milagrosas, pero 
vamos a pasar de 18 mil a 19 mil en este año y así 
seguiremos avanzando. 

Usted mencionó algunas cosas que quisiera 
también resaltar. Es cierto que los sistemas de 
vigilancia, las cámaras, las puertas, los baños, todo 
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eso tiene deficiencias y todo podría operar mejor, 
pero podría decirles, lo comprobé aquí verbalmente 
con el Coronel Gutiérrez que está a mi lado, cuando 
ocurrió, ciertamente, que se fugó ese señor Matamba 
de la cárcel, no es, por fortuna, en este Gobierno, 
las cámaras de la Picota no funcionaban, hoy en día, 
por lo menos, a esta mañana funcionaban todas y 
nuestro compromiso es que sigan así, que funcionen 
y que la infraestructura se siga mejorando en 
seguridad, también en bienestar de las cárceles, en 
unas situaciones mínimamente dignas.

Yo podría fácilmente decir: suficiente tiene el 
Ministerio de Justicia, el Inpec, la Uspec, con las 
126 cárceles del Inpec e intentaremos resolver 
ese problema y decir: y el otro es problema de los 
municipios, las estaciones de Policía, el 2000% 
de hacinamiento, todo eso es problema de los 
municipios y me ampara para esa afirmación la Ley 
65 de 1993, que dice que los sindicados están a cargo 
de los municipios y los condenados a cargo de la 
Nación y decir que los municipios no han cumplido 
con su parte, pero creo que eso no es responsable. 
Tenemos que asumir que la ley les dio a los 
municipios una carga que los municipios no podían 
cumplir satisfactoriamente, tal vez los municipios 
más ricos sí, pero la mayor parte de los municipios 
no, que, de un municipio de sexta categoría, de 
dónde va a obtener recursos para construir una cárcel 
decorosa, tener unos funcionarios unos custodios, 
ya sea que se los facilite el Inpec, pero a los que 
tendría que pagarles la nómina y alimentación, así 
que eso de alguna manera, de hecho, lo ha venido 
asumiendo la Nación ¿en qué sentido lo ha venido 
asumiendo la Nación?, ¿dónde están estas personas? 
en estaciones de Policía, donde ciertamente no 
deberían estar, que no fueron construidas como 
cárceles, que no tienen espacios adecuados, pero 
que son de la Nación, ¿quién los está cuidando?, 
miembros de la Policía, que son de la Nación, 
¿quién los está alimentando, bien, regular o mal? 
La Uspec, que es de la Nación. Entonces, por eso, 
nosotros hemos apoyado y seguiremos apoyando 
un proyecto de ley que nuevamente radicarán 
Asocapitales y Asointermedias para redistribuir 
esa carga, cambiar la Ley 65 de 1993 y pasarle ya 
no solo de hecho, sino de derecho, esa carga a la 
Nación. 

Admitámoslo, honorable Representante 
Erika, construir cárceles, administrar el sistema 
penitenciario, no da lucimiento político, pero 
es una carga que tiene que asumir el Estado, 
probablemente eso hace que sea más propicio que lo 
asuma la Nación a proponerle a una alcaldía o a una 
gobernación que lo asuma, cuando probablemente 
haya prioridades mucho más visibles que dan más 
legitimidad política, que la población reclama más 
urgentemente, en esos ámbitos en que hay mucha 
más cercanía entre la población y la administración. 
Eso implicaría, claro, aumentar sustancialmente 
los presupuestos de la Uspec, del Inpec. Yo he 
dicho varias veces que creo que es necesaria una 
reestructuración de ese sistema para que la Nación 
asuma, ojalá, una buena parte o, si el Congreso lo 

considera, toda la carga penitenciaria y entonces 
acomodemos las cifras también, no decir que de la 
Policía es esto, del alcalde es esto, de la gobernación 
es esto, sino hacer un presupuesto, por supuesto 
completo, con metas, con responsabilidades para la 
administración penitenciaria. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

5 minutos más, señor Ministro.
Hace uso de la palabra el Ministro de Justicia 

y del Derecho, doctor Néstor Iván Osuna Patiño: 
Ya que me da 5 minutos, los aprovecho diciendo 

lo siguiente: presentamos en la legislatura pasada 
y volveremos a presentar en esta ocasión, un 
proyecto de ley que se ha venido denominando de 
humanización del sistema penitenciario, creemos 
que es parte de la solución, ¿por qué?, porque 
nos permite algo que también usted echaba de 
menos, honorable Representante, que es tomarnos 
la resocialización en serio. Mi ideal es que todas 
las personas privadas de libertad estén trabajando 
o estén estudiando y hoy eso apenas lo logramos 
muy parcialmente, solo unos pocos logran trabajar, 
solo unos pocos logran estudiar. Ese es el sentido 
que hay en ese proyecto de ley, que sé que es largo, 
que es técnico, que es controvertible, que aquí 
vendremos y lo defenderemos en su momento, pero 
ese es el sentido.

Y en virtud de la situación en la que estamos, 
el 4 de agosto pasado lanzamos algo que creo 
que se denomina un plan de choque o un plan de 
emergencia, no de emergencia en el sentido jurídico, 
sino un plan de acción inmediata, intervención 
inmediata en el sistema carcelario para los 
próximos 6 meses con 40 actividades verificables 
que nos comprometemos a cumplir, entre esas 40 
actividades hay las actividades relacionadas con 
vigilancia, con resocialización, con seguridad de 
las cárceles, con protección de la vida, con mejora 
de la alimentación. Le pasamos inmediatamente 
un informe a la Corte Constitucional de ese plan 
de choque en el que estamos hace 14 días, en el 
que ya tenemos algunos avances y que, si no 
logramos cumplirlos, no solamente usted aquí me 
va a acabar de cortar la cabeza, sino que la Corte 
Constitucional tendrá más razones para decir, no 
solo no se tomaron en serio el estado de cosas 
inconstitucional, sino que avanzaron en él. Creo 
que, en ese plan de choque, que, si quieren, ahora 
para no coger más tiempo, lo podemos explicar con 
mayor detalle, podemos también tener medidas 
de esas que no requieren pasar por el Congreso, 
administrativos de la comida, el colchón, la puerta 
de seguridad, la cámara que funcione, el guardia 
penitenciario que tenga un horario razonable, todo 
eso está contemplado en esas 40 actividades y aquí 
me quedo para seguir respondiendo a todas sus 
inquietudes a lo largo de la mañana. 

Muchas gracias, Presidenta; muchas gracias, 
representantes. 
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Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Tiene la palabra el Coronel Daniel Fernando 
Gutiérrez Rojas, Director General del Instituto 
Nacional Penitenciario y Carcelario.

Hace uso de la palabra el Director General 
del Instituto Nacional Penitenciario y Carcelario 
coronel Daniel Fernando Gutiérrez Rojas: 

Buenos días para todos, señora Presidenta, 
honorables representantes, acompañantes de la 
Defensoría, Contraloría, Procuraduría y demás 
asistentes. 

Primero, agradecer por esta invitación 
tan importante. Como decía la honorable 
Representante, presentarle al país la realidad 
del sistema penitenciario. Como decía el señor 
Ministro, llevamos más o menos un año al frente 
de esta entidad y recibimos un Inpec difícil, pobre, 
abandonado, un estado de cosas inconstitucionales 
en más de 25 años, con una cantidad de necesidades, 
con una cantidad de desafíos y retos que motiva a 
que cada día busquemos soluciones estructurales y 
soluciones que impacten verdaderamente el sistema 
penitenciario y que generen una respuesta muy 
positiva para la sociedad.

La honorable Representante nos dio una 
radiografía muy puntual de la realidad del sistema, 
en efecto, tenemos un faltante de aproximadamente 
13,955 funcionarios hablando en términos de 
vigilancia y administrativos, el promedio son 17 
a un guardián y en términos de cupos, estamos 
faltando más o menos 40 mil cupos, toda vez que 
la capacidad instalada de los cupos son 82 mil y 
tenemos alrededor de 100 mil. Y ya la Representante 
hizo alusión de todas las cifras de lo que hoy en día 
estamos trabajando y estamos trabajando en un tema 
de humanización y dignificación y hay que buscar 
siempre el equilibrio toda vez que hemos hablado 
mucho de las personas privadas de la libertad, de su 
dignificación, de sus condiciones dignas porque son 
ciudadanos y ciudadanas que no han perdido, sino 
únicamente la libertad y no sus demás derechos, 
pero también, hay que tener en cuenta quiénes son 
los que custodian, quiénes son los que se convierten 
todos los días en el psicólogo, en el hermano, en 
el padre, en el consejero que está sufriendo la 
prisionalización, que son los guardianes que están 
ahí. Hace un año teníamos una jornada laboral de 
más de 12 horas, guardianes que tenían que estar 24 
horas en el establecimiento haciendo un turno; hoy, 
afortunadamente, con ayuda de los trabajadores, 
de los servidores penitenciarios y el trabajo tan 
importante de los sindicatos que hoy están trabajando 
de la mano con la administración, logramos casi un 
100% de la jornada laboral donde no superan las 12 
horas laborales en ningún establecimiento del orden 
nacional y eso ayuda medianamente a que haya un 
mejor trato, entonces, es importante también generar 
la necesidad en términos de cifras de funcionarios, 
pero también, la necesidad de profesionalizar a los 
servidores penitenciarios. 

Tenemos una escuela penitenciaria, como decía 
el señor Ministro, próximamente graduamos 930 
funcionarios, pero estamos trabajando actualmente 
y en muchas partes en las que hemos dicho que 
afortunadamente este año muchos entes y muchas 
personas han vuelto a ver al Inpec. Ya hoy en día 
se habla de Ministerio de Cultura, Ministerio 
de Educación, están trabajando temas con el 
Ministerio de Justicia para la preparación para la 
libertad, cultura para libertad y una cantidad de 
programas que también desde la Presidencia y 
desde la Vicepresidencia se han venido trabajando 
articuladamente en pro de la operación para la 
libertad, para que cada día mejoren sus condiciones 
y puedan, como decía el señor Ministro, trabajar, 
estudiar o enseñar que son las 3 formas para 
poder redimir su pena a través del estudio, trabajo 
y enseñanza. Tenemos un promedio del 58% de 
personas que están actualmente estudiando, pero 
tenemos más o menos 4 mil personas iletradas 
en el sistema penitenciario, que son analfabetas. 
Entonces, todo esto se viene sumando al estado de 
cosas inconstitucionales, como lo decía la honorable 
Representante, establecimientos con más de 200 
años. 

Estuvimos en Quibdó, un establecimiento que 
pertenece a la alcaldía, que tiene más de 200 años, 
incluso, es un tema histórico, no se puede invertir 
porque es un monumento nacional. Entonces, 
tenemos allá hombres y mujeres del Inpec a la 
intemperie, custodiando y vigilando más o menos 
600 personas privadas de la libertad, más o menos 
20 mujeres que están privadas de la libertad, 
que todos son oriundos de Quibdó, de sus zonas 
aledañas a Chocó. Entonces, eso hace que la tarea 
sea más difícil, eso hace que la tarea se convierta 
en un desafío más grande y es cuando también 
vamos a ver el tema presupuestal y depende de la 
Uspec y seguramente la Uspec también depende 
del presupuesto que le asignan. Es muy complicado 
cuando el instituto no maneja los recursos para la 
infraestructura, para la salud o para alimentación, 
sino que tenemos que tener, aunque afortunadamente 
en este año quizás hemos estado apagando los 
incendios de tiempos pasados, hoy en día hay 
una articulación más estable y una comunicación 
más asertiva con la Uspec y con el Ministerio de 
Justicia y nos estamos reuniendo constantemente 
para revisar las prioridades, no solamente en Girón, 
tenemos a Ipiales que la PETAR la construyeron 
al lado del alojamiento de los funcionarios, como 
decía la honorable Representante, no sé qué tipo 
de ingenieros pensaron, planearon y construyeron 
los establecimientos del Gobierno nacional porque 
en términos de comodidad y de seguridad, tienen 
muchísimos problemas.

Tenemos otros retos, aparte de las condiciones 
dignas, el reflejo de la sociedad son las cárceles, 
entonces, tenemos también personas privadas de 
la libertad que son incontenibles. Tenemos una 
situación de extorsión muy avanzada en el país 
desde las cárceles, aproximadamente, nos dice 
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la Policía que el 47% de la extorsión sale de las 
cárceles y para esto hemos hecho también un plan 
integral penitenciario que enmarca 2 líneas gruesas 
importantes: el plan integral contra la corrupción y 
el plan integral contra la corrupción porque también 
es muy claro que es un sistema que tiene altos 
índices de corrupción, porque es constante, como 
les decía, la prisionización, entonces los privados 
de la libertad quieren continuar en la delincuencia, 
quieren continuar en fenómeno criminal y quieren 
permear al funcionario, entonces, es ahí una pelea 
constante o un dilema ético y moral constante en esos 
términos, por eso, atacamos la corrupción, atacamos 
la extorsión y para el tema de extorsión, se han hecho 
ya unas articulaciones importantes con la Policía, 
con la Fiscalía, con el Ministerio de Justicia, con 
el Ministerio de Defensa para poder caracterizar el 
fenómeno, los actores y demás y empezar a hacer y 
a focalizar pequeños esfuerzos y evitar que siga la 
extorsión. 

Con respecto al tema de corrupción, cuando 
llegamos hace un año, no teníamos un fiscal que 
pudiera estar destacado investigando la corrupción. 
Entonces, teníamos que estar pidiéndole el favor 
a la DIJIN, pidiéndole el favor a un fiscal. Hoy 
en día, la DIJIN nos asigna un grupo especial de 
anticorrupción y un fiscal anticorrupción que permita 
generar investigaciones y actualmente hoy tenemos 
40 procesos penales de la fiscalía avanzando en 
términos investigativos para determinar los actores o 
funcionarios que actúan en contra de la transparencia. 

Tenemos internamente 7,321 procesos 
disciplinarios. Entendemos que el aparato disciplinario 
del Inpec no es el mejor, pero estamos trabajando 
con la Procuraduría en términos de poder preferente. 
Tenemos 99 investigaciones por delitos en contra de 
la administración pública y tenemos, inclusive, 71 
directores investigados a nivel Nacional por temas 
de corrupción. Entonces, estamos avanzando, yo 
creo que es un tema muy integral; primero, pensando 
en la humanización y en la dignificación de las 
personas privadas de la libertad, pensando en la 
dignificación de nuestros funcionarios; si tenemos 
mejores funcionarios, más capacitados, con mejores 
sueldos, va a ser un mejor trato, van a hacer una mejor 
humanización. Hay unos retos muy importantes 
también en términos de los funcionarios porque los 
funcionarios del Inpec no tienen claridad frente a su 
asignación de retiro porque hay varias leyes, unos 
van por el tiempo de servicio, otros van por la edad, 
entonces esa cantidad de vacíos jurídicos no le dan 
esa garantía al servicio penitenciario y empiezan a 
generar las incomodidades y los inconformismos, 
entonces es fundamental tener ese equilibrio entre los 
privados y entre los funcionarios. 

Actualmente, tenemos 23 comunidades 
terapéuticas funcionando a nivel nacional donde 
tenemos todo el tema de tratamiento para el consumo 
de sustancias psicoactivas y una cantidad de retos, 
como lo decía, para que podamos nosotros, nos 
pusimos una tarea y es entregarle mejores personas a 
la sociedad después de que lleguen al Inpec. Entonces 

agradecer por esta oportunidad de que el Gobierno, 
de que el Congreso, la Cámara de Representantes 
pueda escuchar y entender las grandes necesidades 
de un sistema que, como lo decíamos hace un 
momento, más de 20 años en un estado de cosas 
inconstitucionales, se trasladaron a las estaciones 
22,000 personas privadas de la libertad en las 
estaciones de Policía, el hacinamiento se aumentó en 
este año del 19 al 23% porque cuando hemos hecho las 
visitas con la Defensoría y la Procuraduría, decimos 
coloquialmente están medianamente mejor en la 
cárcel que en las estaciones, medianamente tienen 
aquí un hacinamiento, pero va a ser una condición 
un poco mejor. Entonces, pasamos de ese 19% al 
23%, pero, aun así, el flujo sigue siendo 22 mil. El 
año pasado recibimos alrededor de 18 mil personas 
privadas de la libertad, pero el flujo de capturas en 
Bogotá es alrededor de 100 personas diarias, en 
Medellín son 80, en Barranquilla son 70 personas que 
capturan diariamente, que son personas sindicadas 
o indiciadas. Entonces, el flujo es constante, más o 
menos pasan por el sistema penitenciario alrededor 
de 300 mil personas anualmente. Entonces, es un 
flujo constante que el hacinamiento si recibimos las 
21 mil personas que están en las estaciones y URIS 
seguramente en un mes van a volver a estar ahí, sin 
embargo, no contamos con la capacidad de cupos ni 
con la capacidad en términos de personal, entonces 
de una manera muy general ese es el panorama que 
tenemos actualmente, ¿necesidades? Bastantes, en 
equipos de cómputo, seguridad electrónica, circuitos 
cerrados de televisión, los equipos de bloqueo o 
los sistemas de división se han quedado obsoletos, 
entonces hay un sin número de necesidades que sería 
importante hablar con más detalle. Muchas gracias, 
buen día.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Bien, Director. Tiene la palabra el Director de la 
Uspec. 

Hace uso de la palabra el Director del Uspec, 
doctor Ludwing Joel Valero Sáenz: 

Muy buenos días, honorables representantes, 
señor Ministro, señor Viceministro, Director del 
Inpec, invitados todos. Saludo de manera especial a 
la doctora Erika, paisana mía y a quien debo hacerle 
algunas precisiones sobre sus manifestaciones. 

Quiero dejar claro que la Uspec en el mes de 
noviembre del año anterior entregó las respuestas 
correspondientes al formulario y que nosotros, por 
pecar de juiciosos, hoy radicamos nuevamente la 
respuesta al cuestionario actualizándolo a la vigencia 
2023, pero con la observación de que en su momento se 
dio la respuesta en las constancias tanto en Secretaría 
como en los soportes nuestros de correspondencia.

La situación expuesta es una situación que el 
Estado y los ciudadanos la ven y no todos unen o 
unimos acciones para atacar. El sistema penitenciario 
y carcelario está en crisis, no de ahora, de años atrás 
y, por eso, cuando vayamos a mirar casos puntuales, 
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encontramos que nosotros tenemos herencias de 
2019 y anteriores, contratos todavía que no se han 
culminado y que amenazan a convertirse, doctora 
Erika, como usted lo decía, en elefantes blancos. 
La idea es que en un equipo conjunto con el Inpec, 
bajo la orientación del Ministerio y obviamente con 
los órganos de control, entre todos coloquemos el 
esfuerzo necesario para evitar que eso ocurra.

La Uspec sufre miles de cuestionamientos, en 
estos cerca de 10 meses que llevo de Director General 
Encargado, me ha tocado ponerles el hombro, 
como decimos en Santander, a los problemas, pero 
ahí estamos y los estamos aclarando, dando las 
explicaciones y, lo más importante, aceptando cuando 
nos hemos equivocado y planteando soluciones para 
corregir. 

Nuestro presupuesto del año inmediatamente 
anterior fue de un billón 480 mil millones de pesos, 
y para este año nos lo redujeron a un billón 360 
mil, pero eso es plata, ¿cierto? Sí, aparentemente es 
plata, pero yo quiero contarles que, por ejemplo, en 
alimentación, en salud y vigilancia electrónica, se me 
van 971 mil millones de pesos, obviamente, nosotros 
no solamente atendemos la población privada de la 
libertad que está en los establecimientos, sino que 
han llegado órdenes de carácter judicial que nos han 
dicho: “Uspec, coadyuve a los entes territoriales” y 
hoy día nosotros estamos asumiendo la alimentación 
de cerca del 70% de las personas privadas de la 
libertad en estaciones. Como bien lo dijo nuestro 
Ministro, por la Ley 65 de 1993, el código 
penitenciario y carcelario no es obligación nuestra, 
doctor Alberto, y así lo hemos dicho en las reuniones 
con los alcaldes y gobernadores, es una obligación 
de los entes territoriales, pero los entes territoriales, 
en su gran mayoría, no tienen, y los que tienen dicen 
que ya no van a dar más y entonces, el Ministro en ese 
propósito de evitar un caos social, del cual pudieran 
hacer comidilla algunos para atacar el momento 
actual del país, dijo: “Hagamos un esfuerzo, Uspec, 
lleve a 30 de octubre la alimentación mientras 
tramitamos un proyecto de ley para amparar”.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto: 

En la obligación de escuchar las respuestas de 
los citados, entonces agradecemos a las personas 
que nos están acompañando que, por favor, si tienen 
reuniones que resolver, nos colaboren ahí afuera 
y una vez ingresen, nos colaboren con el silencio; 
asimismo, con todas las personas y nuestros UTL, 
también hacerles un llamado a que nos apoyen 
porque se nos va a hacer de verdad muy difícil poder 
recoger todo lo que ustedes nos están aportando. 
Gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:

Bien, Representante. Les pido la colaboración de 
las personas que están dentro del recinto que, por 
favor, hagamos silencio para que podamos escuchar. 
Muchísimas gracias.

Hace uso de la palabra el Director del Uspec, 
doctor Camilo Andrés Rojas:

Le decía que, bajo la instrucción del Ministro, 
se hizo un ejercicio y con el acompañamiento de 
los órganos de control, que, en últimas son los que 
sancionan a este director por tomar esas decisiones, 
extendimos los contratos actuales de alimentación 
al 30 de octubre y en el nuevo proceso de selección, 
que se debe colgar en los próximos días para la 
licitación del próximo año y parte de este año, 
vamos a incluir las estaciones de Policía hasta 
junio 30 del año siguiente, mientras se tramita un 
proyecto de ley que, como bien lo decía el Ministro, 
fue radicado ya en su momento aquí en el Congreso 
de la República para darle esa facultad a la Uspec y 
tener una tranquilidad durante su ejecución.

Con la alimentación el contratista hace magia, 
son entre 13,600 y 16,000 pesos diarios que se le 
cancelan por PPL en desayuno, almuerzo, comida 
y un refrigerio, entonces el operador por cantidad, 
obviamente, pero los recursos terminan siendo 
insuficientes, además de eso, nosotros, en esta 
vigencia 2023, estamos trabajando con el valor 
de la ración de 2022 porque desde el Ministerio 
de Hacienda no se nos autorizó un incremento 
presupuestal que nos permitiera hacer el ajuste. Hoy 
día, con los nuevos contratos producto de la inflación 
y de toda la crisis, nos dijeron los operadores: “No 
vamos a aceptar la prórroga” ¿qué nos tocó hacer?, 
hacer un ejercicio financiero, ajustarnos más el 
cinturón y decirles: “listo, vamos a gustar en el 
15% el valor de la ración diaria” y de esa manera, 
logramos obtener prórrogas en los contratos actuales 
y, con ese valor ajustado vamos a salir en el nuevo 
proceso licitatorio y esperamos para el año entrante 
poder, además de ese 15% que vamos llevando en 
rezago de este año, tratar de incrementarla en un 8% 
para tratar de buscar un mejor nivel del valor del 
costo de la comida y de esta manera se pueda prestar 
un mejor servicio al interior de los establecimientos 
penitenciarios y carcelarios.

En el tema de salud, es algo híbrido, se crea 
el fondo en salud para la población privada de la 
libertad, Uspec, adminístrelo y ¿nosotros qué 
tenemos que hacer?, hacer proceso de selección 
donde pueden participar solamente 3 proponentes: 
Fiduprevisora, Fiduagraria y Fiducentral y 
entre esos 3, se dan la puja por quedarse en la 
administración del fondo de salud. Sí, hay fallas, sí 
y por eso desde la dirección logística, a través de 
la subdirección de servicios, le estamos exigiendo 
a la Fiduciaria Central que nos entregue reportes de 
los seguimientos administrativos que ellos le hacen, 
porque usted lo dijo, doctora Erika Tatiana, yo lo 
comprobé en Palogordo cuando estuve allí también, 
encontré que no había medicamentos suficientes, por 
no decirle que no había en los stands. Entonces, uno 
dice: si nosotros hacemos un esfuerzo para pagar 
$100, ¿cómo es que la fiduciaria traslada $100 sin 
hacer ningún control?, por eso estamos revisando y 
también en el nuevo proceso pretendemos nosotros 
hacerlo no más asequible, porque solamente serán 
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tres proponentes, pero sí exigirle una serie de 
requisitos que los coloquen a ellos más en cintura 
al momento de administrar los recursos destinados 
a la salud.

En el tema de vigilancia electrónica, a usted 
le causaba curiosidad la fuga de Matamba, a 
quien capturaron en nuestra tierra, Santander; 
desafortunadamente, ese día no sirvieron las cámaras, 
pero nosotros, en la vigencia anterior, contábamos 
con 8500 millones de pesos para sistemas de 
monitoreo y seguridad en los establecimientos, ese 
es un valor que es irrisorio, es un valor que es mínimo 
y nos toca hacer esfuerzos con lo poco que nos dan 
y tocar las puertas para que ustedes y el Gobierno 
nacional le ayuden más al sistema penitenciario y 
carcelario, que no es otra que transfiriendo recursos 
para mejorar todas las falencias que podamos tener.

En materia de infraestructura, que es donde 
llama atención, yo quiero contarles que este año, 
el año 2023 la entidad tenía 298 mil millones de 
pesos para generar nuevos cupos, para generar 
el mantenimiento de los 126 establecimientos 
extendidos a lo largo y ancho y que la mayoría 
amenazan ruina, solo teníamos 104 mil millones de 
pesos y, obviamente, como ya les conté, 8500 y tanto 
de millones de pesos para el sistema de vigilancia 
electrónica, entonces la Uspec aparentemente tiene 
mucha plata, no es muy cierto, la Uspec tiene muchos 
problemas y necesidades, sí, porque nosotros 
somos los que tenemos que atender las necesidades 
del sistema penitenciario y carcelario y, por eso, 
en ese propósito hemos articulado de la mejor 
manera, desde cuando me posesioné como director 
encargado, con el Director General de la Uspec y de 
manera conjunta estamos definiendo la inversión de 
los recursos a tal punto que hoy debimos aplazar la 
reunión que teníamos para trabajar sobre la vigencia 
2024, donde quiero reconocerles que nos están 
devolviendo cerca de 140 mil millones de pesos que 
nos habían quitado el año inmediatamente anterior, 
nos los están devolviendo, entonces vamos a hacer 
una distribución medianamente aceptable para que 
podamos suplir el mayor número de necesidades.

En el tema de cupos, existen 3 obras grandes 
actualmente en ejecución, una, el Eron de San Ángel 
en Magdalena, con esa obra se pretenden generar 
1974 cupos, esa obra lleva 28% de ejecución y está 
suspendida desde el año anterior por cuestiones 
del invierno, por cuestiones de orden público, por 
cuestiones y reclamaciones del contratista. Hemos 
estado bajo la orientación de la Contraloría, incluso, 
me lo comentaba el doctor Gómez Amín, antes de 
esta charla y el doctor Tito me había escrito. Estamos 
haciendo mesas de trabajo porque el contratista está 
pidiendo una serie de situaciones que uno entiende: 
la Pandemia, la crisis de contenedores, toda esa 
situación ha llevado a que se afecten las finanzas 
del contratista, pero no todo lo que él pide se le 
puede admitir porque estaríamos también nosotros 
pudiendo rayar con el código penal. Aspiramos 
que ese contrato, antes de finalizar este mes, esté 
definido en modificatorio e invitar al contratista 

a que reinicie, so pena de iniciar un proceso de 
incumplimiento porque ya el invierno pasó, el tema 
de seguridad no es competencia nuestra, en las 
reuniones, tanto Ejército, Armada y Policía Nacional 
han dicho que la seguridad en el sector la garantizan 
ellos, de manera perimetral, con operativos, con 
acciones, que no le pueden colocar un batallón 
dentro del establecimiento que se está construyendo 
y que, en últimas, las situaciones de inseguridad que 
se viven allí son las que debemos soportar todos 
los colombianos que habitamos esta hermosa tierra 
llamada Colombia.

En La Guajira el proyecto lleva una ejecución 
del 13%, se reactivó el proyecto va muy bien; allí 
hemos tenido problemas con las comunidades 
indígenas del entorno, especialmente con la 
comunidad La Ceibita, Macedonia y esa comunidad 
terminó aceptando que la obra se reanudara, pero 
se hace necesario que tanto la alcaldía como la 
gobernación y los entes nacionales que han ido a 
adquirir compromisos, los cumplan porque nosotros 
en la Uspec no tenemos la posibilidad de darles el 
acueducto que ellos nos piden, nosotros en la Uspec 
no tenemos la posibilidad de llegar a entregarles a 
ellos la vía que ellos nos piden.

Otro proyecto es el Eron, Pereira. Eso es una 
herencia de esas que a uno le toca recibirlas 
como caiga, no tiene derecho a hacer beneficio de 
inventario. Es un contrato que viene en ejecución, en 
cumplimiento de un convenio de lo que era Fonade 
hoy en día en territorio, allí también la Contraloría 
intervino, el Ministerio nos dio unas instrucciones, 
después de unas mesas y diálogos logramos establecer 
con nuestra paisana Lina Barrera que lo íbamos a 
extender máximo a marzo de 2025 sin reconocerle 
cuota de gerencia por el Eron, Pereira y que tan solo 
reconocíamos una cuota de gerencia parcial por unos 
temas de mantenimiento que habían sido contratados 
en diciembre de 2021 y allí ya hemos diseñado una 
serie de cronogramas y esperamos que esa obra 
mejore y nosotros desde la Uspec en lo que queda 
de esta vigencia, debemos sacar la segunda fase a 
contratación para que podamos suplir esa necesidad 
de ese establecimiento, con el cual podríamos llegar 
a tener cerca de 1500 cupos.

De igual manera, está con acta de inicio y 
próximo ya en las actividades de campo el Eron de 
Silvia, Cauca, donde se plantea tener 500 nuevos 
cupos. Estamos en la audiencia de adjudicación 
y/o declaratoria de desierta del nuevo centro 
penitenciario de Barrancabermeja, esperamos 
dejarlo adjudicado en el transcurso de este mes y 
con eso contribuiríamos también en un número 
importante de cupos. 

También se están adelantando acciones en 
Bellavista, en el patio 4, el patio 2 fue al que el 
Ministro hizo referencia que después de mucho 
tiempo se entregó y se puso en funcionamiento. 

En Calarcá, también en Quindío, producto de una 
acción judicial. En Cartagena, se está adelantando 
además de la inauguración de hace 15-20 días, se 
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está adelantando una ampliación para 152 cupos de 
mujeres, además del mejoramiento, Comandante 
Jimmy, del sector de la guardia y de acceso del 
establecimiento. En Barranquilla también estamos 
próximos, con la ayuda del Inpec, a habilitar 540 
cupos de una obra que ya se construyó desde el 
año anterior y estamos iniciando una ejecución de 
un pabellón donde se incluirían 143 cupos para 
mujeres.

En el tema de Palogordo, discúlpeme, regálame 
2 minutos más y termino con Palogordo. En el tema 
de Palogordo, mi tierra, quiero contarles que no soy 
ajeno a la problemática que nosotros tuvimos que 
hacer unas intervenciones en este año para poder 
habilitar los cerca de 400 cupos del nuevo pabellón 
al que hacía referencia nuestra Representante Erika 
y que yo tampoco entiendo cómo a alguien se le 
ocurrió hacer esos diseños y lo comprendo menos 
cuando reviso que fue la Universidad Nacional de 
Colombia la que hizo esos diseños, entonces, yo 
digo, si hubiera sido de la San Marino, vaya y venga, 
pero fue de la Universidad Nacional de Colombia, 
pero con todo y eso, nosotros aquí tuvimos que 
buscar soluciones y entonces nos tocó habilitar una 
serie de duchas, además de las que sí tienen en las 
celdas. De pronto las imágenes que la Representante 
nos presentó, no eran las que correspondían en su 
momento, se habilitaron una serie de duchas en 
la parte que tienen los PPR para el esparcimiento 
diario, una cancha, un espacio, un salón, allí también, 
tuvimos que hacer una serie de modificaciones para 
separar la parte de baños con la zona de alimentación, 
que estaban juntas, allí hubo necesidad de hacer 
unas separaciones, incluso de colocar un vidrio que 
me dolió mucho pagar cerca de 60 millones de pesos 
porque tenía que ser un vidrio de seguridad para 
poder aislar esa situación. Además de eso, tuvimos 
que reparar toda la tubería del rancho, porque 
diseñaron con una tubería que no estaba apta para 
las condiciones del agua que sale de las calderas 
y de las marmitas a unas temperaturas muy altas y 
me imagino que, a la tercera o cuarta descarga, la 
tubería cedió y, entonces comenzó a correr como si 
fuera un arroyo que va al río de Oro, ahí por esa zona 
de talleres. Entonces, allí tuvimos que hacer una 
intervención, está pendiente un tema del VACTOR 
para hacer una conexión, señor Viceministro, para 
cumplirle a usted la palabra de finalizando este 
mes y principios del otro ir al establecimiento de 
Palogordo para que el Comandante Mayorga, como 
director regional y el capitán Isaín, como director del 
establecimiento, puedan poner en funcionamiento 
estos establecimientos. Y estamos tratando, doctora 
Erika, de corregir esa falla de las garitas que también 
fueron diseñadas por esa universidad que mencioné 
ya, una garita donde el punto de tiro es ciego y 
donde el diseño no corresponde a lo que se necesita 
por seguridad por parte del Inpec.

En el tema del servicio de agua, yo quiero 
decirle que personalmente he hecho las gestiones 
ante nuestra empresa, la Piedecuestana de servicios 
públicos, empresa esta que me precio de haber 

colocado en funcionamiento cuando tuve la 
oportunidad de ser Alcalde de Piedecuesta, para que 
nos facilite mejorar la conexión y de esta manera, el 
establecimiento tenga la disponibilidad del servicio 
de agua las 24 horas y que sea dispuesto de acuerdo 
con las directrices de seguridad del Inpec sobre cómo 
se coloca el servicio, pero estamos en esa tarea con 
la Piedecuestana porque existe la red, hay que hacer 
un traslado de un punto interno a la parte externa 
del establecimiento y que la empresa de servicios 
públicos apruebe la acometida, en esa tarea estamos 
porque ese es el propósito.

En términos generales, esa es mi intervención. 
Estaré presto a dar las explicaciones que haya lugar 
y si el debate no nos alcanza, también estaré presto 
a darle respuesta a las inquietudes que ustedes 
tengan a bien presentar. Y como le digo, tenemos 
un propósito: corregir los errores y mejorar, 
destacar lo poco o mucho que hayamos hecho y, 
sobre todo, trabajar de manera articulada por un 
sistema penitenciario y carcelario que está afectado 
gravemente, que requiere acciones de todas las 
instancias del Gobierno y acciones estas en las 
cuales necesariamente comprende recursos, porque 
estamos con cerca de 20 mil personas privadas 
en estaciones de Policía, a las cuales les estamos 
suministrando la alimentación. Estamos con unos 
establecimientos bastante antiguos que requieren 
mantenimiento y, en la medida que no hagamos 
mantenimiento a las humedades de los techos, a 
los meses siguientes o al año siguiente, tendremos 
que cambiar todo el techo porque ya se habrá caído. 
Muchas gracias y bienvenido este debate.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Muchas gracias. Ahora sí le vamos a dar la palabra 
a los honorables representantes, pero primero tiene 
la palabra Andrés Gómez Amín de la Defensoría del 
Pueblo.

Hace uso de la palabra el delegado de la 
Defensoría del Pueblo, doctor Alberto Andrés 
Gómez Amín:

Muchas gracias, señora Presidenta, demás 
miembros de la Mesa Directiva, señores delegados 
de las entidades de control, señores y señoras 
representantes a la Cámara.

En primer lugar, presentar excusas en nombre 
del señor Defensor del Pueblo, quien por motivos 
de agenda me delegó como su representante para la 
política criminal y penitenciaria para asistir a este 
debate de control político. Y antes de hacer unas 
precisiones, o más bien responder muy sucintamente 
cada una de las 3 preguntas del cuestionario, quiero 
hacer un par de precisiones. La primera… 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:  

Por favor, les pido silencio para que podamos 
escuchar, así como ellos nos han escuchado. 
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Hace uso de la palabra el delegado de la 
Defensoría del Pueblo, doctor Alberto Andrés 
Gómez Amín:

La primera, de manera muy respetuosa, 
muchas gracias, señora Presidenta. Recordarle a la 
Representante Erika Tatiana que este es un debate 
de control político a las entidades competentes 
responsables de la superación de este estado de 
cosas inconstitucionales en el sistema penitenciario 
declarado por la Corte y que la Defensoría del Pueblo 
es una institución nacional de Derechos Humanos 
que promueve, divulga, defiende, vela e impulsa la 
efectividad de los Derechos Humanos de todos los 
ciudadanos del país, especialmente de la población 
más vulnerable, en este caso, las personas privadas 
de libertad. 

También decirle, Representante, que, la 
Defensoría del Pueblo junto a la Procuraduría General 
de la Nación y al Departamento Administrativo de 
Presidencia, hacemos parte, según las ordenes de la 
Corte Constitucional en la Sentencia T762 de 2015, 
del Grupo Líder de Seguimiento a este estado de 
cosas institucionales. Y la segunda precisión, aquí 
falta un actor muy importante y es el Ministerio del 
Interior y ¿por qué?, porque la Corte Constitucional 
extendió este estado de cosas inconstitucionales a 
través de la sentencia unificada 122 del año 2022 a 
las estaciones de Policía y a las URI, hoy esos centros 
de detención transitorios albergan aproximadamente 
20,528 privados de libertad en calidad de sindicados 
y según la Ley 65 de 1993, en su artículo 17 y la 
sentencia antes mencionada, la responsabilidad, 
el sostenimiento, la vigilancia, la administración 
de estos privados de libertad que se encuentran 
detenidos preventivamente está a cargo de los entes 
territoriales, gobernadores, alcaldes municipales y 
alcaldes distritales.

Ahora, Presidenta, voy a pasar rápidamente para 
no extenderme, al cuestionario que nos hicieron 
llegar a la Defensoría. Denuncias en los últimos 2 
años frente a las posibles vulneraciones de Derechos 
Humanos de la población de las personas privadas 
de libertad: año 2021, 2,650 denuncias; año 2022, 
2,389 denuncias; año 2023, hasta el momento, 1,721 
denuncias.

En cuanto a si la Defensoría ha emitido alertas 
tempranas en los últimos 2 años frente a la 
protección de los funcionarios, guardias y personas 
privadas de libertad, es importante informarles a 
los presentes que el sistema de alertas tempranas 
es un instrumento de la Defensoría del Pueblo 
para advertir y monitorear los posibles riesgos de 
vulneración de derechos humanos a la población 
civil en el marco del conflicto armado, por eso, es 
que no se han emitido alertas tempranas en el marco 
penitenciario y carcelario. Sin embargo, como 
hice antes referencia, cumpliendo las órdenes de 
la sentencia 762 de 2015, la Defensoría del Pueblo 
cada 6 meses presenta un informe de contraste a la 
honorable Corte Constitucional, contentivo de no 
solamente de las acciones que el Gobierno ha hecho 
frente a esa superación de este estado de cosas 

inconstitucionales, sino también hace énfasis en la 
situación actual de la vida en reclusión de la población 
privada de libertad, tanto en los establecimientos de 
orden nacional como en los centros de detención 
transitoria, advirtiendo la vulneración de cada uno 
de los mínimos constitucionalmente asegurables 
que la Corte ha hecho referencia en cada uno de 
sus fallos judiciales desde el año 1998. Este año, 
señor Ministro, así como lo dijo el Director de 
la Uspec, estamos cumpliendo 25 años de crisis 
penitenciaria, la Corte ha reiterado este estado de 
cosas inconstitucionales a través de diferentes fallos 
judiciales: 2013, 2015 y el año pasado, a través de la 
sentencia unificada a la que hice mención.

Para finalizar, el balance general de nosotros 
como institución de defensa de los Derechos 
Humanos de esta población de especial protección 
Constitucional, sin duda, yo creo que la señora 
Representante ha hecho una radiografía muy acertada 
de la situación del sistema penitenciario y carcelario 
hasta donde pudo intervenir, porque le faltó mucho 
por lo que hizo referencia. La Corte como dije 
antes, ha reiterado esto a través de diferentes fallos 
judiciales, pero la problemática más grave que 
tiene hoy el sistema, es el hacinamiento carcelario 
tal y cual como lo dijo la señora Representante, 
el hacinamiento carcelario no solamente es un 
detonante para la falta de garantía de cada uno de 
los mínimos constitucionalmente asegurables, como 
la salud, la alimentación, el acceso a la justicia, la 
resocialización, entre otros, sino que, además, afecta 
la seguridad carcelaria, cuando hay hacinamiento, 
hay menos control, cuando hay menos control, hay 
más riesgo de corrupción, pero más allá de todo lo 
anterior y no menos importante, lo más importante 
acá es que el hacinamiento carcelario impide que se 
cumpla el fin primordial de la pena privativa de la 
libertad, que es la resocialización.

Quiero hacer, no voy a repetir cifras, pero es 
muy importante hacer esta precisión en cuanto a 
cifras, ya la señora Representante acertadamente 
dijo en su momento, el hacinamiento mutó de las 
cárceles a las estaciones de Policía cuando hubo el 
COVID. Actualmente el Inpec tiene una capacidad 
instalada de cupos de aproximadamente 81,700 
y tiene una población de 101 mil, es decir, un 
hacinamiento hasta el día viernes de 24.5%, pero en 
las estaciones de Policía y URI, que la situación, ya 
lo decía el señor Coronel Gutiérrez, la situación en 
las estaciones de Policía y URI es mucho más grave 
y dramática porque, Representante, no son sitios 
diseñados para vida en reclusión, no son sitios para 
que los privados tengan visitas íntimas ni familiares, 
no son sitios donde puedan recibir alimentos, no 
tienen sitios de sanidad estas estaciones de Policía 
y deberían estar máximo 36 horas después de 
que un juez de la República le defina su situación 
jurídica, pero el sistema hoy no solamente tiene 
un 24% hacinamiento, porque es que los detenidos 
preventivamente hoy hacen parte del sistema según 
la Corte Constitucional. Entonces, si sumamos el 
hacinamiento que hay en la CDT, en los transitorios, 
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que es de 131%, más el hacinamiento que hay en 
los ERONES, en los Establecimientos de Reclusión 
de Orden Nacional frente a los cupos carcelarios, 
vemos que el hacinamiento pasaría, señor Ministro, 
del 24.5% al casi 52%. Esa es la verdadera cifra de 
hacinamiento que tiene nuestro sistema penitenciario 
y carcelario.

Para terminar, quiero hacer una precisión a la 
honorable Comisión Segunda de la Cámara de 
Representantes y decirles que la Defensoría del 
Pueblo no solo se ha quedado en el cumplimiento 
de la orden de la Corte de hacer verificación y 
seguimiento a esta superación de este estado de 
cosas inconstitucionales, sino que hemos sido 
proactivos y estamos poniendo nuestro grano de 
arena también como entidad defensora de Derechos 
Humanos para esta superación del estado de cosas 
inconstitucionales. Como hoy, la problemática más 
grave y dramática está en las estaciones de Policía 
y URI, nosotros desde la Defensoría del Pueblo, 
junto a la Procuraduría General de la Nación, 
hemos estado instalando y convocando mesas 
penitenciarias en todo el curso de este 2023 en 
territorio, citando alcaldes y gobernadores y a entes 
del Gobierno nacional, quienes han asistido muy 
juiciosamente a esta citación de la Procuraduría y 
de la Defensoría para instarlos a que no solamente 
cumplan las obligaciones legales dispuestas en el 
código carcelario y penitenciario, sino a las órdenes 
de la Corte Constitucional de aquellos privados de 
libertad que se encuentran en estas estaciones de 
Policía y URI.

Termino, Presidenta, diciendo que próximamente, 
en el mes de septiembre, estaremos inaugurando 
instalando, a través de un acto, la mediación penal 
en nuestro centro de conciliación la Defensoría 
del Pueblo, gracias a la autorización que nos dio 
el Ministerio de Justicia y Derecho para ser la 
primera entidad en poner en marcha la justicia 
restaurativa en el país. Empezaremos con un piloto 
con la Fiscalía General de la Nación, tras haber 
suscrito un convenio con dicha entidad a través del 
mecanismo de la mediación penal y esto, sin duda, 
va a ser un aporte muy grande al sistema porque no 
solamente va a descongestionar los despachos de los 
fiscales y de los jueces, sino que va a aportarle al 
deshacinamiento carcelario, pero lo más importante, 
señora Presidenta y distinguidos, es que, como el 
conflicto a través de la justicia restaurativa se resuelve 
de raíz entre víctima y victimario, involucrando a la 
comunidad, sin necesidad de ir a la justicia penal, 
esto, por supuesto, va a ser un gran aporte para la no 
reincidencia de las conductas punibles. Yo termino 
agradeciendo, señora Presidenta, esta invitación y 
a los señores representantes a la Cámara. Muchas 
gracias. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:  

Gracias, doctor Gómez Amín, que viene en 
representación de la Defensoría del Pueblo. Tiene 
la palabra el doctor Tito Arcadio Perilla Estrada, 

asesor de la Procuraduría Delegada con Funciones 
Mixtas 1 para la Defensa de los Derechos Humanos 
de la Procuraduría General de la Nación.

Hace uso de la palabra el asesor de la 
Procuraduría, doctor Tito Arcadio Perilla 
Estrada: 

Muy buenos días para todos. Señora Presidenta, 
señora Secretaria, señor Vicepresidente, señor 
Ministro, señores representantes. 

Honorable Representante Erika Tatiana, gracias 
por invitar a la Procuraduría General de la Nación 
a este importante debate de control político. El 
mapa que usted ha planteado el día de hoy es 
exacto, desde la Procuraduría General de la Nación 
tendríamos para sumar aquí que sí lamentamos la 
ausencia del Ministerio del Interior en este debate 
de control político, hay una deuda histórica de los 
entes territoriales, 30 años que tiene una obligación 
de construir cupos para sindicados, que a la fecha 
no los han construido. Si revisamos las mismas 
cifras que usted presentó, honorable Representante, 
tenemos 81 mil cupos y tenemos 24 mil sindicados 
en las cárceles del orden nacional y a estos 24 
mil ciudadanos que se encuentran y que todavía 
no se les ha vencido en juicio su presunción de 
inocencia, no deberían estar en el mismo lugar 
donde están los condenados porque así no solo lo 
obliga la Constitución colombiana, sino tratados 
internacionales en materia de Derechos Humanos. 
Tenemos también alrededor de 20 mil personas 
que se encuentran en estaciones de Policía y URI 
para un total de 40 mil sindicados que no tendrían 
por qué estar en estos lugares, sino en cárceles 
departamentales y municipales. Los instrumentos 
legales se encuentran en la Ley desde 1993 para 
que estos entes territoriales desarrollen esta función 
y no se ha hecho, no lo han querido hacer, por 
esto la Procuraduría General de la Nación ya ha 
iniciado acciones disciplinarias en contra de varios 
alcaldes y varios gobernadores del país por estos 
incumplimientos, y lo seguiremos haciendo.

Desde el punto de vista preventivo, de la mano 
con la Defensoría del Pueblo, de la mano con 
los personeros en cada una de las ciudades a las 
que hemos asistido como Ministerio Público en 
integralidad, hemos recorrido el país y hemos estado 
también en Bucaramanga con este ejercicio de las 
mesas penitenciarias, en donde logramos sendos 
acuerdos que serán objeto de seguimiento en este 
segundo semestre, pero que deben conllevar al 
mejoramiento de las condiciones de la población 
privada de la libertad, las condiciones de reclusión 
en las estaciones de Policía de su departamento y en 
particular la del Municipio de Girón, son inhumanas; 
estos no son celdas, son calabozos medievales y esto 
viene advirtiendo la Procuraduría en los mismos 
informes que también tiene que presentar cada 6 
meses ante la Corte. Asimismo, en cuanto usted nos 
ha mencionado con todo tino, la falta de personal del 
Inpec, esto es especialmente grave para el derecho al 
acceso a la justicia de los privados de la libertad, no 
hay abogados en las estaciones, en los 126 ERON, 
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entonces, ¿quién termina analizando una solicitud 
de subrogado para un privado de la libertad?, un 
guardián que debería estar cuidando a los internos 
y no analizando una solicitud de un privado de la 
libertad, garantizando su derecho al acceso a la 
justicia, ¿y esto a qué lleva?, a que se acumulen las 
solicitudes y luego lleven todas de un solo golpe 
ante los jueces de ejecución de penas, que son bien 
pocos también y no terminamos solucionando la 
problemática y terminamos en un cuello de botella 
en donde en la norma hay subrogados, el Gobierno 
nacional pretende también dinamizar a través de 
este proyecto de humanización carcelaria, pero que 
no están funcionando porque la entrada de estas 
solicitudes tiene un cuello de botella enorme y es, no 
hay quien las tramite desde el Inpec y luego no hay 
personal en los juzgados para que se tramiten estas 
solicitudes y se otorguen estos subrogados.

Estamos de acuerdo, cárceles con el 23%, 24% o 
como es el caso del sistema, el 51% de hacinamiento 
no van a resocializar a nadie. Los programas no van 
a alcanzar para resocializar a toda esa población. 
Desde la Procuraduría estamos comprometidos con 
esta situación y estamos trabajando en las realizar las 
investigaciones. Nosotros, como le respondimos a 
través del oficio P2334 del 4 de noviembre de 2022, 
dentro de los términos de su citación, informamos 
el número de investigaciones que se encontraban en 
curso. Usted trae a colación el caso, y en el caso de 
Matamba, la primera entidad que estuvo in situ para 
iniciar la investigación fue la Procuraduría General 
de la Nación.

Estamos adelantando ya, actualizando la 
información que le remitimos en su momento, 
tenemos en este momento 103 investigaciones 
activas contra funcionarios del Inpec y 39 contra 
funcionarios de la Uspec por diversas irregularidades 
que comprenden tantos temas de alimentación, salud, 
infraestructura, son investigaciones densas porque 
nos requiere analizar todo el material contractual 
que logramos obtener, de hecho, acá el Director de 
la Uspec no me dejará mentir, doctor Ludwing Joel, 
usted recibe más cartas mías al día que de cualquier 
otra entidad. Son más de 4 o 5 oficios diarios que 
salen desde la Procuraduría delegada hacia la Uspec 
y hacia el Inpec, requiriéndoles acerca de diferentes 
asuntos. Y en particular, sobre el caso de Palogordo, 
nos encontramos adelantando una actuación 
preventiva, recopilando toda la información para 
facilitar, si se encuentran las irregularidades, un 
proceso disciplinario ágil en la materia.

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:  

Tiene la palabra el doctor Juan Camilo de la 
Contraloría.

Hace uso de la palabra el Asesor delegado de 
la Contraloría General de la Nación doctor Juan 
Camilo Zuluaga Morillo:

Agradecer y excusarme primero por el retraso, 

estaba en Comisión Primera exponiendo el tema 
presupuestal de la entidad. 

Doctora Erika, buenos días, ofrecerle excusas 
también y darle las gracias por permitirme intervenir 
y exponer la situación de este debate tan importante 
para el país y que, también como Contraloría, nos 
preocupa mucho.

Aquí con el doctor Ludwing, hemos tenido 
unas conversaciones ya extensas al respecto por la 
preocupación con todos los centros carcelarios que 
están en curso y que están pendientes en ejecución. 
Hemos hecho mesas de trabajo, hemos hablado con el 
doctor y con el Ministerio de Justicia para avanzar en 
las mesas conjuntas para poder llegar a unos acuerdos 
que están pendientes con los contratistas que ejecutan 
las obras y con la Uspec, al igual con la directora de 
logística encargada de la alimentación, el sistema de 
salud y de toda la infraestructura dentro de los centros 
penitenciarios, hemos avanzado en varias reuniones 
con el objetivo de llegar a unos acuerdos que nos 
permitan tener claras unas fechas para poder, en unos 
casos, reactivar las obras en los centros penitenciarios 
y, en otros, terminar ya las que se ha avanzado.

De los temas que han estado sobre la mesa en 
esta discusión, podemos decir que en los ejercicios 
auditores entre 2018 y 2022, la Uspec e Inpec 
han generado 600 hallazgos, 55 fiscales y 200 
disciplinarios. Para el año 2021 y el año 2022, la Uspec 
no se ha fenecido la cuenta por las deficiencias en la 
información contable presupuestal, control interno, al 
igual que el Inpec, que no se han fenecido las cuentas, 
pero esto ha sido por aspectos administrativos, por 
conciliación de cuentas bancarias y otros aspectos 
contables.

En 2021, la gestión presupuestal de la Uspec 
presenta correcciones por más de 127 mil millones, 
no se obligaron la totalidad de las vigencias futuras 
y se presentaron vigencias expiradas por más de 32 
mil millones. 

Frente a la cárcel de Girón, que ha sido el tema 
que está sobre la Mesa, se está atendiendo una 
denuncia frente a la infraestructura, se determinaron 
fallas en estudios previos que no incluyen la totalidad 
de los ítems para la puesta en funcionamiento de los 
proyectos, eso es lo que hemos intentado avanzar en 
las mesas de trabajo con la Uspec, al igual que la cárcel 
de San Ángel, que ha sido como un tema ahí icónico 
que hemos tenido con la Uspec y estamos trabajando 
ya en la adición del contrato y otros aspectos para 
poder destrabar el ejercicio de la construcción del 
centro penitenciario. Gracias, Presidenta.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Gracias, doctor. Tiene la palabra la doctora Juana 
Carolina Londoño.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Juana Carolina Londoño 
Jaramillo:

Muchas gracias, señora Presidenta.
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Yo quisiera comenzar el día de hoy, señor 
Ministro, celebrando algunas de sus posiciones. 
El 19 de agosto del año 2022, en el foro que usted 
hizo anticorrupción en la Universidad Externado 
de Colombia, manifestó que en este Gobierno no 
iban a invertir ni un solo peso en la construcción de 
cárceles, que, porque era mejor construir colegios y 
que definitivamente no iban a invertir plata y después 
nos lo dijo usted en esta Comisión y yo quedé 
supremamente preocupada con esas declaraciones, 
ya hoy quedo un poco más tranquila, ¿en qué sentido, 
Ministro?, la crisis carcelaria de Colombia y en el 
mundo, y aquí no lo vamos a ampliar mucho, entre 
otros factores, se debe, primero, por el hacinamiento, 
aquí ya dieron las cifras claras, preocupantes, de lo 
que está pasando en Colombia: más del 2000% en 
las estaciones de Policía, 23% de hacinamiento en 
Colombia, donde no vamos a tener la posibilidad 
de dar solución de acuerdo con lo que se ha 
manifestado solo con esos 9 mil cupos y yo quisiera, 
Ministro, dejar en el ambiente una proposición para 
que ustedes la analicen y la estudien, y me surge 
una inquietud y quisiera conocer cuál es su posición 
respecto a lo que está sucediendo en el Salvador 
con Bukele, o sea, qué piensa el Gobierno porque 
no podemos irnos tanto a los extremos de lo que 
estamos viendo en el Salvador vs a lo que vimos en 
la proposición de esa reforma al tema de justicia en 
Colombia, donde ustedes hablan de concesiones de 
beneficios judiciales. 

Yo quiero entender, porque usted es un gran 
experto y los colombianos queremos entender cuál 
debe ser ese punto medio sin exagerar, porque yo 
creo que en Colombia sí hay que hacer nuevas 
cárceles y al final voy a hacer esa propuesta, porque 
yo creo, Ministro, que, además del hacinamiento 
que nosotros tenemos, tenemos un problema serio 
de política criminal, porque es muy triste ver cómo 
se han incrementado los hurtos en Colombia, como 
se ve en Bogotá, como atracan a la gente que se baja 
de las motos y al otro día está la gente afuera, están 
delinquiendo nuevamente. O sea, ¿qué vamos a 
hacer?, necesitamos soluciones efectivas porque ya 
no solo es un problema de percepción de seguridad, 
a veces la gente se queja y crítica la Policía y no es 
que yo vaya a ser la gran defensora de la Policía, 
pero yo sí he visto casos de mucha desmotivación 
porque hacen la tarea, los cogen y al otro día los 
sueltan, esa pregunta la hacen los colombianos, 
¿por qué la policía hace la tarea y al otro día está 
nuevamente delinquiendo y robando?, ¿qué vamos 
a hacer? y yo quisiera, señor Ministro, también 
preguntarle si realmente la solución a la crisis de 
hacinamiento y de política criminal en Colombia, es 
la destipificación del delito, decir que el delito ya 
no está escrito en el código penal, es que se acabe 
la delincuencia o se acaben los problemas penales 
en Colombia, o si decir que, reduciendo una pena de 
50 años a 20 años, eso realmente va a solucionar los 
problemas. Yo sí quisiera, y es mi posición radical, 
decir que yo creo que en Colombia el delincuente 
tiene que pensar antes de delinquir porque si las 
penas son mínimas, entonces ¿aquí qué va a pasar? 

y ese es el segundo problema que yo creo que hay.
Y el tercero, que considero que es el más 

importante y es, muchas faltas de oportunidades 
de un nivel poblacional en Colombia, hay una 
problemática social enorme de falta de oportunidades 
de los jóvenes, vemos un problema de narcoguerrilla 
en Colombia donde ya se están metiendo al campo 
a ofrecerle la droga a los niños, cosa que nosotros 
no veíamos en nuestro país, ya están metidos en 
el campo y los niños están fumando y metiendo 
droga desde los 12, 13, 14 años, de verdad es muy 
lamentable. 

Entonces, yo quisiera, señor Ministro, que, 
teniendo presente el tema de hacinamiento, la 
problemática de política criminal, si la destipificación 
de los delitos es la solución y la falta de oportunidades, 
que aquí hay algo también que me preocupa 
demasiado, señor Ministro, es, ¿cómo ayudamos 
a que la juventud tenga oportunidades?, nosotros 
estamos atentos y prestos al decreto que saldrá en su 
momento para los subsidios que se les darán a esos 
100 mil jóvenes, ¿cómo van a escoger esos 100 mil 
jóvenes en Colombia?, ¿cuáles son los requisitos y 
las condiciones que se tendrán?, porque yo conozco 
muchos jóvenes en los territorios que con esfuerzo 
se levantan temprano a estudiar y trabajan y también 
practican deportes, entonces, ¿qué porcentaje de 
ese subsidio se va a entregar?, entonces ahí, en el 
tema de oportunidades es importante saber cómo va 
a repartir el Gobierno esos 100 mil subsidios que 
dice que prontamente va a entregar, pero también 
me parece supremamente importante en el tema 
de generación de oportunidades para que no haya 
delincuencia y para que el país pueda ser un poco 
más próspero, es el apoyo y el fortalecimiento al 
sector empresarial. 

A mí me preocupa mucho que no se hable 
del fortalecimiento a la empresa en Colombia, 
los colombianos acá necesitamos generación 
de ingresos, la gente necesita tener plata en sus 
bolsillos para poder pagar sus facturas, para poder 
pagar su mercado, para comprar sus medicamentos 
y aquí necesitamos es el fortalecimiento del sector 
empresarial, no la división de Colombia entre ricos 
y pobres, entre blancos y negros. Nosotros hemos 
sufrido la violencia desde el año 1990, primero con 
el narcotráfico, después con el Paramilitarismo, 
después por la guerrilla y hoy con la narcoguerrilla 
y no podemos permitir que nos dividan. 
Lamentablemente hemos vivido en la violencia 
durante décadas en Colombia, pero no podemos 
caer en eso. 

Y, por último, señor Ministro, yo creo que 
es importante mandar el mensaje que el propio 
Presidente Petro lo ha dicho en materia de ejecución 
presupuestal, estamos a mediados de agosto y va 
menos del 40% de la ejecución presupuestal y las 
regiones están esperando los recursos porque hay 
muchas necesidades en el territorio.

Entonces, señor Ministro, yo quisiera proponer 
hoy al Gobierno nacional la posibilidad de que se 
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estudie seriamente una propuesta de construir 2 
cárceles grandes, mega cárceles, en bienes baldíos, 
en los Llanos, en cualquiera de esos territorios 
donde las personas que hoy están en las cárceles, 
produzcan alimento para los colombianos. Hoy 
tener una persona en la cárcel vale alrededor de 2 
millones y medio de pesos mensuales, lo mínimo 
es que se produzcan su propio alimento y para 
ponerle un ejemplo, nosotros importamos el maíz, 
pues que se pongan a producir maíz, que se pongan 
a trabajar y eso genera de igual forma una medida 
retributiva y resocializadora de la cual ustedes 
están hablando, cárceles rurales productivas donde 
generen resocialización para los colombianos. Esa 
es mi propuesta, señor Ministro. 

Entonces, no siendo más, yo le agradezco mucho 
a la señora Presidenta y le agradezco a usted, señor 
Ministro, que me aclare todas esas dudas, inquietudes 
que veces no me dejan dormir, y que estoy segura de 
que a muchos de los colombianos también porque 
aquí en Colombia ser pillo no debe pagar, era mejor 
el programa de ser pilo paga y no ser pillo paga.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Tiene la palabra la Representante Elizabeth, 
después el doctor Jorge Tovar Vélez. 

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Elizabeth Jay-Pang Díaz: 

Gracias, señora Presidenta. 
De verdad que a mí me da mucha tristeza escuchar 

esto, esto mismo lo he escuchado ya 10 veces. Toda 
mi vida he luchado por esta situación. Yo quisiera 
saber quién le hace seguimiento, señor Ministro, 
a toda esta situación, otra vez con la versión de la 
situación de las cárceles, porque no es una cárcel; 
vaya a la cárcel de Sucre, por ejemplo, que a uno le 
da tristeza, los presos están comiendo donde defecan, 
prácticamente, vayan a mirar la cárcel, vayan a ver 
la cárcel de mi Archipiélago, señor Ministro. Se 
lo he pedido, Ministro, hagamos una reunión en 
San Andrés, allá no solamente es hacinamiento, 
allá la estructura en cualquier momento va a haber 
200 muertos en San Andrés porque se le cayó la 
estructura, pero yo sí quisiera hacer un llamado a 
los entes de control, si bien ustedes dicen, tenemos 
no sé cuántos casos que estamos atendiendo, 
no sé cuántas investigaciones, pero ¿dónde está 
realmente?, ¿quién es responsable de la situación de 
las cárceles en Colombia?, ¿dónde está el primero 
que uno diga, llamaron la atención fuertemente a 
tal persona porque no se está cumpliendo?, señores, 
cada día la situación de las cárceles es más grande. 
Yo sí creo en lo que acaba de decir Juana, en la 
resocialización, porque lo he vivido y lo he hecho. 

Señor Ministro, pero mire, usted en San Andrés, 
señor Ministro, tiene una guerrera como directora de 
la cárcel porque ni siquiera el Gobernador, que es otro 
corrupto, atiende la firma del convenio con el Inpec 
para poder atender los presos que están a su cargo, 
ni siquiera lo atiende. Y dígame si esa señora no 

estuviera pidiendo a todo el mundo, es una guerrera 
porque, cuántas veces le he escrito, señor Director 
del Inpec, que no le contesta a la señora también, no 
hay quién, como dicen, no hay un abogado, no hay 
un psicólogo, no hay médico, la señora lo hace todo 
y pida que pida y así son muchos de los directores de 
las cárceles, pero ¿quién hace por la situación de las 
cárceles?, yo he hecho reuniones, creo que el señor 
de la Uspec que ha estado en unas de las reuniones 
en San Andrés y ahí está la situación, no solamente 
es el hacinamiento, sino la infraestructura, la 
seguridad dentro de las cárceles; yo no sé, de verdad, 
quiénes son los que ustedes ponen de vigilancia a las 
cárceles porque ahí, en todas las cárceles, entra lo 
que ellos quieren, en las cárceles tú consigues toda la 
delincuencia que tú quieras, desde comunicaciones, 
desde ingresar cualquier arma allá, ¿quién controla 
a quién?, es difícil porque la situación no es la mejor 
de la seguridad dentro de las cárceles.

Ahora, dígame, la alimentación de los pobres 
reclusos, es tenaz, es otra corrupción que hay 
que mirar, señores entes de control, ¿quién hace 
seguimiento a quién sobre las responsabilidades?, 
¿dónde está la responsabilidad? 

Yo también estoy de acuerdo con la 
resocialización, pero también, en mirar qué está 
pasando con el sistema judicial en el país, señor 
Ministro, ¿dónde está la Fiscalía?, es verdad, la 
Policía captura a un delincuente y al día siguiente 
está en la calle, el proceso estuvo mal, la Fiscalía no 
le encontró mérito, lo dejó salir y así sucesivamente 
y uno vuelve a encontrarse con los mismos jóvenes, 
además, los programas sociales en las diferentes 
regiones hay que fortalecerlos, señor Ministro, 
usted tiene que hablar con los entes que manejan 
la parte social y si estoy de acuerdo con el señor 
de la Procuraduría, aquí debería estar también el 
Ministerio de Interior porque son ellos los que tienen 
que ver lo que está pasando en las regiones con las 
cárceles, pero aquí también la Contraloría debería 
de estar diciéndole al Señor Ministro y a la Uspec y 
al Inpec dónde está la acción de ustedes para que las 
cárceles, al menos lo que ustedes les corresponde, 
a los sindicados, tengan una mejor situación y no 
solamente hablo por las cárceles de San Andrés, 
que es el departamento más distante y con muchas 
más dificultades; si la alimentación en las diferentes 
regiones del país es mucho más fácil conseguir algo 
para poder nutrir a la gente, en San Andrés es peor, 
allá tenemos que llevar la comida y lo básico cuesta 
hasta 6 veces más que en el interior del país, es una 
situación bien caótica. 

Yo hoy quiero dejar un llamado de atención a los 
entes de control, a que ustedes tienen que ser mucho 
más fuertes con la mano, tienen que mirar quién 
es el responsable realmente aquí y, señor Ministro, 
ustedes deben mirar cuál es el sistema judicial del 
país para poder, entonces tener más control con 
toda esa delincuencia que está viviendo Colombia, 
pero también, unirse a los entes sociales del país, 
a buscar programas, o sea, a hacer el antes del 
delito, que la gente tenga una oportunidad, y sobre 



Gaceta del Congreso  323 Jueves, 20 de marzo de 2025 Página 21

todo los jóvenes. San Andrés es una olla, señor 
Ministro, nuestras juventudes se están acabando, ya 
no solamente es el narcotráfico, el tráfico de armas, 
sino ahora también es la migración. En menos de 
una semana, 6 muertos ¿y de qué?, de ajustes de 
cuentas por toda la delincuencia que está pasando. 
Entonces, hay que hacer programas y fortalecer 
los programas sociales, y usted debe exigir, yo me 
imagino que ustedes harán una mesa donde ustedes 
puedan dialogar sobre cómo vamos a prevenir el 
delito, pero también, unirse a todos los entes, la 
Fiscalía, la Policía, los jueces, todos para ver qué es 
lo que está pasando realmente en Colombia porque 
la situación de las cárceles no da abasto. Fuera de 
esto, la infraestructura. Yo responsabilizo a los entes 
de control, al Ministro de Justicia, al Inpec y a la 
Uspec si en San Andrés se cae el edificio y mata 200 
personas, porque no me han prestado atención. 

Yo quiero que vean en estas imágenes como 
está la cárcel de San Andrés, la estructura, señor 
Ministro, llevo un año diciendo lo mismo: vamos 
a la cárcel de San Andrés, señor Ministro, para que 
usted vea. Y yo quiero resaltar, señor del Inpec y 
del Uspec, si no fuese por la directora de la cárcel 
que hace lo posible por los privados de la libertad, 
pasa pidiendo a todo mundo, que la colchoneta; 
que el bulto de papa, ellos estarían peor. Incluso, 
los médicos apoyan a la directora con brigadas 
allí. En ese lugar que ven, podría ser la granja, al 
lado de la cárcel, allí podían trabajar, pero no hay 
las herramientas. Por favor, hagan convenios con el 
SENA para que se pueda fortalecer la resocialización 
de los reclusos. La salubridad está en detrimento, 
señor Defensor del Pueblo, lo invito a San Andrés 
a ver las condiciones de los reclusos o a la cárcel 
de Sucre, donde deben comer cerca de las letrinas, 
eso es inhumano. Ellos necesitan resocializarse. 
Yo trabajé 16 años en el SENA, señor Ministro y 
colaboré con la resocialización de la cárcel de San 
Andrés, había micro empresas y allí se movía la 
economía de la cárcel, sin embargo, eso se acabó 
porque el convenio terminó. Entonces los invito a 
que unamos esfuerzos, como bien lo dijo el Director 
de la Uspec. Desde el Legislativo estamos dispuestos 
a acompañarlos. Necesitamos la intervención de los 
gobernadores.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:  

Tiene la palabra, doctor Jorge, luego sigue el 
doctor Vladimir. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jorge Rodrigo Tovar Vélez: 

Gracias, Presidenta. Me ahorro los saludos 
protocolarios por temas de tiempo. 

Yo entiendo perfectamente la inconformidad, 
Representante y colega, porque la sentimos todos. 
Yo también traje una intervención preparada que 
ayer me senté juiciosamente con mi equipo a realizar 
y después de escucharlos a todos ustedes, la voy a 
cambiar. 

Yo quedé preocupado porque aquí lo que 
escuchamos por parte del Gobierno, por parte del 
director del Inpec, de la Uspec, inclusive, de las 
IAS, es lo que ya nosotros conocemos. Erika, 
excelente intervención la tuya y tu investigación, 
toda esa situación que creo que la realidad es peor 
a lo que mostraste, ya todos nosotros lo conocemos. 
El Director del Inpec dijo ahorita y la conoce 
perfectamente, igual el Ministro y el Director 
de la Uspec, mi preocupación es: ¿qué vamos a 
hacer?, ¿qué vamos a hacer para solucionarla? el 
Procurador, el Defensor y la Contraloría, que sé y 
conozco de antemano que están muy pendientes de 
estas problemáticas, tenemos que actuar, ustedes 
son los responsables de controlar a los funcionarios 
públicos y que pasemos de la palabra al hecho. 

Ministro, ¿será que aquí lo que debemos y este es 
el primer paso para dar realmente un debate de fondo 
del sistema carcelario? Que hay que hablarlo con las 
palabras que son, Fracasó en Colombia, no funciona 
por algo muy importante y lo decía el Defensor: 
el objetivo principal del sistema carcelario es la 
resocialización de los PPL, de los presos. ¿Qué preso 
se podrá resocializar en estas cárceles en Colombia 
con esta situación, Representante Erika? además, lo 
que vemos, vuelvo y digo, es mucho peor la realidad 
que las fotos que vimos, hoy cuando un ciudadano 
entra a una cárcel, de ahí un gran porcentaje salen 
peor de cómo llegaron, entre otras cosas, porque les 
toca sobrevivir y defenderse porque eso ha vuelto 
las cárceles y muchos patios en este país, ley de 
nadie. Y vemos como, entonces la escuela de crimen 
se está convirtiendo en nuestras cárceles, no ahora. 

Y yo no estoy señalándolos a ustedes porque 
ustedes acaban de tomar posesión hace año y este 
problema viene de hace muchos años, pero son 
ustedes los que son Gobierno hoy y son ustedes los 
que tienen que dar los debates de fondo y son ustedes 
los que deben buscar soluciones y son ustedes 
también Contraloría, Procuraduría, Defensoría, 
que vuelvo y quiero recalcar la importante labor 
que sé que realizan, qué sé que visitan los centros, 
que sé que están pendientes de que se respeten los 
Derechos Humanos en los centros, pero hay que 
actuar también, ustedes tienen también que hacerles 
control a los funcionarios y obligarlos a actuar. 
Es que aquí estamos diciendo y estoy de acuerdo 
que el Ministerio del Interior debía estar porque 
aquí también ha faltado acción de las entidades 
territoriales, aquí también ha faltado acción 
igualmente de la Nación. Es que la declaración 
de estado de cosas inconstitucionales nos da unas 
órdenes a las entidades territoriales, a la Nación, 
pero esas órdenes las conocíamos también hace 
mucho tiempo y ¿qué se ha hecho?, yo creo que se 
ha hecho muy poco. 

Ahorita hablábamos de la cárcel que se 
está construyendo en San Ángel Magdalena, 
departamento que yo represento, ¿qué es lo que está 
pasando ahí?, digámosle la verdad al país, una cárcel 
que su ejecución, si mal no estoy, está debajo del 
30%, ¿qué está pasando ahí?, yo creo, señor Ministro, 
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directores, tanto del Inpec como de la Uspec, hay 
que poner las cartas sobre la mesa, digámosle al 
país qué es lo que está pasando en una cárcel que 
nada más y nada menos pretende solucionar 1974 
cupos, es una sola, estamos diciendo que tenemos 
hoy más o menos 20 mil cupos pendientes y aquí 
en una sola cárcel hay 2000, ¿y qué está pasando en 
esa cárcel?, yo quisiera escuchar esa respuesta, ¿qué 
está pasando en la construcción de la cárcel de San 
Ángel, Magdalena?

Quisiera también, Ministro, Director, 
especialmente Director del Inpec, hablarles de un 
tema muy importante que quiero que pongan sobre 
sobre la mesa, hablarles aquí de cifras sería decirles 
que, en la estación de Policía, solamente tomando el 
caso de Valledupar, la estación Policía la Permanente 
tiene una capacidad de 60 personas y tiene 558 
internos, 930% de hacinamiento, si hablamos de la 
Judicial, capacidad de 256 PPL y tiene 612, 245% de 
hacinamiento, la URI de Valledupar, una capacidad 
de 15 y tiene 60 internos, esto sucede en todas las 
ciudades nuestras, en todos los departamentos 
nuestros, pero así como decimos lo malo. 

Yo quiero hoy, Director del Inpec y señor Ministro, 
hablarles también de un ejemplo que se está llevando 
a cabo en la cárcel de mediana y alta seguridad de 
Valledupar, conocida también como la Tramacúa 
y quiero hablarle de la mesa de paz de esa cárcel, 
que ese es otro tema que tenemos que conocer. Yo 
estoy seguro de que muchos de los que nos están 
escuchando, muchos compañeros no conocen que 
se está, y eso debo reconocerlo, Ministro de Justicia, 
a este Gobierno, se ha empezado a trabajar en la 
creación de mesas de paz. Vamos a ver que esa 
la cárcel que está a 2 kilómetros de la Ciudad de 
Valledupar era una que contaba con un alto índice 
de extorsión, además, quién les habla fue víctima de 
extorsión de esa cárcel, por eso hablo con propiedad 
y vamos a ver que después de la creación de la mesa 
de paz, mesa en la cual están trabajando ex ELN, 
ex FARC, ex Gaitanistas, ex Autodefensas Unidas 
de Colombia, yo estuve visitando esa mesa de paz 
porque me invitaron como miembro de la Comisión 
de Paz y ver como desde la creación de esa mesa de 
paz ha bajado el índice de extorsión desde la Cárcel 
Tramacúa de Valledupar, eso es gracias a esa mesa 
de paz. 

Yo quisiera pedirles aquí formalmente el 
acompañamiento más decidido, no solamente a la 
de Valledupar, a todas las mesas de paz que se están 
creando en varias cárceles del país, porque vuelvo 
y les digo, con Valledupar tenemos un ejemplo, es 
ejemplo nacional y ahí vemos que la creación de 
la mesa de paz que contribuye, por supuesto, a la 
consecución de ese tan anhelado acuerdo nacional, 
de esa tan anhelada paz total, pero también, vemos 
cómo está incidiendo en un crimen que tenía azotada 
a la Ciudad de Valledupar, que es la extorsión. 
Entonces, todo el apoyo, Ministro, le solicito, y 
director del Inpec, a esas mesas de paz. 

Yo quisiera que de este debate quedará algún 
resultado porque aquí todos hemos dicho lo mismo y 

es que el sistema carcelario fracasó en este país, y de 
eso el Gobierno está de acuerdo, los representantes 
estamos acuerdo, las IAS están de acuerdo y todos 
estamos de acuerdo. Yo creo que debemos empezar 
a decir qué es lo que vamos a hacer. Señor Ministro, 
usted, en algún momento dijo que no iba a poner un 
peso más para la construcción de cárceles, yo también 
me preocupé mucho en su momento, hoy me alegra 
escucharlo porque si bien es cierto, con cupos no es 
la única manera para solucionar esta problemática, 
por supuesto, es un tema muy importante, ¿qué 
más vamos a hacer, Ministro?, ¿qué nos propone 
que hagamos?, demos el debate de fondo, ¿es la 
construcción de cárceles la solución al fracaso del 
sistema carcelario en Colombia?, conversémoslo, 
pero esto no es un tema para venir aquí a dar pañitos 
de agua tibia, como dicen en mi tierra. 

Mi invitación a esta Comisión, la encargada 
y la responsable de todos los temas carcelarios en 
el Congreso de la República y aquí con su cabeza 
del sector de Gobierno, el Director del Inpec, de 
la Uspec y las IAS, yo los invito. Ojalá, Ministro, 
hagamos una mesa de trabajo para dar el debate 
de fondo, pero aquí no podemos, Ministro, yo le 
apuesto a que, dentro de 3 años, cuando ya estemos 
próximos a salir o a reelegirnos algunos de los que 
estamos acá, y lo volvemos a citar, y va a ser el 
mismo debate. Yo sueño, Ministro, que usted deje 
huella y que en 3 años, cuando volvamos a citar, al 
Director del Inpec, a la Uspec, puedan venir acá, 
que debo abonarlo, más allá de venir y aceptar que 
fracasó el sistema penitenciario, porque lo han hecho 
todos y eso lo felicito porque de ahí debemos partir, 
pero que vengan acá y digan, representantes, es que 
hemos hecho esto, hemos hecho esto, de los 40 mil 
cupos que quedaban ya solo quedan mil o no queda 
ninguno porque hemos terminado la cárcel de San 
Ángel y las otras cárceles que se están construyendo, 
además de eso, del 100% de los PPL hoy el 80% 
están trabajando o estudiando, así, Ministro, es que 
solucionamos esta problemática.

Muchísimas gracias.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:   

Gracias, Representante. Tiene la palabra el 
Representante Vladimir Olaya. 

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Edinson Vladimir Olaya Mancipe: 

Gracias, señora Presidenta. 
Buena tarde, señor Ministro, Coronel, a la 

Contraloría, Defensoría, todas las entidades que 
hoy hacen parte de este importante debate que ha 
sido fragmentado en diferentes temáticas, pero 
el propósito que todos tenemos acá es, sin lugar a 
dudas, el mismo.

Agradezco a la Contraloría, Procuraduría, 
Defensoría, la Uspec, el Inpec, por haber entregado 
formalmente la respuesta al cuestionario que 
previamente nosotros habíamos solicitado, que es 
básicamente el insumo que nosotros tenemos aquí 
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para determinar a qué le vamos a apuntar o a qué 
vamos a invertir el poco tiempo que, obviamente, 
tenemos nosotros acá en el desarrollo de la sesión.

Concuerdo, por supuesto, con todos mis 
compañeros y creo que también las instituciones lo 
hacen, en que debemos entre todos aunar esfuerzos 
bajo el principio de la colaboración armónica para que 
se mejore el sistema de justicia en Colombia y eso no 
es de este Gobierno ni del anterior, es de siempre y, 
por supuesto, los que vienen van a continuar a hacer 
las inversiones correspondientes para cada vez más 
tener un sistema judicial mucho más sólido.

Es claro, señor Ministro, que nuestra justicia no 
es ejemplarizante como la americana, por ejemplo, 
sino resocializante y de acuerdo una vez más con mis 
compañeros en que no está siendo efectivo y no es 
una responsabilidad directa del Ministro o de alguna 
de las instituciones, es una situación en la cual 
todos debemos nosotros aportar con el alcance y la 
misionalidad que tiene cada una de las instituciones 
aquí sentadas para poder lograr ese gran objetivo.

Y por eso, señor Ministro, yo hago una propuesta, 
hoy existe una Comisión que se llama la Comisión 
de la Amazorinoquia y pretende algo y es volverse 
la despensa agrícola y alimentaria del país y lo 
dijo Juana Carolina y lo dijo Elizabeth Jay-Pang y 
lo dijo Erika Sánchez, que a los internos, a pesar 
de esa gran dificultad que nos generó con las 
declaraciones que ustedes en un principio dieron, 
señor Ministro, que no iban a invertir un solo peso 
a las cárceles, pues es un poco contrario a lo que 
en realidad ustedes de manera general pretende 
que es generar mucha más paz en nuestro territorio 
y debemos nosotros poner a los internos, a los 
condenados, a los que están privativos de su libertad, 
a generar alimentos y ahí es donde se debe generar 
un objetivo específico con la SAE, la Sociedad de 
Activos Especiales y la Unidad de Restitución de 
Tierras, para que dentro de ese gran inventario que 
tienen de tierras disponibles para adquirirlas con el 
proceso que ustedes ya están adelantando, se priorice 
con toda la justificación del caso que se tiene para 
disminuir los indicadores de multicriminalidad que 
al interior de los establecimientos carcelarios siguen 
lastimosamente llevándose a cabo y que se genere 
un programa especial; aunque yo sé que ya hay unos 
pilotos al interior de los establecimientos carcelarios 
para que esa tierra que se está inventariando y que 
están circunvecinas a los centros carcelarios puedan 
a través de unidades productivas o un proyecto que 
formalizamos con el Ministerio de Agricultura, 
que, de hecho, ya nosotros se lo propusimos a la 
ministra, viene desde Cecilia López, cuando estuvo 
exactamente en esa misma silla en la que usted está 
hoy sentado, señor Ministro y le hicimos nosotros esa 
proposición, y que a la fecha, como dice mi amigo 
Tovar, pues nada ha sucedido. 

Entonces hago la proposición para que nosotros en 
concordancia con la SAE, la Unidad de Restitución 
de Tierras y con los planes pilotos que ya los centros 
carcelarios y penitenciarios en Colombia tienen, 
se pueda empezar a generar un verdadero impacto 

material, estructural, efectivo, eficiente, de esa 
misionalidad que tiene la justicia colombiana que es 
resocializante y no ejemplarizante, uno.

Y dos, una solicitud, por supuesto, para mi 
departamento, señor Ministro, que es Casanare. 
Más de 423 personas hoy están en las carceletas 
de 5 municipios: Yopal, Aguazul, Villanueva y 
Paz de Ariporo, que tienen, en principio, cárceles 
municipales que, por supuesto, desborda la tasa, 
qué aumenta día a día, de personas que deben estar 
privativas de la libertad.

Solicito expresamente, en el marco de este 
debate, que se haga una comisión de verificación con 
el Inpec, con el Uspec, con el Ministerio de Justicia 
que hoy usted está presidiendo, con el Ministerio del 
Interior y, por supuesto, las instituciones de control 
hoy aquí presentes, para que no quede solamente 
en una visita, sino que con el acompañamiento de 
los integrantes de la comisión, que, además, hace 
parte de esta Comisión Constitucional, que es la 
penitenciaría y carcelaria, que hay unos compañeros 
que tienen unas funciones específicas en ese tema, me 
acompañen a mi departamento, Casanare, para que 
vayamos hasta la Guafilla, para que vayamos hasta 
Paz de Ariporo, para que vayamos hasta Villanueva; 
en un día, perfectamente nosotros podemos hacer 
ese desplazamiento, señor Ministro, para que 
verifiquemos las condiciones que muy seguramente 
usted debe tener en una cifra, en una estadística, 
en unos indicadores que ve desde su computador, 
pero que viéndolo directamente, refrendamos lo que 
aquí también han dicho en las presentaciones de mi 
compañero, que la realidad supera la ficción y en 
este caso la realidad supera, por supuesto, en más 
del 100%, a las evidencias audiovisuales que mis 
compañeros aquí presentaron.

Y concluyo con una petición que, como Mesa 
Directiva, señor Ministro, quiero enterarlo que 
previo a esta sesión ya con la nueva Presidenta, 
la doctora Karina Bocanegra, hemos llegado a 
unos compromisos para hacerle seguimiento a 
las declaraciones, a los mismos compromisos 
que ustedes han generado acá, porque sí, aquí, 
obviamente, cualquier Ministro entrega formalmente 
las respuestas a los cuestionarios y algunos son de 
10, 15 folios, otros son de 50, otros son de 100, 
dependiendo la cantidad de soporte documental que 
nos entregan las respuestas, pero ahí queda, señor 
Ministro. 

Y finalmente, en los territorios nosotros no estamos 
teniendo ningún resultado real, el compromiso es que 
usted se sume con su equipo de trabajo para que con 
la Mesa Directiva de nuestra Comisión, podamos 
hacer un verdadero acompañamiento, un verdadero 
seguimiento y que las siguientes sesiones que 
nosotros vamos a tener acá no sean pues solamente 
para darle palo por las dificultades que nosotros 
tenemos en territorio, sino para verificar y también 
chequear la gestión que el actual Gobierno está 
haciendo y con los compromisos que está generando 
aquí en la Comisión Segunda, que es su Comisión, 
señor Ministro. 
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Muchas gracias, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:  

Gracias, Representante Vladimir. Tiene la palabra 
el doctor Jorge Dilson Murcia.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jorge Dilson Murcia Olaya:

Gracias, Ministro y funcionarios que hacen 
presencia hoy, Director del Inpec, de la Uspec. 

Ministro, yo creo que el país sabe completamente 
qué es lo que pasa con el sistema penitenciario 
y carcelario del país y eso no es de ahora; aquí lo 
dijo un compañero: llevamos más de 25 años. Hay 
un sobrediagnóstico, Ministro, de lo que se debe 
hacer para ver cómo se aborda de manera definitiva 
y estructural la solución a este problema que tiene 
hoy el sistema penitenciario y carcelario, Ministro, 
usted pasó por la Rama Judicial, usted ha sido un 
académico y hoy que está aquí, le diría de la manera 
más respetuosa, como externadista que soy igual 
que usted, que yo creo que usted debe pasar por 
este Ministerio dejando planteada una solución 
estructural para el sistema penitenciario y carcelario 
y ¿sabe por qué, Ministro?, porque con preocupación 
veo aquí han pedido la presencia del Ministro del 
Interior, creo que alguna colega pidió la presencia del 
Ministro de Salud, ¿sabe quién falta aquí, Ministro?, 
el Ministro de Hacienda porque esta solución del 
sistema penitenciario y carcelario, doctor Osuna, 
arranca por definir el presupuesto que se le debe 
asignar al Inpec y a la Uspec. 

No podemos seguir aquí disparando al aire, 
siempre en el Congreso, en este estacionario, como 
lo dijo el Representante Olaya, de Casanare, los 
problemas los sabemos todos, pero cuando yo lo 
escucho a usted decir que progresivamente se va 
a ampliar la nómina, eso requiere plata, cuando 
tenemos la cárcel de Magdalena con problemas, eso 
requiere plata, presupuesto, cuando la nómina del 
Inpec se quedó corta frente a lo que ocurre hoy, de 
14 mil a 19 mil, 20 mil, eso requiere plata y le quiero 
decir una cosa, Ministro, no se va a cumplir con esa 
meta del documento CONPES que este Gobierno 
va a cumplir, 1430 lleva usted en este primer año 
de cumplimiento de meta de más de 9800 cupos, 
¿cuándo se van a cumplir si no hay plata, Ministro?, 
entonces usted va a terminar, en el mejor de los casos, 
con 4500, 5000 de estos nuevos cupos y no habrá 
cumplido, sino escasamente el 50, 55% y quedará 
el problema y seguirá el problema para el nuevo 
Gobierno, Ministro, por eso le digo, con el debido 
respeto, porque conozco de su trayectoria, que usted 
debe ser un Ministro ejecutivo en este tema y que 
el Ministro de Hacienda y este Gobierno le diga 
realmente cuánta plata se va a destinar y tenemos 
que hacerlo, doctora Juana Carolina, en la discusión 
del Presupuesto General de la Nación para el 
próximo año porque esto del Inpec y esto del sistema 
penitenciario y carcelario se volvió un problema de 
nunca acabar, Representante Erika, como usted bien 

lo expuso, muy precisa su posición, muy clara, pero 
vuelvo y digo, aquí hay un sobrediagnóstico y aquí 
es muy fácil salir a amenazar a los alcaldes, a los 
órganos de control; les digo, con el debido respeto, yo 
fui Procurador, fui Contralor delegado, pero ¿cómo 
vamos a amenazar a 1100 alcaldes que no tienen 
plata ni para subsistir, para que asuman una función 
y la negligencia que ha tenido el Estado Colombiano 
en ir a cumplir, incluso, con un fallo que la Corte 
Constitucional determinó debía cumplirse, Ministro?

Y a mí sí me preocupa, compañeros de la 
Comisión Segunda, de qué manera, cómo se va a 
hacer, señor director del Inpec, cuando usted nos 
dice que el 47% de la extorsión de este país sale de 
las cárceles, allá no hay resocialización, Ministro, 
allá hay es recriminalidad; allá llegan es a graduarse 
como criminales los que no han podido llegar como 
criminales verdaderos, y allá delinquen con mayor 
contundencia, pero si no hay plata para la tecnología, 
lo dijo usted, señor director del Inpec, coronel, 
entonces ¿qué vamos a hacer?, no hay nada, no 
hay solución, y el Gobierno debe proporcionar esa 
solución estructural. 

Yo sí celebro que, en esta Comisión Segunda, 
Ministro, ojalá usted nos colabore, señor Director 
del Inpec, de la Uspec también, porque con la 
Presidenta y con los compañeros hemos dicho que 
vamos a hacerle seguimiento, es que nosotros no 
podemos seguir esperando y que no pase nada, pero, 
Ministro, me preocupa cuando el señor de la Uspec 
que está encargado, un año lleva encargado, no lo 
conozco, no tengo nada contra el doctor, me imagino 
que estará haciendo bien la tarea; un año encargado. 
Acabamos de ver cómo la ejecución presupuestal 
del Gobierno escasamente da en un 40%, esto no me 
lo estoy inventando, el Presidente ha dicho hoy, el 
Ministro que no cumpla, se va en un mes, o sea, que la 
ejecución presupuestal no avanza y en última, como 
esta de humanización, Ministro, en Neiva, la cárcel 
de 800 tiene hoy 1800 presos, no tiene agua potable, 
doctora Erika, está peor que en Bucaramanga, la 
cárcel de Neiva, Ministro y eso es inversión y es la 
vida de los que están allá, tampoco hay guardias, se 
fueron más de 80, se están necesitando más de 80 
guardias ahí en Huila. 

La Uspec no cumple con la alimentación allá, 
con los contratos y hace 4 meses, en la cárcel de mi 
pueblo, Garzón, no se les da a los PPL, porque ahora 
hay que hablar con siglas para que no se moleste 
nadie, a los PPL no se les da lo que se les tiene que 
dar en el trabajo que están haciendo, doctora Erika, 
eso no es solo en San Andrés, mi querida compañera, 
doctora Elizabeth, es de la gran mayoría del país; y 
el Estado y los órganos de control no pueden venirse 
a lanza en ristre contra quienes no tienen plata. Yo 
aprendí allá en el Externado que nadie está obligado 
a lo imposible, doctor Osuna, y estamos obligando 
a los alcaldes, intimidándolos, diciéndoles, cumplan, 
sí, cumplan, ¿con qué plata? 

Yo creo es el momento de entrar a discutir 
también esa Ley 65 o la Ley que establece este 
tema de obligación a los, una ley inocua que no está 
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sirviendo, sino para intimidar a los alcaldes, señor 
Procurador delegado, de manera que me preocupa esa 
reducción del presupuesto, necesitamos presupuesto, 
y aquí el señor de la Uspec nos dice que para el 
año 2022 tuvo un billón cuatrocientos ochenta mil 
millones, y que para este año 2023 le redujeron a 
un billón trescientos sesenta mil millones, Ministro, 
vamos en el sentido contrario a lo que usted ha dicho, 
usted dijo en una rueda de prensa que iba a haber 
una ampliación progresiva de ampliación de planta 
de nómina, de cumplir con esto, y resulta que vamos 
es a la inversa. Entonces, si no hay presupuesto, si 
no hay plata para atender esto que se soluciona es 
con plata, no con diagnósticos y sobre diagnósticos 
que hemos dado quienes estamos o hemos estado en 
algún momento o hemos tenido que ver con todo este 
tema penitenciario y carcelario.

Y yo quería decirle también, señor director de la 
Uspec, que, por supuesto, usted lo dijo, tiene que 
hacer magia. Ahora le cargaron un fondo de salud a 
la Uspec, que usted tiene que estar atendiendo todo 
esto, pero si no hay plata, le pueden seguir cargando 
salud, vivienda, comida, todo lo que usted quiera y 
no va a poder cumplir, doctor Ludwing Joel, no va a 
cumplir. Entonces, el Gobierno, señor Ministro, ojalá 
en cabeza suya estamos hablando de un tema humano, 
la Corte Constitucional lo dijo hace ya varios años, 
más de 20 de años llevamos en esto, señor Ministro, 
y no ha pasado, esto, repito, está sobre diagnosticado 
y la humanización, todo lo que los entes de control, 
la Defensoría, la Procuraduría, hacen, se va a quedar 
solamente en el ejercicio disciplinario o sancionatorio 
de funcionarios que, de manera inane no tienen cómo 
responder ante la ausencia del Estado Colombiano 
y del presupuesto que se le debe entregar al sistema 
penitenciario y carcelario, señor Ministro. 

De manera que, para retomar lo suyo y para 
finalizar, la combinación de medidas que usted nos 
ha anunciado acá, esperamos que nos las materialice, 
señor Ministro, que nos diga si se va a aumentar el 
presupuesto, que nos diga si necesita del concurso 
de esta Comisión y del Congreso para ver si 
reformamos las leyes, pero yo veo, Ministro, que 
en ese proyecto que usted nos anunció, muy bien 
intencionado, la reforma tiene varios puntos, la que 
usted ha presentado a principio de año: consolidar 
justicia restaurativa, perfecto, agilizar la concesión 
de beneficios judiciales, perfecto, señor Ministro; 
figuras que ya existen, pero que no se aplican, que 
son de papel, como dijo el viceministro, como 
la salida por 72 horas de la prisión domiciliaria, 
perfecto, Ministro, todo eso está perfecto, usted 
es un socialdemócrata, como usted lo ha dicho, ni 
más faltaba, reducir las penas máximas, esa no es la 
solución al sistema penitenciario y carcelario, eso es 
una parte que podemos cumplir aquí en el Congreso, 
Ministro, con el mayor gusto, yo me presto para 
ser, si usted lo considera, una persona que pueda 
aportar en este tema y mirar cómo de verdad se 
establece en la normatividad que quiere reformar 
el sistema penitenciario y carcelario, así como aquí 
están diciendo que hay que ir a sancionar a los 

alcaldes, hombre, en esta ley, señor Ministro, o en 
otra establezcamos acciones también si el Gobierno 
nacional no cumple con los presupuestos y los giros 
que debe hacer para sistema penitenciario carcelario 
en cada Presupuesto General de la Nación, porque 
esta es una responsabilidad que desbordó hace 
mucho rato las responsabilidades.

Termino, Ministro, como todos mis compañeros 
acá, porque nosotros representamos las regiones, 
la provincia y cada uno habla de lo suyo, Neiva, 
Garzón, Pitalito y La Plata, las 4 ciudades más 
importantes de mi departamento, los 4 municipios 
hoy no son ajenos a esta dolorosa realidad que tiene. 
Neiva, le repito, espero, queridos compañeros de 
la Comisión Segunda, que no vaya un desastre que 
lamentar, porque es lo mínimo que exige la vida, es 
tener el agua potable para poder vivir, al menos para 
que no haya enfermedades, brotes de enfermedades, 
para que no se nos muera la gente, que se nos mueran 
en las cárceles, Ministro, no solo cayéndose por lo 
vetusto de las instalaciones, pero creo, Ministro, que 
hoy esas necesidades que tiene las 4 cárceles de mi 
departamento no son esquivas ni ajenas a las que han 
expuesto aquí mis compañeros.

Ministro y Mesa Directiva, desde hace 10 años 
que estuve en el Incoder, se ha venido hablando de 
la posibilidad, de establecer allá en la altillanura o 
Amazorinoquia, allá se puede de verdad focalizar 
muchos esfuerzos para comenzar a disminuir esto 
que hoy tiene tan golpeado el sistema penitenciario 
carcelario, poner a producir a los presos de este 
país, allá tenemos el terreno, en la altillanura son 
tierras productivas, podemos hacerlo, si el Gobierno 
quiere hacerlo y si de verdad quiere potencializarse 
como potencia mundial de la vida y de Colombia, 
allá se le puede dar vida a más de 20 mil presos que 
hoy no hacen nada y que se están muriendo en las 
cárceles en las condiciones más precarias de este 
país, allá, si este Gobierno quiere, si usted lo quiere, 
Ministro, se puede focalizar, eso viene desde hace 
años, por eso digo, doctor Olaya, que esto está sobre 
diagnosticado hace mucho rato, pero aquí nos hemos 
quedado en la palabrería y en la retórica que no es 
la materialización de las cosas. Ojalá el Ministro 
de Hacienda estuviera aquí. Ministro, creo en su 
voluntad, creo en la voluntad de las autoridades, 
pero creo que es el momento de decirle al país que 
se van a hacer las cosas como se tienen que hacer y 
no seguir sobre diagnosticado lo que ya está sobre 
diagnosticado. 

Muchas gracias, Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Gracias, Representante. Tiene la palabra el 
Representante Luis Miguel López.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Luis Miguel López Aristizábal: 

Gracias, querida Presidenta. Un saludo especial a 
todos los que nos acompañan, señor Ministro, todas 
las entidades, todos mis compañeros.
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Realmente algunos compañeros lo han 
mencionado, hay un sobre diagnóstico de las 
realidades que tenemos, de hecho, cada una de las 
entidades, el Ministro también al frente de todo, 
menciona que es una realidad lo que estamos 
viviendo en el sistema penitenciario y que se harán 
unos esfuerzos y tienen unos objetivos, por supuesto 
loables, dentro de este Gobierno y creo que eso 
es valioso apuntar a eso y lograr esos objetivos, 
disminuiría en gran parte la realidad que tenemos, 
pero ojalá sumar más esfuerzos para que avancemos 
aún más.

Yo simplemente quiero mencionar, en estos 
momentos, acabamos de aprobar en la Cámara de 
Representantes en segundo debate un proyecto 
de ley que se llama “cárceles productivas”. Es el 
Proyecto de Ley No. 311 de 2022; y este proyecto lo 
que busca finalmente qué empresas puedan entrar a 
producir dentro de las cárceles con unas condiciones 
interesantes. 

Lo primero, es invitarlos a que nos acompañen 
en ese proyecto. Yo conozco también personalmente 
que algunas cárceles de Colombia ya tienen algunos 
proyectos productivos caminando y qué bueno 
que complementáramos con esa experiencia y, 
obviamente, desde la dirección para que esto pueda 
ser una realidad. Aquí se habla de construir unas 
cárceles productivas, pero las que tenemos ya pueden 
ser productivas también y eso, ¿por qué lo traigo a 
colación?, porque puede ser una solución inmediata 
de qué empresas puedan llegar a producir dentro de 
las cárceles y esto puede generar algunos ingresos 
no solo a los presos, o sea, un tema de dignidad, 
resocialización que la gente que yo conozco que 
ha estado ocupada y que tiene esa posibilidad de 
trabajar en estas cárceles donde están estos pilotos 
o estas empresas que han venido haciendo un 
trabajo más social que cualquier otra cosa, son las 
que tienen, o sea, que uno ve que avanzan en su 
resocialización, que avanzan en un proceso valioso 
dentro de las cárceles, de dignificación, que es un 
tema, obviamente, objetivo.

Pero segundo, podría solucionar también un tema 
de recursos, es decir, podría aportar a los recursos al 
sistema penitenciario en el sentido de lograr que en 
el proyecto de ley quede un marco en el que, en un 
equilibrio de lo que se produzca, pueda generar unos 
ingresos al sistema penitenciario por otra vía. 

Entonces, miren, ya empezamos a hablar de 
algunos recursos que podríamos tener, pero con un 
beneficio adicional: resocializa, dignifica, o sea, que 
finalmente es un tema bien interesante, integral, 
podría generar recursos, habrá que revisar, pero yo 
hacía algunas cifras aquí sencillas; si tenemos 100 
mil presos, pues, en estos momentos, pero digamos 
que logremos a través de empresa y de algunos 
ejercicios que se pongan a trabajar unos 25 mil, 
pongamos un objetivo, 25 mil y esos que se gane 
un salario mínimo, que podría ser un objetivo, 25 
mil por un salario mínimo, coloquemos 1.200.000, 
aunque está todo el tema de prestaciones, eso hay 
que resolverlo, son 30 mil millones mensuales por 

12 meses, son 360 mil millones que de eso le pueda 
quedar al sistema penitenciario, 20%, un 30%, o 
un 10%, eso definirá en un equilibrio, por un 30%, 
son 100 mil millones de pesos que podrían quedarle 
al sistema penitenciario para resolver algunas 
situaciones, inclusive, propias de cada cárcel, 
etc. Entonces, creo que es un tema valioso que ya 
empieza uno afrontar desde otros puntos el poder 
resolver parte de los problemas que tenemos en el 
sistema penitenciario. 

Entonces, quería simplemente hacer esta 
intervención en ese sentido. Ojalá podamos avanzar 
en ese proyecto y que desde las diferentes entidades 
se pueda promover esto porque yo sé que no es 
tan sencillo porque eso tiene que generar unos 
protocolos, eso genera algunas cosas, pero si lo 
hacemos bien, van a haber empresas que quieran 
hacer esto dentro de las cárceles, que también 
posibilitan hacer algunas inversiones como las 
pueden hacer afuera, las podrían hacer en las cárceles 
y que le podría generar unos beneficios también al 
sistema penitenciario integral, no solamente para el 
sistema penitenciario, sino también para los presos 
en su resocialización y dignificación y más si tienen 
unos ingresos, poder también solucionar temas 
familiares y cosas que tienen. 

Entonces creo que simplemente es un punto muy 
interesante y que eso ya nos va llevando a lograr mirar 
ese ejercicio mixto de cárceles productivas, de, por 
ejemplo, proyectos mixtos entre el ejercicio público 
y privado de hacer unas cárceles que produzcan, 
como ya lo mencionaban acá, yo hablo de un 
proyecto inmediato, ya, producir hoy, pero también, 
esas cárceles que puedan ser autosostenibles y que 
le puedan generar no cargas al Estado. 

Es claro un análisis que hay que hacer a nivel 
internacional porque ya hay unos ejemplos. Yo creo 
que, si vamos avanzando en eso, es muy bueno porque 
es que realmente genera dignidad para los presos y 
segundo una menor carga al Estado en esta realidad 
que uno ve, que es que necesitamos recursos, como 
lo mencionan nuestros compañeros, pero de dónde 
los vamos a sacar, vemos que es complejo. Entonces, 
la solución también es cómo desde la parte privada, 
desde la parte productiva podemos generar ingresos 
que solucionen esa realidad, entonces ahí hay todo 
un tema por explorar, pero hay un proyecto de ley ya 
concreto que ojalá podamos compartir y podamos 
apoyar de aquí en estos últimos dos debates que le 
quedan en el Senado de la República para que quede 
muy bien ese proyecto de ley.

Muchas gracias, querida Presidenta y demás 
compañeros.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Tiene la palabra la Representante Luz María 
Múnera.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Luz María Múnera Medina: 

Un saludo para todos y para todas. Es mi primer 
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día en la Comisión Segunda con un tema que, 
además, es bastante delicado. 

Lo primero que tengo que decir es que, todos 
estamos viendo el problema en la calentura de las 
aves y creo que lo que el Ministro y el Gobierno 
de Gustavo Petro, dijeron cuando empezó este 
Gobierno intentar empezar a ver el problema como 
lo que ya han dicho algunos de mis compañeros, en 
la integralidad de lo que es el problema de lo que 
necesita para ser solucionado y ahí entra la justicia 
restaurativa, ahí entra la humanización de cárceles, 
ahí debería de entrar una propuesta seria de unificar la 
Uspec y el Inpec en una sola institución, en una sola 
entidad para que podamos hablar de los problemas 
carcelarios de verdad porque uno escucha al Inpec y 
después escucha a la Uspec y es una cosa compleja 
en lo que tiene que ver con administración pública, 
se vuelve un desastre universal. 

Entonces, creo que es hablar de la integralidad 
del problema, que tampoco lo vamos a solucionar en 
los próximos 3 años porque claro, hay un problema 
de dinero, dinero que no se va a poder coger y poner 
absolutamente todo lo que se necesita, pero está el 
otro problema integral y lo otro es que no estamos 
mirando de dónde sale la problemática que hoy 
tenemos en cárceles; 100 mil personas en cárceles, 
¿cómo producto de qué?, de una sociedad que no 
es incluyente, del hambre, de la miseria, de la falta 
de empleo, de la falta de oportunidades, etc., que 
ha sido donde ha anidado el narcotráfico, las rentas 
ilegales, etc. Vuelvo y digo, si no hay integralidad 
en el análisis y creemos que solo una parte de este 
problema es lo que hay que solucionar, tenemos 
dificultades. 

Como segundo, miren, yo lo que veo que viene 
pasando con las cárceles que están en construcción, 
sábanas de San Ángel, por ejemplo, ¡qué pena con el 
señor de la Contraloría!, pero ¿cómo así que nosotros 
nos hemos sentado a conversar con el Director de 
la Uspec?, no, pues, muy rico, conversen, eso está 
bien, pero ¿cuál es el papel de la Contraloría en 
esto?, es decir, ¿cómo se para una obra en noviembre 
del año pasado por invierno y hoy el contratista, 
sin que nadie le saque la lengua siquiera, pues está 
presionando permanentemente según el señor nos 
acaba de explicar? y la Contraloría está conversando 
con el Director, pues yo lo siento mucho, pero esto 
no es el papel del Ministerio público, menos cuando 
están diciendo que tienen más de 600 mil hallazgos 
administrativos y fiscales y la Contraloría está 
sentada conversando, pues sí, sean todos los amigos 
que quieran, pero esto no es un tema para que se 
sienten a conversar. 

Yo creo que el señor de la Uspec tiene que 
explicarle al país, a usted Ministro y a los órganos 
de control por qué una cárcel se para por invierno, 
vamos para un año y aquí no pasa nada y con el 
contratista, no pues, es que nos está pidiendo un 
montón de cosas; yo sí quiero ver ese contrato, a 
mí sí me gustaría ver en qué términos se firmó ese 
contrato para que el contratista pueda dilatar casi 
un año y la Contraloría se siente a conversar con 

el Director de la Uspec, esto es una vergüenza, 
me perdonan, con todo respeto por los órganos de 
control, pero con toda la firmeza, ustedes no pueden 
ser un adorno en esta problemática y lo mismo le 
digo al señor Procurador, o sea, fallas como estas, 
construyen cárceles donde no hay carreteras, 
entonces, el problema hoy es que no se sabe 
quién va a construir la carretera, vuélvanse serios 
compañeros y compañeras, si eso no se resuelve 
desde el anteproyecto, estamos fregados y si estamos 
pensando en irnos para grandes extensiones de tierras 
a ver si ponemos a trabajar a nuestros condenados, 
imagínense si cerquita hacemos cárceles y el encarte 
es que quién hace la carretera, imagínense abajo en 
los Llanos Orientales, no, no quiero ni pensar qué 
pasaría, nos queda un elefante blanco de unos 100 
años. 

Yo no sé si el Director de la Uspec escuchó ayer 
al Presidente de la República, espero que sí, porque 
está clarito, o damos resultados o nos vamos y, yo 
creo que usted debe estar en la lista con lo que el 
informe que se acaba de entregar y lo que yo misma 
le escuché a usted, o sea, que usted venga a la 
Comisión Segunda de la Cámara de Representantes 
y nos diga, no, qué pena, las cámaras fallaron un día, 
además, el día en que se vuela un señor importante, 
no otro día, no, el día que se vuela un señor 
importante dentro de la criminalidad colombiana y la 
Contraloría conversa con usted, no, estamos hechos, 
miren, lo que tenemos en las cárceles colombianas, 
son colombianos en su mayoría, yo no sé si nos 
acordamos de eso, sindicados o condenados por 
crímenes, pero son colombianos y este es un país 
que lleva años bregando a instalar un Estado Social 
de Derecho y junto a él la defensa de los Derechos 
Humanos y tenemos, como tenemos, la sociedad 
colombiana estratificada, las cárceles, entonces, 
aquí hay presos de estrato 0 que comen lo que hay en 
las canecas o lo que lleva la Uspec, que en muchas 
ocasiones o es una miseria de comida o está vinagre 
o malo o no llega y está el de estrato 1 que duermen 
en los corredores tirado como cualquier cosa ahí 
y no como ser humano y así tenemos el estrato 6 
que tiene una habitación con baño, televisión y una 
suite; eso es una vergüenza para cualquier sistema 
penitenciario en Colombia, es una vergüenza y eso 
se permite hace años, eso no es un problema de este 
Gobierno, tiene que trabajar por solucionarlo sí, 
pero las condiciones en que están los presos señor, 
es responsabilidad suya, no tiene presupuesto, 
estamos de acuerdo, hay poco presupuesto, pero yo 
sí quisiera ver cómo la Contraloría, que hoy dice que 
es 600, es que los hallazgos son vergonzosos. 

Yo creo que sí hay que hacer una vigilancia y se 
lo pido también al señor de la Procuraduría, mucho 
más de cerca de lo que está pasando con la Uspec, 
mucho más de cerca, es que los dineros públicos, 
cuando se trata de la dignidad humana, tendrían 
que ser sagrados, no se puede perder un solo 
peso y, yo sí quiero saber las cárceles que hay en 
construcción, cómo así que yo no sigo y la obra no 
sigue y el contrato no se desarrolla porque el señor 



Página 28 Jueves, 20 de marzo de 2025 Gaceta del Congreso  323

contratista está haciendo un montón de exigencias, 
¿qué tipo de contrato firmaron?, tenía que estar 
sesionado ya, ¿cómo fue ese contrato que se pueda 
dar el lujo de tener casi un año la obra parada y 
usted está dialogando?, no señor, ese no es su papel, 
su papel es hacer que el contratista cumpla, es su 
responsabilidad.

Ministro, tiene que seguir usted, no puede parar 
en lo que le propuso a este país cuando inició, es que 
es integral la problemática, es que es el tema social 
que estamos intentando arreglar, pero también, es el 
tema de humanización de cárceles; usted tiene toda 
la capacidad, el conocimiento y el convencimiento, 
pero también, hay que pedirle al Gobierno nacional 
que, en su cartera, en lo que tiene que ver con 
aplicación de justicia y cárceles, le ponga gente que 
sirva, que le entregue resultados porque, si no para 
usted va a ser muy difícil y creo que aquí debería 
haber un proyecto ya de unificación del Inpec y 
de la Uspec y empezar a mirar para sacar este país 
adelante, para cuidar los recursos públicos. Ministro, 
discúlpeme la dureza, pero lo que no sirve estorba.

Muchas gracias. 
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Gracias, Representante Luz María Múnera. Le 
damos la bienvenida a su Comisión. 

Honorables representantes, vamos a declarar 
sesión permanente. ¿Quieren que sigamos con 
sesión permanente?

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 
la Comisión Segunda Carmen Susana Arias 
Perdomo: 

Así lo quiere la Comisión, señora Presidenta.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Como yo voy a intervenir, entonces voy a ceder 
la Presidencia a nuestro Vicepresidente.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) 
Alexánder Guarín Silva: 

Muchas gracias. Buenas tardes a todos. La 
honorable Representante Mónica Karina Bocanegra 
tiene el uso de la palabra por 5 minutos.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Mónica Karina Bocanegra 
Pantoja: 

Gracias, señor Presidente. Muy buenas tardes a 
todos.

De verdad, es muy preocupante hoy escuchar el 
problema de la infraestructura carcelaria de todo el 
país. Escuchar a cada uno de mis compañeros hablar 
de su departamento, de su municipio y yo tampoco 
me podía quedar callada, también soy de un 
departamento muy alejado del país, que solamente 
llegamos vía aérea, como la Representante de San 
Andrés, soy del departamento de Amazonas, donde 
también tenemos un establecimiento penitenciario 

de mediana seguridad y carcelario en la Ciudad de 
Leticia.

Y de verdad me preocupa muchísimo el tema de 
las personas que están allá privadas de la libertad 
porque para mí también son seres humanos y 
muchas veces cometen errores, pero el hecho de que 
ellos estén allá privados de la libertad, como lo decía 
la anterior Representante, no pueden estar en esas 
condiciones tan inhumanas como se encuentran hoy 
mis amigos de la Ciudad de Leticia, mis paisanos, 
como decimos nosotros, Representante Guarín, 
que venimos de territorios que son indígenas, por 
lo menos, allá en el departamento de Amazonas, la 
gran mayoría es una población indígena, entonces, 
yo digo, mis paisanos que están allá en ese centro 
penitenciario, entonces yo quiero que ustedes, 
compañeros, se den cuenta de las condiciones en que 
se encuentra ese centro penitenciario en la Ciudad 
de Leticia, Amazonas, otra que se va a caer encima 
de la gente, Representante, de los que están privados 
de la libertad y sabemos que en el departamento de 
Amazonas existe una humedad; esas son las canchas 
donde nuestros los privados de la libertad no pueden 
jugar porque no hay absolutamente nada en el centro 
penitenciario. 

De verdad que esa cárcel lleva 57 años y nunca le 
han metido un solo peso. Cuando yo era Secretaria 
de Salud, hacía las visitas y hacía las brigadas de 
salud y llegaba con las brigadas de salud al centro 
penitenciario, o sea, conozco muy bien ese centro 
penitenciario y me preocupa en esas condiciones 
que está, en un abandono total. El Municipio de 
Leticia, la Alcaldía es categoría sexta, muy poca la 
inversión. 

El tema del departamento, a veces cuando yo 
estaba de Diputada del Departamento, trabajaba 
mucho en ese sector para el tema del convenio que se 
pudiera firmar con el Inpec, con el centro carcelario 
y la Gobernación, pero eso se demora demasiado.

Yo sé que aquí están los entes de control, creo 
que hace 2 semanas lo firmaron, ya finalizando el 
año, entonces es muy preocupante. Esto es para 
que ustedes, compañeros, se den cuenta de que 
no solamente es en el departamento de ustedes, 
también existe en el departamento de Amazonas 
y vemos cómo está el tema de la infraestructura 
carcelaria en el departamento de Amazonas. El 
anterior director que salió la pasada que estuvo casi 
6 meses encargado de verdad que hizo un trabajo 
con la comunidad, hasta yo aporté para el tema de 
la pintada del centro penitenciario, todo mi equipo 
apoyó el tema de pintar, porque se encontraba en 
unas condiciones muy críticas. Entonces, de verdad, 
es muy preocupante, miren como se encuentra, la 
gran mayoría son indígenas, los que están privados 
de la libertad, tenemos 83 sindicados y condenados 
71. Una cárcel muy pequeña.

Me preocupa muchísimo, señor Ministro, 
director del Inpec, el Director de la Uspec, el tema 
de la cárcel de Leticia es bien preocupante porque 
allá es un sitio, yo creo que esta Comisión es más 
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grande, es un sitio súper pequeño, yo me acuerdo 
cuando estaba de Secretaria de Salud, la cárcel se 
autosostenía, teníamos una panadería y la gente de 
la ciudad decía que el mejor pan era el que vendían 
allá y lo acabaron. Las personas que estaban 
privadas de la libertad tenían un trabajo que era el 
autosostenimiento de la panadería, pero lo acabaron 
y no volvió y las personas que están privadas de la 
libertad no tienen cómo hacer deporte, no tienen 
cómo trabajar, porque no hay absolutamente nada, 
llevan más de 10 años que no hay una psicóloga, hay 
una trabajadora social que tiene que trabajar casi 16 
campos porque no hay funcionarios en la Ciudad de 
Leticia. 

Entonces me preocupa muchísimo el tema de 
las personas que están allá, ustedes acaban de ver 
la infraestructura. Tienen un presupuesto de 20 
millones de pesos porque yo estuve allá visitando, 
en extintores, que se gastan 2 millones de pesos y ya 
se acabaron, no hay extintores en este momento, o 
sea, llega a pasar algo, quedan todos los privados de 
la libertad incinerados porque no hay absolutamente 
nada, el tema de la fumigación que son 6 millones 
de pesos, los programas de delinquir no paga, 2 
millones 500; la educación escolar, de los kits 
escolares, 5 millones de pesos, que yo creo que eso 
solamente alcanza para una vez al año y del programa 
de cultura, deporte y recreación 4 millones 700, para 
un total de 20 millones 200 que es con lo que cuenta 
el centro penitenciario en la Ciudad de Leticia.

Entonces, vemos que no solamente en el 
departamento de ustedes, en el municipio, sino que 
es en todo país y me preocupa porque hoy escuchaba 
a mi compañera Elizabeth y dice que ella lleva 3 
períodos aquí en la Cámara de Representantes y 
siempre es lo mismo, o sea, no hemos avanzado 
porque los gobiernos que han estado, esperamos 
que este nuevo Gobierno, que lleva ya un año, de 
verdad, que les dé a las personas que están privadas 
de la libertad, un mejor vivir mientras ellos cumplen 
su condena.

También le quiero decir, señor Presidente, que 
tengo una persona que quiere intervenir, yo lo 
invité, entonces quiero que, por favor, se declare 
sesión informal para que el Dragoneante Jimmy 
Alexander Suárez Orozco, Presidente del Sindicato 
de Empleados Unidos Penitenciarios, SEUP, pueda 
intervenir.

Hace uso de la palabra el Presidente (e) 
Alexánder Guarín Silva: 

En consideración la sesión informal, ¿aprueban 
los honorables representantes?

Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 
la Comisión Segunda Carmen Susana Arias 
Perdomo: 

Así lo desea, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) 

Alexánder Guarín Silva: 
Tiene el uso de la palabra el señor Dragoneante 

por 3 minutos.

Hace uso de la palabra el señor Jimmy 
Alexander Suárez Orozco, Presidente del 
Sindicato de Empleados Unidos Penitenciarios, 
(SEUP): 

Muchísimas gracias, muy amables por la 
participación. Un saludo especial a la Presidenta de 
la Comisión y a todos los honorables congresistas, 
al Ministro, al Director del Inpec y al director de la 
Uspec.

Vemos, queridos congresistas, que lo que hoy 
ustedes hablan es el resultado de un diagnóstico, 
como lo decía nuestro Congresista en una de sus 
intervenciones pasadas, ya sobre diagnosticado, sin 
embargo, las medidas son muy paliativas, no son 
tan profundas como pareciera y como las proponen 
ustedes. No hemos visto realmente cómo de una 
manera holística mirar el problema de la política 
criminal y penitenciaria que tiene este país, en ese 
sentido, es inentendible ver cómo pedimos más 
ampliación de cupos y posiblemente en 10 años, 
luego de cientos de debates de control político, 
lleguemos a lo mismo, que tenemos un problema en 
el sistema carcelario y no es más porque no hemos 
visto otra estrategia, no hemos llegado a toda la 
sociedad para prevenir el delito. 

Seguimos hablando de ampliación de cupos, en 
ese sentido, hay una falta de los entes territoriales, 
Congresista, y no lo podemos ocultar, eso es lo que 
hoy impera en la ley y la Ley 65 es clara: los entes 
territoriales tienen una responsabilidad jurídica 
y fiscal con sus sindicados y esos sindicados hoy 
ascienden a más de 20 mil que están en los centros 
transitorios y que hoy, luego de las declaraciones del 
Ministro, el Inpec deberá empezar a mirar cómo los 
vamos a recibir, pero si hay municipios de categoría 
1, 2, 3, que pueden asumir esas cargas, las mismas 
gobernaciones, entonces si miramos el problema 
de manera integral, todos los actores de este país 
debemos ponernos el uniforme, en ese sentido, no 
encontramos razón a las declaraciones del Alcalde 
de Medellín y el Alcalde de Barranquilla que mitigan 
sus acciones diciendo que hay que liquidar el Inpec, 
cuando también el omitir su responsabilidad es 
corrupción, porque ellos en su presupuesto deben 
aprobar las partidas para asistir a estos internos, lo 
decía el Congresista con unas sabias palabras y ha 
hecho una muy buena labor el director de la Uspec, 
a pesar de que lleva muy poco tiempo y sabemos 
que está recibiendo una serie de situaciones traídas 
de otras administraciones, pero es inviable mantener 
una entidad que le maneje el presupuesto a otra. 

El protocolo de procesos para adquirir un candado 
en un establecimiento, es tedioso, para llegar a mirar 
esos caños, esas aguas, hoy tenemos problemas de 
alimentación por lo mismo, los entes territoriales 
no aportan y el presupuesto que está destinado para 
esta población, tiene que ser redistribuido en esta 
otra, entonces no es posible que una entidad tenga 
que estar manejando el presupuesto a otra y está 
decantado desde 2014 cuando nos metieron ese 
mico, hemos venido padeciendo esa problemática y 
le ha tocado asumirla a los directores del Inpec.
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Viceministro, hago un llamado y soy consciente 
de las mesas de paz y soy consciente de que hay que 
mirar cómo hacemos que las cárceles se humanicen, 
pero no es abriendo las celdas para el ocio, sino para 
que el interno realmente se resocialice, para que el 
interno realmente estudie, se capacite, no para que 
esté en las celdas todo el día planeando qué va a 
hacer, cómo me voy a volar o cómo entrar el celular, 
o cómo voy a aportar a la corrupción de mis mismos 
compañeros, infortunadamente, que hoy estamos 
poniendo la cara, pero que hoy estamos diciéndole 
al país que también estamos combatiendo la 
resocialización, en ese sentido, propuestas como la 
suya, honorable Congresista, son viables porque nos 
llevan a repensarnos en cómo podemos contribuir 
desde diferentes entidades para la resocialización de 
los internos.

Cómo dignificar un sistema carcelario en una 
entidad donde a los funcionarios nos construyen 
justo al lado de nuestros alojamientos o nuestros 
dormitorios, donde debemos pernoctar en algunas 
horitas, una planta de tratamiento de aguas residuales, 
cómo está ocurriendo hoy en el establecimiento de 
Ipiales, tenemos una planta dividida por el mismo 
muro de los alojamientos, esa vaina hierve, a 
mediodía el olor es insoportable en las noches y allá 
los moscos, los insectos están acompañándonos en 
el servicio y no planeamos eso, o sea, no entiendo 
quién a quién contratan para hacer estos diseños. 

Ministro, usted habla de que asumamos el 
tema de los sindicados que están en los centros 
transitorios, pero eso tiene que estar acompañado 
desde Hacienda y un buen presupuesto, porque no 
es solamente con la inclusión de personal de cuerpo 
de custodia, bienvenido, porque nos va a ayudar 
inmensamente, pero también, necesitamos personal 
administrativo, el personal psicólogo, trabajadores 
sociales que contribuyan a la resocialización de esta 
población privada. 

De verdad que mil gracias por este espacio 
enriquecedor, sobre diagnosticado, y que esperamos 
que como lo decía uno de los congresistas, por fin 
haya una medida que realmente le sirva al sistema 
carcelario y que no sigamos en 10 años más teniendo 
estas discusiones, tal vez yo ya no esté porque esté 
pensionado, pero mis pares estarán acá defendiendo 
su institución. 

Mil gracias, congresistas.
Hace uso de la palabra el Presidente (e) 

Alexánder Guarín Silva:  
¿Honorables representantes, quieren volver 

ustedes a sesión formal?
Hace uso de la palabra la Secretaria (e) de 

la Comisión Segunda Carmen Susana Arias 
Perdomo: 

Así lo quieren, señor Presidente.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Gracias, tiene la palabra el Representante Bañol.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Norman David Bañol Álvarez:

Gracias, Presidenta. Un saludo muy especial 
para todos, señor Ministro Osuna, señor Coronel 
Daniel Fernando Gutiérrez, doctor Ludwig Valero, 
doctor Juan Camilo Zuluaga, doctor Javier Ernesto 
Gutiérrez, doctor Alberto Gómez, doctor Tito Perilla, 
un saludo muy especial y un reconocimiento, en 
nombre de esta Célula Legislativa para los efectivos 
del Inpec y de la Policía Nacional por la labor que 
hacen a diario en el sistema carcelario y penitenciario 
en Colombia. Saludar muy especialmente a los 
y las colegas, a la Mesa Directiva, a los citantes, 
honorable Representante Gersel Pérez, que ya no nos 
acompaña en esta Célula Legislativa; a la honorable 
Representante Erika Sánchez; al honorable 
Representante Vladimir Olaya; al honorable 
Representante Luis Miguel López; y a la honorable 
Representante Karina Bocanegra, Presidenta. 

Como citante a este debate de control político 
para el Ministerio de Justicia, al Inpec, la Uspec, 
y con la invitación muy especial al Ministerio 
Público, Contraloría, Procuraduría y Defensoría del 
Pueblo; asimismo, saludar a quienes nos acompañan 
de manera presencial en la sala, a los medios 
de información y comunicación y a las familias 
víctimas de los hechos realizados por quienes 
hoy están privados de la libertad en su calidad de 
condenados, pero así mismo a las familias de estas 
personas privadas de la libertad. 

En primer lugar y en mi condición de citante, 
quiero dejar algunas claridades importantes en 
el trámite de esta citación a debate de control 
político. La primera, guarda relación con que una 
de las citantes, para responder un poco al Ministerio 
Público, solicitó desvincular para este debate de 
control político al Ministerio del Interior, en tanto 
el objeto del mismo se refiere a los condenados, 
estamos de acuerdo con que también deberemos 
ampliar el debate que agudiza mucho más la crisis 
con los que hoy ostenta la categoría de sindicados y 
que nos lleva a pensar en una reforma estructural, 
ya no solo al sistema penitenciario y carcelario en 
Colombia, sino al sistema de justicia.

Lo segundo, es que me veo en la obligación 
de decir y solicitarle de manera respetuosa a la 
Mesa Directiva y a nuestra Secretaría de esta 
Célula Legislativa, que nos circunscribamos al 
procedimiento establecido en la Ley 5ª en relación a 
los cuestionarios enviados a cada una de las entidades 
convocadas en calidad de citados y/o invitados. En ese 
orden de ideas, tengo que manifestar públicamente 
que, desde esta Curul de la Circunscripción Especial 
Indígena por el MAIS, no se ve a lugar la pregunta 
adicional que surge en este debate sobre opiniones 
en el modelo de la política criminal penitenciaria y 
carcelaria de un país de Centroamérica como es El 
Salvador. A los congresistas de Colombia nos asiste 
la responsabilidad de hacer debates, desde luego, de 
alcance nacional, regional, zonal y local, pero en los 
asuntos atinentes a nuestro ordenamiento y a nuestra 
situación y dinámica particular en Colombia, no 



Gaceta del Congreso  323 Jueves, 20 de marzo de 2025 Página 31

lo veo a lugar porque puede polarizar aún más la 
discusión y desdibujar la situación particular que 
vivimos en Colombia; incomparable El Salvador 
con Colombia por sus propias características 
topográficas, sociodemográficas y culturales, 
asimismo, es importante que estos debates de control 
político resulten en tareas en desarrollo de las 
competencias y funciones de cada poder legislativo. 

Saludamos muy especialmente al doctor Jimmy 
Suárez, Presidente de la SEUP, un sindicato unido 
de trabajadores del Inpec, que cita la Ley 65 que 
hizo justamente el legislativo y allí tendremos 
que concentrarnos para que podamos discriminar 
cuáles entidades territoriales tienen la capacidad 
financiera y la competencia funcional para asumir 
la responsabilidad con los sindicados y cuáles no. 
También, es importante recordar que es el Congreso 
de la República en las comisiones económicas y en 
las respectivas plenarias de ambas corporaciones, 
quienes aprobamos el Presupuesto General de la 
Nación. Es el Gobierno nacional, estimado en el 
procedimiento después del consejo de ministros y 
el Presidente, el que radica el Presupuesto General 
de la Nación, pero el debate efectivamente está en la 
competencia del Congreso de la República. 

Le pido, Presidenta, en mi condición de citante, 
que me pueda ampliar el tiempo.

Reconocemos la presencia de los citados, hay 
que insistir, señor Ministro, Viceministro, Coronel, 
Director de la Uspec y las entidades de control. Es 
importante cuando revisamos las respuestas que 
han dado en los cuestionarios que este Gobierno del 
Cambio reconoce la crisis acumulada del sistema 
penitenciario y carcelario en Colombia y reconoce 
que la crisis no está circunscrita exclusivamente a 
un ejercicio del ejecutivo y del Gobierno, sino que 
la crisis pasa por cómo la sociedad colombiana 
en sus distintas expresiones entiende y aplica la 
política criminal penitenciaria y carcelaria, me 
parece importante recalcar las respuestas a los 
cuestionarios cómo el Ministerio de Justicia y las 
entidades ubican las estrategias para dar respuesta 
a un problema estructural que ha señalado la 
honorable Corte Constitucional y es el estado de 
cosas inconstitucionales, no solo para el sistema 
penitenciario y carcelario, sino para otros sistemas 
que buscan garantizar los derechos fundamentales 
de toda la sociedad colombiana. Es importante 
reconocer que el foco de esta crisis es el enfoque que 
le estamos dando al sistema de justicia y las acciones 
porque hemos discutido proyectos que rayan en el 
populismo punitivo de ampliar y ampliar las penas, 
de solicitar cada vez más cupos, que, como bien lo 
ha dicho el doctor Jimmy del sindicato, en 10 años 
no alcanzaríamos a resolver efectivamente la crisis.

Hemos venido acompañando al Gobierno 
nacional y a usted, señor Ministro, en la propuesta 
de la justicia restaurativa, de que revisemos las 
acciones de privación de la libertad en relación al 
resultado del proceso, como decimos los pueblos 
indígenas, de la sanación que necesariamente debe 
pasar por una sanción. Se está dando respuesta, 

hagamos el debate, hagamos las comisiones que 
sean necesarias para que avancemos en la discusión 
del Proyecto de Ley número 336 de 2023 Cámara 
acumulado con el número 277 de 2023 Senado, 
sobre la humanización penitenciaria y, desde 
luego, como bancada en el legislativo del Gobierno 
del Cambio, estamos en condición de escuchar 
las diferentes opiniones y posiciones para que 
busquemos soluciones estructurales. 

Es importante señalar que está en marcha el plan 
de intervención inmediata del sistema carcelario 
con 9 ejes, honorables colegas, que ustedes han 
tocado: la infraestructura carcelaria, el enfoque de 
género, la protección a la vida, la alimentación, 
la salud, la resocialización como foco de esta 
propuesta de reforma, la lucha contra la corrupción, 
la productividad para la resocialización y la 
educación y la cultura para la misma resocialización. 
Asimismo, el plan de acceso a la justicia con enfoque 
de Derechos Humanos, que pretende dar respuesta 
a estos condenados que han optado por beneficios 
subrogados y rebajas de pena para resolver en cabeza 
de un juez de conocimiento y medidas de seguridad 
las condenas de los mismos.

Cierro diciendo que cuando revisamos los 
informes de las entidades de control, encontramos 
datos referidos al período 2019-2022, y quiero 
aclarar que acá no estamos endilgando la 
responsabilidad a quienes estaban al frente de las 
distintas entidades y del Gobierno nacional, acá 
queremos señalar la necesidad a toda la ciudadanía 
en general que el problema es de larga data, que 
el problema es anterior y asimismo se exigen 
soluciones estructurales a dichos problemas, 
además, que la cuantía qué referencia la Contraloría 
supera los 270 mil millones, que los conceptos sobre 
los estados financieros a que se refiere en el informe 
en el año 2020 y 2021 para el Inpec y la Uspec son 
negativos esos conceptos y que no se evidencian 
medidas de control en cabeza de estas entidades, 
en ese orden de ideas y como citante y seguramente 
con algunas posiciones encontradas con mis colegas 
citantes desde el punto de vista del procedimiento 
establecido en la Ley 5ª, este Representante encuentra 
satisfactoria la respuesta a los interrogantes, no estoy 
diciendo que satisfizo la necesidad de reformar el 
sistema, pero sí respondieron apegados a la ley y yo 
ahora, que seguramente pueda haber algunas otras 
intervenciones, les solicito de manera expresa que 
nos circunscribamos al cuestionario y al tema en 
cuestión. 

Muchas gracias, compañeros y compañeras.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Gracias, Representante Norman. Tiene la palabra 
la Representante Juana Carolina.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representantes Juana Carolina Londoño 
Jaramillo: 

Gracias, Presidenta. 
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Es muy breve. De cara al debate que se está 
dando el día de hoy y teniendo la presencia del 
señor Ministro y de la Defensoría, yo quiero hacer 
el traslado de un documento, Presidenta, que llegó 
en su momento hace unos 4 o 5 meses, cuando yo 
era la Presidenta de la Comisión, sobre una posible 
violación de Derechos Humanos de una persona 
que fue extraditada, este documento lo tuvimos en 
la Secretaría un tiempo y el 5 de julio tuve reunión 
con el señor Ministro, donde le di el traslado de 
petición de información por competencia del 
Ministerio, quería también ponerlo en conocimiento 
suyo, señora Presidenta, para que se le dé respuesta 
al mismo en la petición. Nosotros le hicimos una 
solicitud al Ministro para validar el estado actual de 
si se estaban vulnerando o no se estaban vulnerando 
estos derechos, como para dar cierre, porque eso me 
llegó como Presidenta de la Comisión y a toda la 
Comisión. Entonces yo creo que un tema sensible 
como este, donde se habla de supuesta violación 
de Derechos Humanos, debe darse respuesta, 
señor Ministro. Le voy a dejar entonces, señora 
Presidenta, a usted, la carpeta completa con los 
derechos de petición como me llegó a la Comisión, 
los correos electrónicos y le voy a dar traslado 
también con copia de la petición que le hicimos al 
Ministro, a la Defensoría del Pueblo. No era, sí, no, 
eso, Presidenta. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Gracias, Representante Juana Carolina. Le damos 
la palabra a la doctora Erika. Yo quiero terminar, 
doctora Erika. 

Escuchábamos hoy al Representante, mi amigo 
Vladimir, nosotros, hace una semana, nos reunimos 
con toda la Comisión para hacer el seguimiento a 
esos controles políticos que estamos citando acá, 
entonces, lo que decía el Representante Vladimir, 
de hacer el seguimiento, doctora Erika, usted que 
va a hacer ahora el cierre de este debate, les quiero 
pedir a todos ustedes, como lo decía Vladimir, que, 
doctora Erika, para que hagamos una mesa técnica 
de seguimiento y que invitemos a todos los actores 
que hacen parte de esto, que ahí esté la Fiscalía, 
la Contraloría, la Procuraduría, la Defensoría del 
Pueblo, todos los que están aquí, el Ministro de 
Justicia, el Director del Inpec, la Uspec, para que 
hagamos esa mesa técnica y hacer ese seguimiento 
porque escuchábamos hoy que no han hecho 
absolutamente nada, o sea, que las cárceles del 
país están cada día en un deterioro impresionante, 
escuchábamos que no hay inversión, que los recursos 
son muy pocos que llegan, entonces es importante, 
doctora Erika, ahora que usted culmine, para que, 
por favor, tenga en cuenta esta recomendación que 
yo le hago muy respetuosamente. 

Tiene la palabra, doctora Erika. 
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Erika Tatiana Sánchez Pinto: 
Bueno, muchas gracias, Presidenta. 

Agradeciendo a todos los compañeros por tan 
importantes intervenciones, al Ministerio de Justicia, 
a la Contraloría, a la Procuraduría, la Defensoría del 
Pueblo, al Inpec y a la Uspec. 

Nosotros tenemos una gran responsabilidad y 
es hacer el seguimiento y el control, sin embargo, 
nos vamos con muchas preocupaciones, fueron 
reiterativas las intervenciones de nuestros 
compañeros, donde llegamos a un mismo punto y es 
que estamos sobrediagnosticados de la problemática 
y frente a ese sobrediagnóstico, no vemos las acciones 
tangibles, acá no es de responsabilizar a una u otra 
entidad, sino es de que nos personemos de nuestras 
funciones y que hagamos el buen uso también de 
nuestras obligaciones. Si yo soy jefe de cartera, si 
yo soy ordenador del gasto, tengo la responsabilidad 
fiscal de cuidar la plata de los colombianos. Tenemos 
un cáncer que se llama corrupción, un cáncer que ha 
permeado este país por muchísimos años, un cáncer 
que los colombianos ven que esas oportunidades 
que dan las instituciones públicas, de contratación se 
vuelven en esas puertas giratorias corruptas donde 
las intermediaciones y los contratistas se burlan del 
Estado, donde los contratos quedan a medias y no 
pasa absolutamente nada.

Yo tengo que resaltar las auditorías financieras 
que ha hecho la Contraloría, por supuesto que me 
preocupa muchísimo los 55 hallazgos de incidencia 
fiscal que ya el Representante Bañol dio la cifra que 
supera los 270 mil millones de pesos, pero es que 
preocupa también la falta de veeduría, de auditoría 
y de control de quienes firman el recurso para que 
se destine a ese contratista obligado a ejecutar el 
contrato en su totalidad. Acá no podemos nosotros 
seguirles permitiendo esa sinvergüencería de que 
vienen y licitan, ganan el contrato, empiezan a 
ejecutar una parte, llega la Contraloría, les muestra 
lo bonito, después se va la Contraloría, hacen y 
deshacen, se desaparecen y afectan y perjudican al 
colombiano en su generalidad.

Me uno a cada una de las intervenciones de 
mis compañeros y recogemos esas preocupaciones 
y las trasladamos a que se hace necesario ampliar 
el debate de control político. Acá siempre de mi 
parte, como trabajadora social, va a estar invitada 
la Defensoría del Pueblo, más allá, doctor, de sus 
funciones directas o indirectas, ustedes, al igual 
que nosotros, debemos velar porque Colombia sea 
ese Estado Social de Derecho garantista y que el 
goce efectivo de los derechos de los colombianos 
sea una realidad y no sea más un párrafo bonito en 
una constitución. Acá debemos nosotros, en nuestra 
responsabilidad fiscal, también de control político 
y de presupuesto, decirles a las entidades cuando 
no están cumpliendo con los reportes requeridos, 2 
fenecimientos de cuentas que reporta la Uspec en la 
Comisión legal de Cuentas. 

También tenemos grandes preocupaciones frente 
a los informes financieros, pero es que el tiempo se 
hace insuficiente para abordar tanto, y la proposición 
estaba dirigida al sistema penitenciario a lo macro, 
claro que dentro de lo macro hay muchísimas 
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necesidades micros que tenemos que entrar nosotros 
a detallar con profundidad, a que la Procuraduría 
siga haciendo su trabajo y nosotros también le 
exijamos la responsabilidad a las administraciones 
municipales y departamentales, a los territorios. Acá 
es un ejercicio de todos, acá no puede solamente 
una institución salvaguardar una necesidad de 
muchísimos años porque acabamos de ver una 
negligencia de gobiernos anteriores, cárceles desde 
el año 1600 que no han tenido y no han recibido una 
intervención. Estamos poniendo en riesgo la vida de 
personas, los PPL no dejaron de ser seres humanos 
y en eso yo alzo la voz como ciudadana y como 
trabajadora social, es que llegar, ver el hacinamiento, 
una estación con capacidad 17 PPL y encontrar 87, 
me dio dolor de patria, llegar a la cárcel Palogordo y 
ver, es que me faltó tiempo para mostrarle las fotos, 
ver cómo el contratista de manera irresponsable y 
corruptamente le muestra un informe que están 
los tubos instalados, tubos de metal a la vista del 
condenado, permítame, se rompen, se crea un arma 
cortopunzante, se arma una situación de inseguridad 
agravante y es que, sí estamos nosotros con nuestra 
negligencia y responsabilidad, estamos nosotros 
construyendo escenarios súper criminales al interior 
de las cárceles cuando el enfoque debe ser realmente 
resocialización.

Pero también, tengo que resaltar que en Palogordo 
están haciendo una labor importante, está el pabellón 
de los condenados que llevan más de un año sin 
consumo de sustancias psicoactivas y que están 
haciendo pijamas y están pintando murales y, para 
ello, deberíamos nosotros tener la buena voluntad 
destinar algo de recursos, pero nos toca a nosotros, 
los ciudadanos, donar un barril de pintura, donar 
unas telas. Son los mismos ciudadanos los que se 
duelen y ven la necesidad de que a los condenados 
hay que darles oportunidades de resocialización.

Vamos a revisar, señor Ministro, esa Ley de 
Humanización, porque sí, por supuesto, que este país 
tiene que ser responsable en tema de los derechos, 
pero yo quiero terminar haciéndole llamado al 
director Ludwing Valero, usted al inicio dijo que llegó 
en noviembre y que, como buen santandereano tiene 
que asumir las responsabilidades de una institución 
que ha tenido sus falencias. Por supuesto, 600 
hallazgos administrativos y cerca de 200 hallazgos 
con presunta incidencia disciplinaria nos muestran 
que las cosas no están bien, pero qué sucede con 
Bucaramanga, una cárcel de máxima seguridad 
creada en el año 2003 donde el Gobierno de Duque 
en el año 2021 hace una inauguración protocolaria, 
inauguran una parte de construcción que hoy es 
elefante blanco, en el año 2021 era la solución a más 
de 752 cupos, se tenía la promesa de poder reorientar, 
reorganizar esos 752 PPL que están asignados en la 
parte de abajo y qué vemos hoy, doctor Ludwing, 
vemos un elefante blanco pudriéndose, vemos 90 
mil millones de pesos tirados a la basura, será que 
con esa plata no podríamos hacer programas de 
resocialización importante. 

Yo soy partidaria de que no debemos llenar a 

Colombia de más carteles, tenemos que ponerle el 
ojo al presupuesto, a la plata de los impuestos de 
los colombianos que se destinan a los contratistas 
corruptos, a las interventorías, tenemos que ponerle 
el ojo realmente a los ordenadores el gasto para que 
hagan cumplir los contratos, tenemos que arreglar lo 
que está dañado y lo que está podrido y no pretender 
seguir construyendo y darle la espalda a lo que 
hoy reclama una atención y un control político por 
parte del Estado, por parte del Gobierno, por parte 
del Congreso. Son muchas las problemáticas que 
vamos a extenderlas a un debate más amplio donde 
el Ministerio de Hacienda, por supuesto, honorable 
Representante y compañeros de Cambio Radical, 
sin plata no se hace nada, para que Colombia salga 
adelante tiene tener 2 factores importantes, voluntad 
política, que nos corresponde a los políticos 
cumplirle al país y plata, porque yo puedo soñar y 
querer un país mejor, pero si no tengo los recursos 
para lograrlo, pues muy difícil, a ello hacemos un 
llamado a las comisiones económicas, a ello hacemos 
un llamado también a ustedes como Gobierno a que 
exijamos y a que miremos las estrategias donde 
nosotros podamos garantizar el cumplimiento. Pero 
en primera medida, garanticemos el cumplimiento 
de los contratos que están en ejecución, no le demos 
la espalda y exijamos con autoridad, así como en 
Santander tenemos autoridad para exigir muchas 
cosas, pues también, tengamos la autoridad para el 
cumplimiento de los contratos y para que no se nos 
sigan robando la plata en la cara. 

Me dolió haber ido a la cárcel y ver cómo los 
presos cocinan en piso, en unas tinas llena de 
múltiples bacterias, es que se nos está olvidando 
realmente que siguen siendo personas y en dónde 
está ese contrato del comedor que lo plantearon tan 
bonito, en un CorelDraw y bueno, eso que hacen 
los arquitectos y que a uno lo enamora y termina 
el ordenador del gasto firmándole porque creen que 
el futurama, pero cuando va a la ejecución, no, no 
cumplen con lo mínimo que es poner unos ladrillos. 

La Contraloría estaba muy juiciosa con el 
departamento, yo no lo puedo desconocer, acá 
están las cifras, pero necesito que ayuden a que 
esos contratos y esas investigaciones lleguen a un 
buen fin porque ustedes van y los ladrillos a los 
presos los están partiendo y con ello están teniendo 
insumos para hacer y deshacer y para afectar la 
vida de nuestros guardias, para afectar la vida de 
nuestros administrativos, para afectar la vida de 
los profesionales también de salud que, en últimas, 
están expuestos 24/7 a que sean atacados, a que sean 
asesinados, que sean vulnerados en sus derechos 
fundamentales. 

Presidenta, muchísimas gracias. Pongo a 
disposición mi compromiso, mi credencial para la 
esa técnica, invitando al Gobierno a que trabajemos 
en conjunto, eso no es un tema de oposición, eso no 
es un tema de partidos, hemos venido trabajando muy 
bien con las entidades del Gobierno en los escenarios 
que se convoca, entonces de verdad que no sigamos 
diagnosticando. Hoy yo traje la radiografía porque 
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es que estamos cansados de recibir denuncias, de 
quejas, el muro de los lamentos, uno va al territorio 
y se expone el muro de lamentos y qué triste a veces 
estar con los brazos cruzados porque se tocan las 
puertas y las puertas muchas veces no cumplen con 
las funciones que les corresponden. 

Quedamos atentos a la proposición, yo radicaré 
una proposición para la Plenaria para que hagamos 
un debate citando al Ministerio del Interior y revisar 
todo el tema de sindicados, para que citemos también 
al Ministerio de Salud porque la problemática de 
salud pública es importantísima para el hada madrina 
para que se haga realidad los recursos y es la plática, 
el Ministerio de Hacienda, por supuesto, para que el 
Ministro también se apropie de estas problemáticas 
y que las adiciones presupuestales que este Congreso 
responsablemente ha analizado no se deje a un lado 
la meta tan importante que tienen ustedes de llegar al 
cumplirle a familias, a esos condenados y al sistema 
también penal en Colombia. 

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:  

Tiene la palabra el Representante Jorge.
Hace uso de la palabra el honorable 

Representante Jorge Rodrigo Tovar Vélez: 
Gracias, Presidenta. Muy corto. 30 segundos.
Ministro, quiero que se lleve hoy una conclusión 

que creo que todos los que escuchamos este debate 
la pudimos sacar. 

Este es un problema muy grande que hay 
que atacar, pienso yo, en 2 vías, la primera, 
Ministro, persista en el tema de humanización, es 
necesario y ya el Congreso dará el debate y saldrá 
la humanización tal cual el Congreso piense sea 
la mejor manera, pero paralelamente, Ministro, 
esfuerzo presupuestal, es decir, humanización, por 
un lado, esfuerzo presupuestal por otro lado; no 
podemos dejarlo solo en la humanización porque no 
va a funcionar, tiene que ser de la mano. 

Muchas gracias.
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Gracias, Representante Jorge Tovar. Tiene la 
palabra el señor Ministro de Justicia.

Hace uso de la palabra el Ministro de Justicia 
y del Derecho Doctor Néstor Iván Osuna Patiño: 

Gracias, muy amable, señora Presidenta y 
honorables representantes. 

Lo primero que quiero decirles es que este es el 
mejor debate al que yo he asistido en este año de 
ejercicio del cargo; la profundidad, la seriedad, la 
extensión de tiempo que ustedes le han dado a este 
tema, me animan a seguir adelante un tiempo más, 
no sé si en un mes nos sacarán o si podremos seguir 
un tiempo más, pero por lo menos, la voluntad mía 
con debates como estos, es persistir, es decir, vamos 

a ejecutar, yo no sé quién, pero vamos a ejecutar. 
Comienzo por cositas más puntuales y luego 

como lo más general. La Representante Elizabeth, 
se dolía de la situación de San Andrés, para el año 
2025 está previsto inaugurar una nueva cárcel en San 
Andrés con 396 cupos y para eso hay una inversión 
ya prevista de 53.500 millones de pesos, hay, creo, 
una contrapartida de la entidad territorial de poner el 
terreno. Entonces, iba a proponerle que nos vayamos 
a buscar el terreno para comenzar con esa obra y 
asimismo decirle al doctor Vladimir, al doctor Jorge 
Murcia y a la doctora Karina, que, con el mayor gusto 
vamos y miramos, yo voy personalmente y miramos 
la situación de esas cárceles que me mencionan en 
Casanare, en Neiva, Pitalito, Garzón y en Leticia. 
En general, del Ministerio de Justicia, vamos a una 
cárcel por semana, no a todas voy yo, el viceministro 
aquí a mi lado se va a todas y llevábamos visitadas 40 
mil personas privadas de libertad, pero ciertamente 
nos hacen falta muchas más, el sentido de esas 
visitas, por supuesto, es escuchar a las personas 
que están privadas de libertad, sus necesidades más 
importantes y también ver cosas que se pueden 
hacer con la poquita plata que hay, cómo corregir 
una humedad, corregir, ver cómo consigue uno unos 
actores ahí entre particulares y Estado que colaboren 
para poner los inodoros nuevos, en fin, lo que se 
puede hacer, así parezcan soluciones muy puntuales, 
pero a veces eso resuelve, además, le va dando a 
uno insumos de cómo está el asunto penitenciario en 
general en el país. 

Un poquito más general, esa declaración del 
plan de choque de los 40 puntos, estando aquí 
durante el debate hablábamos con el Viceministro, 
imprimámosla para distribuirla a todos y que ustedes 
lo controlen, es la información que se tiene desde el 
Gobierno, que ya fue enviada a los miembros de la 
Comisión Segunda de la Cámara de Representantes 
y pusimos plan, pusimos 40 actividades que son 
exigentes, pero realistas, no pusimos que en 6 meses 
vamos a aumentar en 10 mil cupos, no, actividades 
que no requieren intervención del legislador, sino 
puramente administrativas y que son granitos de 
arena para ir resolviendo esos asuntos, es decir, sí, 
estamos al hilo de lo que está ocurriendo. 

Otro asunto, proyectos productivos, cárceles 
productivas, al menos autosostenibles, por supuesto 
que esa, yo creo que es una buena parte de la 
solución. En Acacias tenemos 4300 hectáreas, claro 
que acudiremos a la SAE, yo a cada rato les pido 
cosas, pero ahí hay 4300 hectáreas de las cuales 
apenas se utilizan como 10, o sea, 4280 hectáreas 
que son propiedad del Inpec, tierras productivas 
relativamente cerca de Villavicencio, en las que 
podemos producir comida no solo para ellos, sino 
para una buena parte de la población del Llano, de 
lo poco que se hace en Acacías, yo recuerdo haber 
ido allá y ahí venden leche, huevos, quesos, carne, 
bueno, artesanías y hamacas. 

Hay un proyecto que se llama Renacer ZASCA, 
ZASCA es una sigla de una cosa que no me 
acuerdo qué es lo que quiere decir, pero eso es con 
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el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo 
para que esa producción de las cárceles, muchas 
veces artesanal, tenga un enfoque más empresarial. 
Seguramente todos ustedes aquí han ido alguna vez a 
una cárcel y ahí hay productos artesanales y uno los 
ve, hay unos bonitos, hay otros que no voy a emitir 
un juicio estético, pero que uno sabe que no tienen 
salida de mercado, digámoslo así y tienen enormes 
dificultades para tener una producción sostenida 
porque un día le llevan madera de una, al día siguiente 
no se puede llevar esa madera, un día llega el hilo de 
un color, otro día no llega hilo o llega de otro color y, 
entonces quedan unos muñecos de felpa espantosos, 
si a eso le ponemos criterio empresarial, eso puede 
funcionar y en eso estamos, en ponerle criterio 
empresarial de la mano del Ministerio de Cultura, 
ya hemos iniciado esas actividades en la Picaleña 
en Ibagué y tenemos algo que, invito a todas y todos 
a que vayamos, que es, haber inaugurado un local 
comercial en Gran Estación en el que se venden 
esos productos, no es un local comercial porque 
sale muy caro, una isla en el centro comercial Gran 
Estación y el propósito de seguir inaugurando en 
centros comerciales puntos de venta comercial de 
estos productos, claro, para que se vendan tienen 
que ser atractivos sin la compasión de que estamos 
colaborando con personas privadas de libertad, sino 
porque realmente son útiles, bonitos, de un precio 
competitivo en el mercado.

Pero más allá de eso y de que hay que restablecer 
la panadería que, de donde fue que la cerraron en 
Leticia, sí, casi todas las cárceles que yo he visitado 
tienen panadería, no sé porque fueron a cerrar la 
de Leticia. El anhelo que tenemos en el Ministerio 
de Justicia es, que todas las personas privadas 
de libertad estén trabajando o están estudiando y 
si alguno se anima a las 2 cosas, como hacemos 
muchos colombianos, pues mejor todavía. Eso de 
que estén trabajando tiene enorme utilidad porque, 
por supuesto, no es trabajo esclavo, es trabajo 
remunerado, al tener trabajo remunerado, lo que 
decía el honorable Representante, claro, eso puede 
contribuir en algo al sostenimiento penitenciario, 
pero, digamos que no tanto al sostenimiento 
penitenciario, que eso se puede pactar, sino a su 
propio sostenimiento, a su propia manutención, 
una persona privada de la libertad que no desarrolla 
ninguna actividad, pues todo el colchón, los 3 
golpes diarios, el agua potable, la salud, todo se lo 
tiene que dar el Estado. Si alguna parte, al menos, 
de su manutención, se la puede procurar él mismo 
con el salario fruto de su trabajo, vive mejor, vive 
más dignamente, todos sabemos, cuándo uno recibe 
un estipendio así sea modesto por su trabajo, valora 
la actividad, tiene la ilusión de que voy a cambiar 
colchón o lo que es lo que corresponda, o me 
voy a comprar unos zapatos nuevos, eso es bien 
importante. 

Yo creo que, si profundizamos en la posibilidad 
de colonias agrícolas más que cárceles urbanas, 
el problema de las carreteras que nos decía la 
Representante Múnera, lo tengo bien presente, pero 

en colonias agrícolas podemos llegar a cárceles 
autosostenibles, a cárceles productivas, de hecho, 
estamos dando pasos ya en ese sentido, pero, por 
supuesto que podemos hacer mucho más en esa 
materia y en eso sé que cuento con ustedes como 
aliados. 

Ahora, la cosa como más de fondo, nosotros 
desde el Gobierno sí concebimos que hay que 
darle una mirada integral a la política criminal y 
a la política penitenciaria, cuando yo hace un año 
dije: “No construiremos ni una cárcel más”, yo no 
recuerdo si dije “ni un peso”, creo que dije “ninguna 
cárcel más”, no sabía que estaba pronunciando unas 
palabras que me iban a perseguir durante todo el año, 
día tras día, porque lo que yo quería significar es que 
la política criminal y penitenciaria de este Gobierno 
iba a ir de modo contra cíclico a lo que había venido 
ocurriendo y que consideramos que simplemente 
una política de construir más cárceles no resolvía la 
situación, pero como la literalidad me ha perseguido, 
entonces efectivamente esa afirmación la recojo. 

El documento CONPES hay que cumplirlo, 
lamentablemente alguien de ustedes me dijo: “No 
lo va a cumplir porque no tiene plata” y tengo que 
decirle, si consiguiera la plata y cumpliera, tampoco 
resolvemos el problema porque 9800 cupos no 
resuelven el problema, ya aquí lo hemos visto, hoy 
necesitamos 40 mil cupos, entonces tenemos que 
buscar unas soluciones integrales que sí creo yo 
que tienen que ver, por supuesto, no con eliminar 
la cárcel, no, no con abrir las puertas de la cárcel, 
tampoco, pero sí creo que podemos pensar en que las 
penas de prisión demasiado largas no tienen utilidad 
para la resocialización; decirle a una persona que 
va a pasar 40 años en la cárcel y que la vamos a 
resocializar, no es cierto, a los 40 años va a salir 
con los pies para adelante, entonces, no, no le va a 
interesar estudiar, no le va a interesar trabajar, no le 
va a interesar mantener lazos con su familia porque 
su familia se va a volver el mundo penitenciario.

Entonces las penas un poco más cortas pueden 
tener utilidad para todas las conductas criminales, 
probablemente no se necesite cárcel, pensemos, 
cárcel es como decir hospital en materia sanitaria, 
no para todas las enfermedades se necesita hospital, 
reactivemos otras penas, pensemos en las multas, 
pensemos en otro tipo de medidas que se podrían 
hacer dentro de esa lógica de un sistema penitenciario 
y criminal que entienda, efectivamente, desde el 
modesto aporte que puede hacer política criminal, 
a disminuir la criminalidad y ya me explico qué 
es lo que quiero decir, pero desde este modesto 
aporte, propender por disminuir la criminalidad, 
disminuir la reincidencia y permitir que las cárceles, 
que son tan caras, ese dato de los dos millones y 
medio por persona privada de la libertad por mes 
es cierto y agreguemos otro, cada cupo carcelario, 
construir un cupo carcelario vale 160 millones de 
pesos a dinero de 2023, claro, porque son unos 
muros de un metro de concreto con hierro, por eso 
es tan costoso construir cárceles, entonces tengamos 
cárceles, ojalá podamos mejorar las que tenemos, 
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pero pensemos en una racionalización de la duración 
de la pena. Con hacinamiento, es muy difícil hablar 
de resocialización, pero yo sé que tenemos que ser 
mucho más ambiciosos en resocialización y eso 
quiere decir SENA, quiere decir universidades, quiere 
decir escuelas y empresas. 

Cosas bonitas; hay un empresario, Arturo Calle 
contrata la confección de todos sus pijamas en las 
cárceles de Manizales, Pereira y Bucaramanga, no 
le estoy haciendo propaganda comercial. Pensemos 
en que muchos otros empresarios se le midan a 
eso. Hemos intentado y hecho todo lo posible para 
conseguirles algunos estímulos tributarios, es decir, 
que no sea una maquila barata, pero que sí tengan 
ellos un dulcecito para ir a contratar allá y eso ha 
sido darles una rebajita tributaria con el IVA, eso lo 
podemos ampliar, lo podemos profundizar, que el otro 
empresario textil o de otra actividad que se anime a 
producir en la cárcel, saca sus productos un poquito 
más baratos o gana más y los vende al mismo precio 
o los puede vender más baratos, competitivo, pero 
dentro de eso, el proyecto de ley de humanización, 
en el que insistiremos y sabemos que es un proyecto 
de ley que va a suscitar controversia y yo quisiera, 
anhelaría, que la controversia fuera como la que 
hemos tenido hoy y no la controversia cargada de 
populismo y de discurso rimbombante que a veces 
vemos en otros foros; ese proyecto de humanización 
en la versión que va ya para este año, no propone 
eliminación de ningún delito, otras palabras que 
recogemos, honorable Representante Londoño, no 
vamos a eliminar ningún delito, ni tampoco hacemos 
una rebaja generalizada de penas; la esencia del 
proyecto es decir, persona privada de libertad que 
supera procesos de resocialización, es decir, cumplió 
un año trabajando, cumplió un año estudiando, se 
graduó de bachiller, sí, le vamos dando beneficios, 
es a medida que usted va progresando en su proceso 
de resocialización, eso es un proyecto de 50 páginas, 
larguísimo y todo, pero, en últimas, eso es lo que 
contiene el proyecto. 

Todo eso vale plata, ciertamente, todo eso vale 
mucho dinero; yo me alegraré mucho el día que el 
Ministerio de Hacienda esté también en esto porque 
creo que una de las peores consecuencias que ha 
traído esa estrategia, que no está en esta Comisión, 
lo admito, me alegro mucho que no esté aquí, pero si 
en otros foros ha hecho que creemos delitos nuevos, 
aumentemos penas, todo y ese día no va el Ministro 
de Hacienda porque el Ministro de Hacienda de turno, 
no este, dice, eso es populismo, yo no voy a eso y 
entonces creamos más delitos, mandamos más gente 
a la cárcel y no les destinamos un peso más. 

Si a cada Ley de los últimos 20 años que 
hubiera aumentado penas, creado delitos nuevos 
o suprimido beneficios, se le hubiera agregado la 
partida presupuestal que valdría eso, probablemente 
tendríamos los cupos carcelarios completos, gústenos 
o no nos guste, pero los cupos carcelarios que 
demanda esa política; si yo voy a decir que el que 
estaba 5 años en la cárcel ahora va a estar 7 años, 
pues eso vale plata, entonces, póngame la partida 
presupuestal ahí, dentro de esa lógica de poner todas 

las cartas sobre la mesa, como lo he visto hoy aquí, 
yo creo que vale la pena sentarnos también con 
alcaldes y gobernadores, puede ser por medio de 
sus asociaciones, Asocapitales, Asointermedias y 
discutir cómo vamos a repartir esta carga. Yo se lo 
confieso personalmente, puedo estar equivocado y 
ya vieron que, si me equivoco, pues corrigen, creo 
que la mejor solución es nacionalizar todo esto, o 
sea, el servicio penitenciario es de la Nación, todo y 
quitémosle el compromiso a los municipios y a los 
departamentos, pero entonces claro, necesitamos de 
la mano a Hacienda porque eso implica asumir unos 
compromisos presupuestales que no están en este 
momento previstos ni en el proyecto de ley que se 
acaba de presentar, eso sería para pensarlo, para el 
plazo mediano, para que lo decidamos en proyectos, 
claro, eso tiene que ser proyectos o, sino leyes, hay 
que decidirlo aquí y si lo decidimos de aquí a febrero, 
marzo, pues ya será para ponerlo en los presupuestos 
del año 2025, parece mucho, pero para un problema 
que lleva 25 años, de pronto esa es la solución 
verdadera.

Admito que la ejecución presupuestal del sector 
justicia no me tiene satisfecho, se los admito a ustedes, 
estoy entre los que tiene tarjeta amarilla, matrícula 
condicional, Ludwing ya lo sabe, vamos a ver cómo 
logramos llegar a un resultado más satisfactorio en 
diciembre y claro, es que mi problema es doble, 
por una parte, no poder ofrecer en este momento 
una ejecución presupuestal que permita decir, mire, 
estamos gastando en lo que hay que gastar, se han 
construido esto, se ha aumentado la nómina, se ha 
puesto más cosas en una cárcel o qué sé yo, sino 
el temor de un castigo para el presupuesto del año 
entrante, eso es todavía peor porque es como prolongar 
la deficiencia para el siguiente ciclo presupuestal, ahí 
estamos en esas. Yo sé que más allá de la dinámica 
que acepto y que me parece lo más sano del mundo 
entre Gobierno y Oposición, yo sé que en esto todos 
queremos es resolver un problema grave que hay en 
la sociedad, que a todos nos afecta, que a todos nos 
duele y que se volvió un problema de Estado y un 
problema sociedad. 

También es cierto que, y en eso creo que algún 
logro tenemos, hemos logrado ubicar en la opinión 
pública el debate sobre si el castigo cruel, duro, 
severo, tiene sentido, simplemente diciéndole a la 
gente, mire, eso vale 3 millones al mes, con ese solo 
dato creo que buena parte de la población comienza 
a pensar si tiene sentido o no tiene sentido y claro, 
sin una opinión pública que nos lo reclame nos queda 
más difícil actuar. Entonces he hablado de modo muy 
desordenado, tosco, pero creo haber dado respuesta 
medio malamente, pero de alguna manera a las 
preguntas que ustedes me han dicho toca programar 
los viajes, nos vamos a recorrer el país. 

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja: 

Gracias, señor Ministro, por su compromiso con 
esta Comisión. Claro que sí, vamos a trabajar, ya nos 
comprometimos con la mesa técnica. 
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Tiene la palabra el Representante Vladimir y luego 
el Director del Inpec.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Edinson Vladimir Olaya Mancipe: 

Gracias, señora Presidenta.
Ministro, usted dijo 2 temas muy puntuales, 

pero muy importantes, el primero, del tema de 
la nacionalización, es una pretensión bastante 
ambiciosa que tendríamos que aterrizar porque esta 
sería la Comisión en la que se tendrá que analizar, en 
principio, con la subcomisión de asuntos carcelarios 
y penitenciarios para empezar a analizar el marco 
normativo existente y cuál sería la herramienta 
jurídica que usted está pensando con su equipo para 
que, finalmente, se supriman esas competencias 
a los alcaldes y los gobernadores y se redireccione 
hacia el Gobierno nacional, eso es un tema bastante 
importante que, además, se tendría que hacer un 
análisis fiscal también porque hay que analizar cuál 
ha sido el nivel de ejecución presupuestal que se ha 
tenido ya las entidades territoriales; sería un poco 
atrevido por parte de nosotros decir que en los 32 
departamentos y en los más de 1,100 municipios 
no se ha invertido un solo peso. Entonces hay que 
ver cuál es el marco de ejecución a la fecha de esas 
responsabilidades legales que se tienen desde el año 
2011 para entrar a reevaluar ese tema. Entonces sí se 
requeriría una mesa muy específica y saber usted qué 
está proyectando para empezar nosotros a aterrizar.

Y dos, usted habla de que no hay plata para 
muchas de las acciones que nosotros aquí estamos 
proponiendo, Ministro, esta es la Comisión de 
las relaciones exteriores y una de las razones por 
las cuales se hizo objetiva y razonablemente la 
Moción de Censura al Canciller Álvaro Leiva, era 
por la no ejecución de los recursos de cooperación 
internacional; nosotros teníamos en su momento, que 
se hizo en el mes de mayo, más de 4,100 millones 
de dólares sin ejecutar, de todas las líneas que, las 
más de 63 embajadas existentes en Colombia tenían, 
la APC no tenía la aprobación y a la fecha no tiene 
la aprobación del plan de acción, doctor Juan, que 
es un tema que nos gustaría también revisar con 
usted, que, a la fecha no se ha oficializado el plan 
de acción de la agencia presidencial de cooperación 
internacional, es decir, son recursos que están ahí en 
stand by; Contraloría y señor Ministro, que sería una 
de las fuentes de financiación para esos proyectos 
que nosotros aquí estamos proponiendo, entonces 
sería muy bueno también que hiciéramos esa revisión 
de cuáles, finalmente, van a ser los proyectos que se 
priorizarían para el tema que usted mismo categoriza 
como colonias agrícolas y cuáles están en sintonía 
con las líneas de inversión de alguno de los grupos 
cooperantes para que, entendiendo que esa bolsa 
está sin ejecutar, que está sin aprobar en el plan de 
acción de APC y aquí nosotros estamos pidiendo a 
gritos la plata para poder empezar a ejecutar lo que, 
repito, colonias agrícolas que usted ha nombrado, 
ahí hacemos nosotros la conexión y podríamos 
nosotros darle una viabilidad a las iniciativas y a los 
compromisos que aquí en esta Comisión estamos 
generando.

Y tercero, pues ya, Ministro, de acuerdo a su 
agenda, esperamos, obviamente, tener una fecha 
y empezar a organizar lo que logísticamente 
corresponda.

Muchas gracias. 
Hace uso de la palabra la Presidenta de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:  

Tiene la palabra doctor Ludwing.
Les quiero decir que ya son ya son las 2:00 p. m., 

ya vamos a iniciar la Plenaria, entonces vamos a dar 
la palabra 3 minutos al doctor para que él finalice 
y continuamos nosotros con nuestro Orden del Día. 
Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Director del Uspec 
doctor Ludwing Joel Valero Sáenz: 

Primero, reiterar el agradecimiento y, segundo, 
doctora Erika, esté segura de que ese contrato de 2014, 
que inauguraron el año pasado, por instrucciones del 
Gobierno actual, vamos a evitar que se convierta 
en un elefante blanco y yo aspiro a poderle decir en 
septiembre, que ya esos 400 cupos están puestos en 
funcionamiento. El tema de la PTAR ya fue atendido, 
entonces voy a pedir el favor al Intendente Lara o 
al Intendente Mendoza, que regalen las fotografías 
actualizadas y trataré de hacérselas llegar. Ese es el 
propósito que tenemos con el tema de Girón, y es su 
contrato del año 2014.

A la Representante Múnera, como me hubiera 
gustado que estuviera acá para decirle que sí, que 
efectivamente podemos tener errores, que ese contrato 
de sabanas de San Ángel es de 2019 y que los órganos 
de control no solamente están para sancionarlo a 
uno, sino para ayudar a buscar soluciones a los 
problemas y eso es lo que se está haciendo con el 
señor Contralor. Reuniones con el contratista no las 
estamos haciendo a escondidas, es con el contratista 
para decirle: “Venga, las situaciones que usted aduce 
para mantener la suspensión, ya se superaron, inicien 
adelante en el modificatorio”, y si no, Director, dele 
la instrucción de que inicie y adelante los procesos 
administrativos sancionatorios. 

Entonces, bienvenido el control, bienvenido 
el debate y como siempre, estaremos atentos a los 
requerimientos que ustedes tengan a bien presentar 
y esperamos, como lo dice el Ministro, que ustedes 
sean un eco nuestro para que, a nivel de Congreso, se 
logren sacar adelante las iniciativas que se presentan 
desde el Ministerio y a nivel del Gobierno nacional, 
nos asignen los recursos.

Y a la doctora Múnera también, obviamente, yo 
tengo claro que cuando uno no sirve se va o lo sacan, 
que es lo peor y nosotros estamos programados en 
la ejecución. Tenemos el pie en el acelerador de 
que esos contratos que vienen desde el año 2019, 
2020, 2021, se ejecuten o procedamos a liquidarlos 
y nos quitemos una figura que nos tiene a nosotros 
abrumados, como es el famoso líquido cero, o que 
la vigencia se nos expire y, obviamente, nuestros 
recursos de la 2023 tienen una programación que, 
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por instrucciones del Gobierno nacional en cabeza 
del Ministro, le vamos a colocar el acelerador, pero 
tenemos claro cuál es nuestro compromiso en la 
inversión. No el que más corre hace las cosas mejor, 
pero tampoco hay que ser tan lentos porque nos 
podríamos afectar. Entonces tenemos el compromiso 
y esa es la tarea de sacar adelante las funciones que 
tenemos desde la Uspec.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Jorge Dilson Murcia Olaya: 

Me escribe de Garzón un funcionario del 
Inpec y me dice, Representante, a la fecha, en el 
Departamento de Huila, el proveedor de alimentación 
nos adeuda a las 4 cárceles más de 3 meses de pago 
a los PPL que laboran en el rancho, nos adeudan las 
ventas que hacemos por los servicios de panadería; 
ahora que usted hablaba de los PPL que trabajan en 
panadería, por lo que no tenemos recaudo para pagar 
a los contratistas que nos proveen la materia prima 
para realizar el pan. Por favor, dígale al Ministro y al 
director de la Uspec que estos proyectos productivos 
se ven afectados y los PPL ya no pueden laborar más 
por falta de materia prima, le encargo eso en nombre 
de las 4 cárceles del departamento de Huila.

Hace uso de la palabra la Presidenta de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Mónica Karina Bocanegra Pantoja:  

Nos están informando que ya abrieron el registro 
en la Plenaria, entonces tenemos que levantar la 
sesión, honorables representantes.

Muchísimas gracias.
Siendo las 2:00 p. m., se levanta la sesión y se cita 

por Secretaría.
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